1949.9.18.16



山西省图書館 截書

行發店書華光

建夫·梅蘭(Gustav Mayer)所著的Friedrich Engels: A Biography。原著是一九三 **遺是一個思想家的傳記。在寫道本傳記時,我所根據的,是柏林大學社會民主黨史教授古斯**

六年在倫敦出版的 我在一九三八年第一次見到遺個原本,因爲友人鄭易里在上海書店裏買到了這唯一的一冊,

並顧意贈送給我。他贈我時,問我有沒有意思和時間把均譯成中文。 **水年我在故鄉第一大把宏譯成了中文,但不幸,譯稿寄上海,意外遭了損失。再過一年,我**

●譯稿就和他的遺族一同遇了艱苦的命運。」●譯稿就和他的遺族一同遇了艱苦的命運。」「不料我同他別後一個月,他就作了古人了。那要攜在身邊。遺第二次的譯稿,才留在栗原家中。不料我同他別後一個月,他就作了古人了。那利了廣東。我決心把地再譯一遍。但後來我決定回故鄉時,友人張栗原看見這一包譯稿,勸我不 **豫了廣東。我決心把塎再譯一遍。但後來我決定回故鄉時,友人張栗原看見這一包譯稿,勸我不**

THE P

倦,主要就是爲了遺點。 人敬愛了。他的勇敢,他的熱情,他的謙虚, 實在使人神往。 同一工作的反復所以不致令 人厭 **這一個草稿,第來已經是第三次了。我不惜再三重新動筆,是因爲這位思想家的生活 ,太使**

注意了恩格斯大学生任在英國的事實。」從這幾句話看去,這所謂「新傳記」,原不過是一個更 **大的傳記的縮編本改編本。現在,我與其第三次翻譯這個縮編本改編本,自不如等待將來,有機** 未會發的遺稿,第一次有了刊行的可能。這個新傳記,是我特別為英語的世界寫的,所以我特別 海牙的馬丁尼諾夫書店,用德文出版了一個「恩格斯傳」,書分二冊。在這個傳記裏,朋友倆的 可是,我還一回不能再是直譯了。原著者在原本的序言上,有這樣的話:「二年前,我會由

會再翻譯那個更完全的傳記了。

定可以便利讀者。就這一方面說,我原假定,我的讀者有一部分是不識外國文字的

的。經典的著作,固不許譯著自由,但像這裏的著作,我是覺得,如果文字能够平易一點,那一

還有,直譯的著是比較不易讓的書。在一個不懂外國語的人看來,直譯的書還往往成為難解

著後半,尤共是關於第一次大戰前夜的情形的敍述,完全是採取當時德國社會民主黨的立場。我 最後,我必須聲明,我除了決意要删去那些足以使文字顯得累贅晦澀的文字,還發覺了,原

覺得,不酌量馴改,是容易引起錯誤的。

這樣,這個草稿就已經不是單純的譯稿了。

郭大力一九四二年十二月

序》 |

 五 軍事研究家 一
軍事研究家····································
·
再成為自由人 軍事研究家
德國的內政········· 工廠主···························
工廠主
軍事研究家

家族和幼年

格斯(Friedrich Engels)生長了。 禁在工廠裏,成為「犧牲品」。就在還時代,這地方,這情形下,我們一位大思想家腓特烈·恩 的低的楔下,工人們「與其說在呼吸氧氣,實說是在呼吸煙煤和塵灰。」兒童從六歲起,就被囚 的區域出現了,工廠的工作狀況,是十分悲慘的。真如我們還裏要講的遺位思想家說的,在工廠 【德意志的孟徹斯德】的稱呼。 初期資本主義社會的實況,在十八世紀初年,已經在那些工業化 德意志的工業,最早是在萊茵河一帶發展的。巴門 (Barmen),德意志紡織業的中心,會有

什麼時候開始,但成為開業之難,為家族奠定未來繁榮基礎的,是雕特烈的會難父,而在十八世 是小鼻菜者。那時,那裏的紡紗工業已經相當地繁榮了。家族世營的職業——紡織業——不知在 恩格斯的家世,可以在吳培達爾(Wuppertal)遠溯至十六世紀末葉。他的祖先,似乎會經

• 家族和少年 •

紀末葉,在他祖父約翰·加斯巴(Johann Caspar)手裏,大繁榮起來。

定這個營業應由誰去機承。 腓特烈的父親失敗了。 他離開了老店,和姓歐門(Ermen)的雨兄 約翰·加斯巴去世後,他的營業留給他的三個兒子。他們的意見不能和洽,才以抽籤法,決

勇,新設了一個棉工廠。工廠先是在一八三七年設立於孟徹斯德,後又於一八四一年設立於巴門

不管怎樣困難,他還是設法在他的德國工廠內,採用種種最上等的英國機器。 和恩格斯克郡(Engelskirchen)。那時,德國紡織業雖然已經很繁榮,但生產技術還很幼稚。

就在年紀已經很高的時候,也還有時笑出淚來。父親是一個嚴格的信徒,他信聖經每一個字都是 **尚,母親還只二十三歲。母親愛麗絲(Elise)是一個有敏感而當有想像力的女人。雖喜歡笑,** 一八二〇年十一月二十八日,腓特烈・恩格斯誕生在他的故郷——巴門。他父親還只二十四

神授的。他雖然時常到英國去,不發抱過於墨守的成見,但家族的傳統,迫使他不得不嚴守正統

派的信仰。 **關於腓特烈·恩格斯的道年,留下的報告是不多的。他是八兄弟郊妹中最長的一個。家庭的**

给給食民。他在巴門上小學,一直到十四歲,才轉到易爾柏(Ellerbeld) 高等學校去。那個學 配錄,復看重如下的事實:他的仁慈的天性, 很早就表示了。 他常常把他的少許積蓄,全數確

校,會被推稱爲普魯士最好的學校之一。在那裏,腓特烈未來的生活。由他父親喜給他母親的 **嘟裹發現了一本舊書,從一個圖書館借來的,是一個十三世紀人的小說。上帝保佑這個孩子的心** 但不管過去有怎樣嚴重的實訊,他還是不知道順從,打也不怕。今天我非常煩躁,因為我在他抽 **封信,暗示出來了。父親信上說,『腓特烈帶回上星期的報告。你知道,他的態度已經改良了。**

能,這個孩子雖然在別的方面極有希望,但我對於他,總是担着心啊!」

父親對於兒子的前途,懷着滿腔隱憂的豫覺。他知道,這個能幹的孩子的秉賦,和這個有秩

中。一八三七年他行堅信禮時,還懇切希望在家族的傳統信仰中,尋求所盼望的『安靜的宗敎樂 去專求精神需要的滿足。基督教的理想,在巴門把他包圍着;他自己的精神需要,還在半醒狀態 序的保守的虚敬的家族的習慣,是衝突的。但背叛的兒子,最初並沒有想要越出基督敎的範圍,

挺」。緊信聽給與他的生活格言是:『忘記那在後面的東西,求取那在前面的,我要努力前進,

實現上帝加在基督耶蘇身上的高貴的使命。」 這一個格言,無意的,爲他後來的生活,指示了一

的情形。每天,遺倜小孩子上學校去,總要走過工廠的旁邊。他看到工人生活的困苦與隨落,是 不過,還只是一個空空洞洞的指示。決定他後來生活上最重要的事情,是他周圍的工人階級

不能以旁觀者自居的。他自己是一個工廠主的兒子,但他懷疑工廠主的良心。他覺得,『雖然每

個星期日要到教堂去兩回』,但一個製造家,卽使抱敬虔派的信仰,也不容為救一個孩子下地獄

也註定了要由他提出第一幅完全的奮圖。 所以,從重年起,思格斯就認識了工廠制度的真性質。而資本主義初期工廠制度的黑暗面,

•恩格斯傳• 四

· 練習生和少年著作家

遺件事,父親會經爲長期的考慮。結果,他被遣到布勒門(Bromen)去了。在那裏,宗教的空 堅決反對,使這種志願沒有實現的可能。最初,恩格斯好像是在父親店裏受營業上的訓練。對於 升大學的計劃」,但現在『他相信他自己寫可經商,把這當作外部的事業。』 做官。腓特烈在學校裏,差一年沒有畢業,就退學了。在退學報告上,校長寫道,『他以前雖有 此。依別一種說明,是腓特烈自己放棄了學法律的念頭,因為他有了自由的見解,不顧在普魯士 兩種不同的解釋。據一種說明,是父親反對腓特烈上大學 , 而要他去經商 , 雖然他自己無意於 在十七歲時,恩格斯會經認他的內部的事業,實在的事業,是文學。但家族的傳統和父親的 **懅恩格斯家族傳下來的報告,恩格斯本來想學法律。他的志向後來改變了;改變的理由,有**

氣是和在他的故鄉一樣嚴厲。他住在托里維倫拿士牧師(Pastor Treviranus)家裏,而在賤梭

親所欲選擇的。 魯卜爾特(The Consul Leupold)的出口部,做一個不支薪水的練習生。這樣的環境,正是父

些至可以看見一卷詩,一封未寫完的信。飯後 ,腓特烈照例有一點鐘休息的時間 ; 慥笫一張吊 裏,他的工作不怎樣繁重。經理先生一出去,練習生的辦公桌上,就可以看見啤酒瓶和馨茶煙, 由肺特殊穹岭他妹妹瑪利和舊學友的信札 ,可以知道他在布勒門的生活的一班 。 在事務所

會用一些西班牙語,葡萄牙語,意大利語,荷蘭語,法語,英語;他會笑說他能用二十五種不同 商人的集會處。在那裏,有各國的報紙,他可從那裏舉習語言。他寫給他妹妹瑪利的信中,官時 **音樂著名的;他參加了當地的音樂會,還曾編撰樂譜。他參加了當地的友誼協會,**那是當地青年 舞劍,他特別感到興致。星期日,他常騎馬,在布勒門周圍的鄉村馳騁。他喜歡游泳。布勒門是 床,搬到貨棧的最高一層樓上,可以在那裏午睡一會。一有空間的時間,他是喜歡運熟的。對於

他是十八歲了,在新的生活環境內,空氣是和在家鄉一樣富有宗教的嚴肅和敬虔心,但一樣

開父親的束縛,他就開始去整理那正在形成中的新見解了。許多的印象,留在他心中,要他去整 **锂。他開始寫一點輕感之類的文章,送到黎紙和雜誌去,居然常常有發表的變會。當然,他這時**

清算的對象,就是在他幼年歷迫著他的宗教精神了。

八三九年,他在「德意志電訊」(Telogral Fiir Deutschlard)三月號四月號,大發了

的。恩格斯當時是用腓特烈·奥斯渥(Friederich Oswald)遭周假名。他在建價雜誌上發表的 吳培達爾通訊,會在易爾柏和巴門引起許多人注意。誰也不會猜想到作者是一個製造家的兒子, 並且這位製造家還是一位這樣可敬的基督信徒。 番反對那種宗教精神的言論。 這個雜誌,是由著名青年德意志派作家庫茲考 (Cutakow) 編輯

做的事情了。他自由地從那些著作吸收新的印象。不久,他的批判力,也覺醒了。遇著一個叫他 在家裏,他不能有機會閱讀當代各著作家的著作。一到布勒門,他就開始做他在家裏不能够

注意的新作家,他就要專出他的先驅者:最小的指示,也會引起他的數捷的質疑。這樣,他發現

他關於聖經神授遺件事所抱的信念,就越是勁搖。他知道在聖經製作上人和神是一樣參加時,他 斯托勞斯 (Strauss).,他受到了黑格爾(Hogel)的影響。他越是理解斯托勞斯的「耶群傳」, 了兩個人,在以後數年間,成隱他的老師。由应茲考,他知道了庫茲考的老師白爾尼(Borne):由

有支持的可能。他以前對於崇敬的嚴格傳統,原只有一種下意識的厭惡心理;現在,他覺得,他, 心頭就疑團重重了。斯托勞斯告訴他 ,聚經中的明明白白的矛盾 ,使聚經歷字神授的复数,及 ・練習生和少年著作家・

必須在神學上有一個堅固的立足點,來參加德國神學上哲學上的論戰了。他知道,在神學上,只

有斯托勞斯和黑格爾左派,能够引導他到他欲走的確實的路上去。

· 思格斯傳 · 八

一 青年德意志運動和青年黑格爾派

此,要反對他們中的一個,便必然要反對他們的全體;並且,要反對他們,還必須反對他們的哲 個萬能的統治。 嚴格的宗教正統,絕對的君主政治、 和貴族,是由共同的利益聯成一氣了。因 **興國崇締結了不可搖撼的同盟。為了維持世界的秩序,地上須有一個絕對的君主,天上必須有一** 力,又處在對立的地位了。革命勢力的兇猛,使統治者驚愕而且駭怕。保守主義的安全,不許再 每一個掌握者。維也納會議算把歐洲的舊秩序重行確立了,但一八一五年以後,革命與保守的勢 冒第二次的危險了。因此,保守主義的第一個條文,是一切現存的威權是絕對互相依存的。敎會 主義者,知道對於權威的反叛,無論是社會的、政治的、還是宗教的,結果都會影響全國威權的 宗教的鬪爭,不久就演成了思想上和哲學上的鬪爭,法國革命的潑罰,使統治著全國的保守

事——浪漫主義的哲學。

有某種行動的組織是不行的。當然,這種組織只有在文學上和哲學上才可能。 制手段反而使青年自由主義激切地走向急進主義。政黨沒有成立的可能,但青年的行動耍求,沒 政治論文;政治的集會結社,在禁止之列。政府對於自由主義的要求,是採壓制手段。可是,壓 據著。在這當中,也時時有社會問題出現,但政治上的公開主張,還是不可能的。報紙不許發表 歌德 (Goethe) 和黑格爾死後數十年間,德意志人的志趣,最活躍地爲哲學問題宗教問題佔

最初吸引他的,是文學的青年德意志運動。他會把這個運動叫做『現代文學的女皇』。它的

在當時,文學方面的組織有青年德意志,哲學方面的組織有青年黑格爾派。這兩種運動,恩

格斯都参加了。

得,他的精神的實在需要,必須到別一個地方去滿足,自他的奧趣轉向公衆生活以來,他就渴望有 通俗的文體,和他在家襄看慣的過分度敬生活,成一個尖銳的對照。正如恩格斯所贄美的一樣, 人具備這個條件。他的政治與趣越是增加,他就越是對他們失望。一讀到新故的白爾尼的著作, **遺僩運勁主張了下一代人的權利。不過,他雖然很驕傲地站在青年德意志派作者中間,他還是覺** 個真正的同志,指導他從現代生活的迷宮走出來,但在青年德意志內圈之內,他不能發現一個

他就充分認識這個團體是沒有力量的了。

畔的法加爾登。卡爾德倫(Calderon)的悲劇展開在他眼前。傍晚的光景,使他突然想到他所 句格言,是由雪萊(Shelley) 作品中借用 的。 詩中描寫一位青年,在夕陽中,立在威塞爾河 的。這首詩,發表在一八四〇年八月號的「電訊」上,用『明天來了』這樣一句格言作標題。這 尼的綜合」,將成爲知識和生活,哲學和近代趨勢的調和。白爾尼的革命見解,在這時支配着 把白爾尼推稱爲自由與正義之英勇的鬪爭者,他在政治學上所給予他的影響,和黑格爾在哲學上 所給予他的影響,是一樣大。他轉向黑格爾時,他還覺得,時代的任務,將成爲『黑格爾和白爾 急進主義思想的條可能最好的解釋者。自一八三九年到一八四二年,他的書信和論文,不倦地, 私地把自己的一切文學天才,用來支持與統治階級相反的新觀念了。恩格斯覺得,白爾尼是西方 只要讀一讀他那時撰的一首詩「傍晚」,我們對於這位二十歲靑年的心理,是可以窺見一角 那時德意志沒有別一個人能够像白爾尼那從忠心於政治問題,那樣字守自己的見解,那樣無

成為人類幸福」的教物,不是把那種『專寫一個人縣錢的貨物』,運送進來。社會主義思想已經萌 檠,一切人全被視為同一個精神家族的成員。他覺得,在自由王族飄揚着的地方,船會把那『長 麥想的黎明,這是自由的黎明,會使全世界轉爲樂園的黎明。 在幻想中, 愛成了一切人間的聯

青年德意志運動和青年黑格爾派。 一一

派,被委派去充任教授。正統宗教雖發現黑格爾的神的觀念與神學達背,但普魯士的官僚在這個 問題上面原沒有嚴格的見解。反動派雖不斷提出警告,黑格爾的哲學仍不失王家哲學的地位。但 任何別的學派,都更看重國家的重要性。所以,在雕特烈・威廉三世的政府下,會有許多黑格爾 這一類貴夫人時,只要告訴我,她漂亮麼?對於這種人,我只有這種興致。」 生的驕傲心,告訴他,說她見了巴登大公夫人。恩格斯看了很不高興,覆信說:「你以後再看見 雲,但在白爾尼的陣容中,他已經是一個與牧師反對的自由思想家,是一個與君主政治反對的共 度(Entail-system)包含着的所有權觀念。這時候 ,這種思想在他心裏雖還不過是一種淡淡的 和主義者。是一個與貴族王公反對的民主主義者。有一次,他妹妹從一間高級寄宿學校,用女學 Arndt)的論文發表在「電訊」二月號裏,他用『不復與現代觀念相合』一語,來排斥斷分制 由青年德意志運動的媒介,他已經知道了聖西門主義。在一篇評論摩里茲·安特(Ernst Moritz 了芽,不過表面上還只是和平與自由的萌芽。青年的恩格斯,已經認識了現代經濟秩序的弱點。 使他更進一步的,是青年黑格爾派。新的德意志哲學,至黑格爾而進入危機階段。黑格爾比

自斯托勞斯的「耶穌傳」出版表示青年黑格爾派已經不相信聖經的絕對神授性以來,反動派作家 提出的警告,就更被人注意了。

發展中,承認教會和國家是絕對的。他的青年學徒看到了這種限制,並且要從這種限制,把辯證 的運動,變化,轉換,和發展;他企圖證明那些運動與發展之間的內在的聯繫。但他又要在這種 進中受著一種限制。在黑格爾的體系中,整個自然史及精神世界,都被看做是一個過程,卽永恆 到一種刺激。他們不久就用黑格爾的學說,來試驗黑格爾自己的哲學了。黑格爾的辯證法,在前 反對教會與國家的二元論了。照黑格爾說,思想結構也受發展法則的支配。但性弱的反動時代, Ruge)的「哈勒年報」 成了一個集合點。這更年輕的一代,已經用他們的觀念,當作武器,來 點,因爲在那時,柏林正是精神關爭的戰場。他覺得,他自己也正在從事這種關爭。黑格爾激進 風潮中心地柏林來。恩格斯在布勒門住了兩年,是在一八四一年春,離開那宴的。他的精神正切 法解放出來。他們看破了宗教和國家的絕對性。把它們看做辯證法的對象,看做是歷史過程的產 使他迷惑,以致認暫時的歷史的現象,有絕對的性質。更年輕的一代,卻由巴黎的七月革命,受 求能够成熟,而不受擾亂。所以他決定到一個設有大學的邵市來受軍事訓練。伯林是最適當的地 腓特烈•威廉四世登位,才使黑格爾派的地位動搖。 恩格斯就在他們的地位開始動搖時,到 實在說,青年黑格爾派的勢力,也就是在這個時候開始的。一八三八年之後,**譯格(Arnold**

• 青年德意志運動和青年黑格爾派 • 一二

派, 概迎 【 脉特烈 · 奧斯堡 】 的來到。 這一 泵 青年作家,自命為 【 自由人 】 ; 在他們裏面,有飽

爾 (Bruno Bauer)和史迪訥(Stirner)是波希米人中最關名的。 新王反對時代精神的決心,益益顯明地表示出來了。他委任斯丹爾(Stabl)和謝林(Schel

松於不可避免。激進派於是學起了十字火。 ling)為柏林大學教授,斯丹爾是基督教國家的使徒;謝林是黑格爾的最著名的反對派, 最早的攻擊,是在哲學上提出的。鮑爾對於福音書批評,使他們不必要接受基督發。神和不

Touerbach) 所說,只是人道的信仰。費爾巴哈使他們在人道主義倫理學的建立上,得到一種新 的刺激。他們注意世間,注意行動。由哲學到社會主義的路,就是這樣開放的。 念。甚至國家本身,從史迪詢和鮑爾的著作看來,也成了多餘的。唯一剩下的,正如費爾巴哈(朽者的信仰成了不必要的。君主政治無論是專制的還是立憲的,在他們限裏,也都成了空洞的觀

四 在柏林

過來風潮又被他推進了。他是在一八四一年秋 ,以志願兵的資格,加入浩士羣砲隊 。 在這個秋 恩格斯正好在青年黑格爾派進行精神圀爭的時候。來到風潮的中心地。他被捲入風潮中,反

天,反對的兩派接火了。國王委派謝林的目的,就是叫他去破壞青年黑格爾派的勢力。謝林的就 **撒演說,把哲學的新發展,當作無用的,誤解的來指斥了。**

去和謝林這樣一個公認的權威者挑戰。一八四二年他發行了兩個小冊子,都是匿名的。先出的一 册,題名「謝林與啓示」。許多年間,這個小冊子被認為是已枯甯的著作。在裏面,他大胆表白 學,斯賓諸茲(Spinoza) 萊布尼茲(Leibnitz)哲學還只有很淺的認識的他,竟受熱情的驅使, 恩格斯聽了謝林的演說,是怎樣覺得憤怒啊!對於黑格爾哲學已經研究有素,但對於希臘哲

了他的自信。他指责謝林 ; 因為在謝林看來, 世界史全部只是一序列外在的偶然的事跡 ,在其

在柏林。 一五

間,只有神的乎可以避去罪惡。黑格爾的神是人類發展中的神,謝林的神却不是這樣。在後出的 册内,他披上敬虔派的外装,把謝林捧上天。當然,這不是真正恭維他,只是想由這個方法,

來破壞謝林的哲學地位。 這時候,恩格斯掙脫了一切的束縛,成爲一個無神論者了。現在,他是『自由人』中間最大胆

威廉四世論」。他猛烈攻擊新王扶育浪漫派國家學說的『詭辯』的企圖。他說,浪漫派的國家學 平。一八四二年秋,他寫了一篇論文,送給急進派詩人侯威(Goorg Horwegh),題名「腓特烈・ 的一個了。鮑爾失卻波恩大學講師地位遺件事,也使他憤怒。爲遺件事,他做了一些文章表示不

的基督教的本質,不承認神與不朽性。他看瓦人,但不把人當作單純的思想存在體,而把意志的 力量和感情的豐富,看得和思想的强固同樣重要。在麥爾巴哈的哲學內,行動有了重要的地位。 一被承認,國會就會在一年之內成立。出版自由和國會,已成爲普魯士輿論集中注意的問題了。 斯托勞斯的影響,使他懷疑基督教的信仰;費爾巴哈更使他進一步懷疑一切宗教。費爾巴哈

治體制成功的可能。他說,國王不允許出版的自由,但將被迫承認出版的自由;只要出版的自由

說及其「有機國家」論,不過是世襲貴族政治的辯護。他鄭重否認肺特烈•威廉四世有建設其政

但這一切的影響,不過便恩格斯成爲一個無神論者。變勵巴哈雖然分解了思辨的觀念,但沒

位「隱者」全然不能把握行動問題的重要,也不能把握行動問題的本質。 有注意現實的社會問題。他的人類,只是孤立的人類。他的影響,在哲學範圍內是革命的,但這

toby),使人們的注意點,由哲學移到現實的社會問題上來。 在遭喪,衡進來了摩塞・蘇斯(Moses Hess)。他的「三國政治」(The Huropean Tris-

他們認識社會主義思想,是由他介紹的,雖然他的社會主義,根本和他們的不同。他是一個熱狂 赫斯和馬克思同是猶太種,又和恩格斯一樣是製造業者的兒子,他比他們兩個的年紀都大。

性,把他精神上的志願表示出來。他年輕時,會游歷法國和英國。他看見英法的情形,便相信德 **產主義,最後是在猶太民族主義,尋求他的夢想的實現。他有敏銳的想像力,但不能用明白的理** 的幻想家,他永遠是在幻想中摸索。他熱望人類的未來的完成;他最先是在基督教,其次是在共

德國來。一八四三年十一月,恩格斯會明白承認第一個把共產主義描寫出來,讓他們去認識的, 國哲學不能再在寂寞的祭台上禮拜理性了。他注意了法國的社會學,把聖西門主義的精神介紹到

典型的查西門主義思想。他把聖西門放在黑格爾旁邊,用這兩位主人公的區別,說明當時德法二

赫斯羅騰了黑格爾歷史哲學的弱點,因為這種哲學不曾由過去和現在,去推斷未來。這正是

國在發展上的區別。

費爾巴哈哲學中發現的人類的完全的自意識,就實現在一個具體的社會體系內了。 命將廢止貧富的對立,並完成偉大的歷史變革。這樣,蘇斯就歸結到共產主義上來了。恩格斯在 是綜合德國的改革和法國的革命,建立世界上完全的自由,政治的社會的自由。他承認英國的革 的國命不單實現在德國的激進哲學內;那其實是一切文明國家的共通現象。他以爲,英國的使命 就是英國。那時大寮章運動,正好在英國流行。他預言英國的革命已經臨近。他看見了,反成權 但還有第三種勢力;必須有這三種勢力合起來,人類在這世間的未來的任務,才能完成。這

果利(Digueli)諸人,所描寫的貧民狀況,也一定帮助着使他記起他幼年時代在巴門親眼見到的 **引到巴澤以後,他曾把當時親見的景象記錄下來,投到「一般新聞」發表。恩格斯是一個深刻的** 過。此外,友仁・蘇(Elugene Sue),喬治・桑(George Sand),迭更斯(Dichens),狄斯 特克利夫」(Ratoliff)已經說到有兩種人(富人和貧人)在同一國內鬪爭至死。七月革命把他吸 **魔疾者,一等有命令,就挺身出來,在世界舞台,扮演忠的重要節目。還些論文,愿格斯一定讀 讀者;推涅又已經是有名的作案。在這些論文真,**推選把共產主義描寫得像一個無名英雄,在耳 除了赫斯,海涅(Hoine)的敏锐的智力,也給了恩格斯深刻的影響。一八二一年海涅的「賴

種種情景。這些都成了不可磨滅的印象。

威特鑒(Weitling)的小册子,他見到了,在他的意思,如果赫斯的共產主義可以說是哲學

的共產主義,威特鑒就是自發的勞動階級運動的建立者,當然,蘇斯和威特鑒後來都成了他和馬 克思的反對派,但在初期,他們的指導作用是不可否認的。 在柏林,恩格斯受種類的影響,由自由人,變爲工人階級運動的注意者了。一八四二年夏,

蘭克夏的大龍工,招致他決定要到英國去看看。父親是孟徹斯德一個工廠主,所以他的計劃是容

五 第一次在英國

下,特爲耍訪問「萊茵新聞」的編輯所。他到柏林以後不久,就開始向「萊茵新聞」授稿了。赫 斯也是「萊茵新聞」的投稿人。他們在那裏第一次會見了。幾個月後,赫斯會對奧爾巴哈(Bert-八四二年十月初,恩格斯離開了柏林。在回巴門的途中,他在科倫(Cologne)逗留了一

個徹底的革命者;他雕開我時,已經是一個熱烈的共産主義者了。」

hhold Auerbach) 記述他和恩格斯的會面:「我們談到當時的問題。我們會見時,恩格斯是一

練。他自己却希望在工人運動的中心地,觀察工人階級運動。在途中,他再訪問了科倫「萊茵新 十一月底,恩格斯雕開了家。 父親希望他到孟徹斯德的歐門恩格斯工廠 ,完成他的商業訓

聞」的編輯所。他希望能從英國寄一點稿來。在那裏。他第一次會見了馬克思。

這是歷史上一個最高貴的友誼的開始,但這個開端是冷淡的,甚至可以說是不友誼的。馬克

了。他和「自由人」的關係雖還沒有斷絕 ,他 主編 的報紙也還以 『自由人』爲主要的柏林通訊 思是在恩格斯到柏林以前不久雕開柏林。恩格斯加入『自由人』時,馬克思不欠才從這個團體脫 雕。馬克思被聘任「萊茵新聞」——普魯士境內被允許出版的第一個反對派報纸——主編的驗務人

統一。抱有這個結論在心的青年恩格斯,一上岸,就只注意那些可以表示革命已經臨近的記號。 接待還位被疑爲鮑爾(自由人的領袖)使者的客人。兩位後來共同奠定社會主義基礎的思想,第 人,但正如在恩格斯到科倫的前幾天,主編和柏林通訊人問發生了激烈的爭論。主編懷著疑團, 命。他以爲,英國的會革命,將成爲法國政治革命和德國哲學革命的綜合,而形成一個高級的 英國的情形的對照。這時候,蘇斯的觀念還影響着他。赫斯以寫,人類的進步,依存於三種草 一次就是在這樣冷淡的情形下會面的。這時恩格斯恰好滿二十二歲。 到英國,他看見每一個英國人都看日報,都參加會議,都加入組織,他就看見了德國和

在這時加入『正義同盟會』的必要。當然,這個『正義同盟會』對於組織的發展,後來是佔著重 ·第一大在英国。

人。但他們的狹隘的均產的共產主義理想,他是沒有的。他們給了他難忘的印象,但他覺得,沒有

他在英國遇到第一種組織,是摩爾(Mohl),鮑爾(Bauer)和夏培爾(Schapper)的正義

他稱他們為「最早的革命的無產者」,「三個實在的人」。 他們是住在倫敦的德國工

但就一般社會來說,他對於英國人的『素樸的經驗主義』的人生觀,是覺得驚奇。他發覺

時,他覺得,赫斯的預言只是一種幻想。不過,他還是對於英國寄與極大的革命的希望。孟徹斯 了,英國人一般缺乏哲學的基礎訓練;他們只注意可以捉摸的現象,而忽略這種現實所依據的原 發展的國家, 政黨的形成是 由階級的對立性決定。 他原來的哲學訓練, 固使他不易接受這種思 德的情形,迫使他不得不承認,經濟的條件,在現代世界,有決定的影響。他發覺了,在大工業 理。他們只看見樹木,而不能看茶林。當他看見上等社會 還 是相信奇蹟,相信磨西的創造神話

已經知道,經濟的利害關係,正在導向一種社會革命。 他就從這個觀點,去考察當時英國政治上所謂兩黨的鬪爭。很明白的,托利黨(Tories)和

想,但經過一度掙扎,他就全然爲這種思想所佔據了。這時候,他沒有建立獨立的歷史哲學,但

法制度都為統治階級的精神溶透着。他寫道:英國的自由是專制主義。 久,曾寫一篇文字,說明英國的情形,並斷言現代英國正爲階級的偏見所奴隸,它的立法行政司 惠格黨(Wings)的對立,不過表示不動產和財政資本的衝突。一八四四年春他動身回大陸前不

他不能實成科布登(Cobden)和布萊特(Bright)的政治主張。他是一個工業家的兒子,但

時對工人表示更大的善意。在若干重要問題,他和惠格派是一致的,但在他眼裏,這個黨根本是 在他看來,托利黨內那一羣慈善主義者,阿胥勒(Ashley)和选斯累利(Disravli)的信徒,還有 **僱主的黨。現在龐大的工人人數,還在支持自由黨,但一有可能,他們就應當建立獨立的組織。**

在。他在那裏看到了英國工業蠶權的黯淡的前途。他以為,法蘭西,比利時,和德意志的工廠, 他住在孟徹斯德。那裏是英國新紡織工業的中心,反穀物條例同盟的誕生地,工人聚集的所

自由黨至多只能創立「中庸的立法」。

提議,爲自由黨政府所拒絕了。自由黨顯然已經遭棄他們以前的同盟。 產階級的政黨,他也不能有更好的判斷。格拉罕爵士(Sir Jaues Grabam)限制兒童勞動時間的 **階級**的前途,在資產階級的生產還在十分旺盛的時候,就下正確但令人沮喪的斷言。對於代表資 已經在和英國的工廠競爭了。英國已經喪失了歐洲市場。美洲市場也不十分可靠了。他對於資産

可是,在資產階級以全國民代表資格進行他們的歷史的闘爭時,還有幾種運動,在同時進行

導下的愛爾蘭農民已經起來。但這位『英傑的梟雄』的『貧乏的目標』,不過在取消英愛合併條 在愛爾蘭方面,有阿康內(O'connell)發起的騷動。自一八四二年發生饑饉以來,阿康內領

かからず

族,他們方才可以得救。他們怕法律,但更怕餓死。餓死的逼迫,總有一天會使他們起來的。 他們知道了,只有激烈地落起推翻那麼迫著他們的反自然條件,並消滅血統的和工業財富的貴 他們的人數在不斷增加,他們是永不能得到財産的。一八四二年的行動,說明他們已經開始覺得 幾個星之後,他們剩下的少許節蓄完了;這少許的節蓄一用完,他們就被逼得去復工了。現在 自己的力量了。但他們失敗了。他們失敗的主要原因,在於他們的信條。他們相信合法的革命。 北部正為總龍工所襲擊,風潮的中心地就是孟徹斯德。恩格斯以熱情的態度,觀察龍工運動。在 只要有二十萬愛爾蘭人, 就能把整個大不列巔帝國推翻。」 共產主義者——愛爾蘭,是野性難馴的瘋狂的高虛人。不親眼看見他們,是不會知道他們的。我 他們沒有一個便士在手裏,他們半數以上沒有一件襯衫披在肩上。他們是真正的無產者,真正的 恩格斯永遠不能赦宥的。不過,對於愛爾蘭民族,他始終是懷着熱情。他寫道:「什麼民族呀! 約,不過在愛爾蘭的政治獨立。他只有民族主義,他勸告愛爾蘭人當心『社會主義危險』的話, 「萊茵新聞」上,他寫道:英國人民的三分之一,也許有三分之一,是屬於産業上的貧苦階級, 同時,大憲章運動(Chartist movement)也在一八四二年的大錢醬中達到最高點。英格爾

對於大意章運動,恩格斯寄與了莫大的同情。普選權的關爭,是革命的前奏曲。保守自由黨

地本身的目的,也正是這個。 不會在和平的運動前面,拱手把政權讓給無產的大衆。所以,大憲章運動必然會走向革命的路;

他参加了海承派的運動,不過他發覺了,大憲章運動所揭的目標,不是私有財產的廢止,而

是政治的民主。他們是以天賦人權為根據的。後來,恩格斯批評他們,說他們的啓蒙主張,只是 人類自我認識和解放過程的半節」。 大憲章派以工人階級的名義,出而主張工人階級的政治權利時,在英國,還有一種社會主義

洛伯特·歐文 (Robet Owen)。 在恩格斯看來,那時候及以後許多年間英國的社會進步;都應歸功於歐文。歐文以為,他那

蓬勁,出而主張工人階級的經濟權利。這一種運動,是以一個人的天才為標誌的。這個人,就是

苦的方法,雖然他也是相信天赋人權的。但歐文敬宣告婚姻,宗敎,和私有財產爲『自有世界以 時代的貧苦現象,全起因於財富分配的不均,在他看來,大憲章派的政治運動,不是克服這種貧

星期日集會,恩格斯參加了許多次。 對於這兩種運動,他是以同樣熱情的態度去參加。大憲章派出版的「北星」和歐文派出版的

來一切不幸的唯一原因』,恩格斯對之,是只有敬服的。歐文信徒所立孟徹斯德科學院所舉行的

•第一文在英國• 二五副,他是以同樣熱情的態度去參加。 大憲章派出版的「北星」和歐文派

係。他遇見了哈爾內(George Julian Harney)。哈爾內比他大三歲。在大騫章派中,只有他 後,還是沒有消滅。那是恩格斯去世的一年。他說:『一個瓊長的青年,外表上看來幾乎是像孩 齊(James Leach)。但一八四三年夏季訪問恩茲的「北星」編輯所時,他辯緒了一種選要的關 重一樣沒有成熟,他一口非常純熟的英國話,說他對於憲章運動熱烈地感到與趣。 的朋友是約翰·瓦茲 (John Watte) 孟徹斯德的一個裁縫。在大憲章派中,他發現了傑姆士·里 一人,熟習大陸方面的政治社會狀況。他們第一年會見時恩格斯所給與他的印象,五十四年之 新道德世界」,同樣爲他所愛讀。他同樣和這兩個舉派的領袖來往。在歐文派中,他的最常見

係。宣言最後的一句話——『全世界的工人聯合起來』,——就由這樣一種觀察,預示出來了。 然會由不同的道路,不約而同的,走向這個方向來。各國的領袖和信徒間,應建立一種友誼的關 會改革的進步」。發表在「新道德世界」內。在這篇論文裏面,恩格斯說明了,不單在英國,就 力。因此,他要對他們說明天陸方面的情形。一八四三年他寫了一篇論文,題名「大陸方面的社 在法國和德國,社會也不久就會發生革命,以廢止私有權。他說,一切交明國家的社會運動, 在英國,他常常投稿到雜誌去,——「萊茵新聞」,「北星」,「新道德世界」。但他這時

但這些英國社會主義者無論是大憲章派還是歐文派,都不知道大陸方面社會主義的思想和努

期的最重要的著作,是「卡萊爾論」和「經濟學批判網要」。

英國的知識份子中,在恩格斯看來,只有卡萊爾(Carilyle)一個,曾員正想到他生活所在的

他看到了,在世界工業的首都,生産已由機械的發明,漲到驚人的水準,人民大衆却還在財産制 認爲必要的,不可破壞的。看到這一點,他說心有所感了。那時他還只二十三歲,但已靜對於這 的無感情的公開競爭的機構」,居然被整個古典學派視寫神聖的。私有財產居然被英國資產階級 度的壓迫下,因爲他們不能獲得也不能消費他們自己的勞動的生產物,引起這種觸害的「不合理 揚的。但卡萊爾的主張選嫌不够。他攻擊競爭制度,但不能認識一切罪惡的優源是私有權。 社會的道德問題。卡萊爾痛斥當時的虛榮心,黃備社會制度的腐敗。看到這種歸論,恩格斯是實 經濟學批判網要」大約也是這時寫成的,還籍論文,比「卡萊爾論」更大胆,更有神彩。

其是如此,這種理論,只是『自然與人道之可脈的饕餮』,不過要視可厭的配會構造的結果爲自 些經濟學家,實行理論的攻擊。他認爲,這整個體系,只是矛盾的雜凑。馬爾薩斯的人口理論尤 然法則而已。 遭兩節論文,充分說明了恩格斯的歷史天才。那都是用真名字發表的。他從德國帶了辯證法

•第一次在英國· 二七

的革命思想來,而在英國獲得追的實際的社會的應用。他瞭解了階級和國家的關係,瞭解了工業

革命的社會結果,瞭解了資本主義發展的趨勢。他決定了他終生努力的目標;現在他要爲這個目 概的實現而努力了。 • 題格斯傳 • 二人

他於一八四二年十二月到達孟徹斯德,於一八四四年八月底離開那裏,回德國去。還不到兩

年的時光,對於他以後的生活,是重要的。他已經是一個革命的社會主義者了。」

和馬克思的友誼

在回國的途中,他在巴蒙逗留了十天。在隣克夏『可怕的銀灰色的天空下』住過一個長歲月

巴伯夫(Babeut)瑪拉特(Marat)洛伯斯庇爾(Robespierre)的紀念地的憑弔,而是一種資 的他,现今再到明朗的都市來了,但在這個都市,他的偉大的經驗,不是這個都市的繁榮,不是 **貴的**友誼的新交。

當然,相同的兒解和目標,是造成這樣一種合夥的根本前提。他們已分別由觀察和研究,得

執的伴侶。他們共同擁護他們共有的精神財産,一直到他們的最後一日。

會發展的理論上和實踐上的基礎,他們是人格上統一的。他們是同一條大路上永遠沒有發生過爭

馬克思和恩格斯終於互相瞭解了。他們締結了歷史上最實貴的友誼,他們共同奠定了人類社

到同樣的結論。他們知道,他們必須永遠在一處學習,一處舊聞。但在這裏我們要說明的,與共

•和馬克思的友誼 * 二九

是他們性格上的相同點,實是他們性格上的差別;與其是他們共同的作業,實是他們各個對於這

共同作業的特別的貢獻。 我們大家承認,恩格斯的地位是次於馬克思的。恩格斯在給倍倍爾 (Bebel) 的信上,曾公開

我們是不能得到天才。」 在他和馬克思的通信中,他承認他自己在理論上是頻惰的。他常常說, 承認是馬克斯告訴他以科學工作的意義。一八八〇年他給倍倫斯泰因(Bernstein)的信,提到馬 他的職務是『玩第二把琴』。 克思,也說他不知道一個人怎樣能够嫉妬天才。『天才是不世出的。沒有天才的我們,應當知道

· 但在一切點上,他都只是附和者麼?李卜克內西 (Liebknecht) 會經說到,他還對透明的藍

思的抽象思想,常常要紊恩格斯的材料來疙實。他在編輯「萊茵新聞」時雖然已經知道經濟學在歷 卡萊爾論」和「經濟學批判網要」,以及他口述的意見和事情,對於馬克思,是有意義的,馬克 格斯說:「你知道,在事物的理解上,我總是遲緩的,總是跟在你後頭。」實在的,恩格斯的「 決的方向感覺,他的本能的選擇力,凡是和他在一塊的人,都知道的。二十年後馬克思就會對恩 眼睛,有洞察的能力。他尖銳獵獲本能,他的確實的觀察,他對於真理的不妥協的把握,他的堅

史上的重要地位,但這方面的必要的知識,他還是全然沒有。研究經濟事實的必要的技術,是恩

解 ,他是不高興的。他是一個熱心的騎殲者 ,他會以同樣的精神,『在抽象思想的高垣上面行

獠」。 在他不足的地方,正是馬克思有餘的地方。 反過來,馬克思不足的地方,也正是恩格斯有 餘的地方。他們會成爲互相補足的一體,自是當然的了。

囘到巴門

正的事業。但這種真正的事業,和他的家族的傳統,是絕對不相容的。所以他不能不忍耐,以期 恩格斯回到巴門了。他原以爲,商業生活一有可能就拋棄掉。只有遺樣,他才可以專心於其

能在近代工業的中心地,最先把眼臍睜開來注意道些顯著的情形,是一件對於他十分幸運的事。 避免與家庭衝突。 祭,目的在提示一幅單質的圖畫,使英國勞動階級在反抗壓迫者的社會權力和政治權力的鬪爭中 遺本譽,是用英文,獻給英國勞動階級的。 在獻訶中,他說,他曾研究許多文件 ,並曾實地觀 濟學之祖時,他很謙虚地指出了配第(Petty)和布瓦技蘭培爾(Bois-Guillebert)等。他說,他 遺時候,恩格斯寫了一部重要的著作「英國勞動階級的狀況」。後來,他被人推稱寫記述經

有所指示。他說,他又要想到,他在孟徹斯德沒有把餘暇時間,用在工廠主們的豐盛的筵席上,

他在「新道德世界」發表的論文「共產主義在德國的迅速進步」,卻表示他的見解過於樂觀了。」 恩格斯是常常参加進去。在那裏,他常常遇到一些有急進思想的人。但一八四四年十二月十四日 置許遺種組織。恩格斯當然不贊成遺種改良的欺騙。但因為這種組織不得發察許可就可以集會,! 的注意,由一些更嚴重的問題,如代議政治,出版自由等等,轉移到這個更無害的問題上來,也 種預測,作爲全書的結束。這個預測,是我們大家知道的。 論了。最後的一章,是研究中等階級與無產階級的關係。在充分診斷社會的病狀以後,他才用一 討論競爭對於無產階級的影響。在勞動階級運動這個題目下,有大憲章主義和英國社會主義被討 的泥土,註定了有一天要把他們自己吞滅,害的大都分,是記述無產階級各階層的情形,最先是 前,他會對於産業革命初期英國的經濟發展史,作一導論式的考察。他斷定,近代資産階級脚下 明了,他那裏描寫的,雖只是英國人的奴隸狀態,但在德國,結局也會有同樣的結果發生。在書 工業勞動者,其次是礦山勞動者和農業勞動者。有機章是討論愛爾蘭的移民問題,討論大都市, **遗時,他的思想,已經脫離了靜斯的影響。 這可由「类阿勞動階級」一書知道。 在那都書** 在巴門,並且在德意志各邦,現在都流行一種謀工人驅利的組織。各邦的政府,爲要使公衆

邻把坩用來和貧苦的工人們接近,來研究他們的生活,心裏就覺得愉快。在德文的序言中,他說

- 應核斯傳

內,他不像「眞社會主義者」一樣應用一些魔術的公式如『人』,「眞人」,「人類」等等了。

爭才是無產階級革命的原動力。他已經不能儉赫斯一樣以人道主義的空口號喬滿足。但雖如此? 他還是和赫斯在一道。他們繁勝了一個月刊,題名「社會鏡」,但附以另一名稱:『代表無産者 他相信,現制度的不完全性,必然會由內在的必然性,生出一個更好的制度來。他看見了階級關

和分析當代社會狀況的機關雜誌」。他們整稱,他們的目的在記述單純的事實,不帶任何政治性

質。但不久政府就看出了當中的危險,刊物以後就停刊了。

青年接近。道些青年不知道他們的目標,更不瞭解他們的目標的實踐可能性。因此,恩格斯和蘇 恩格斯和赫斯在道時候做的別一件事,是利用工廠主們的慈善組織,來和一些有進步思想的

然後,赫斯和『腓特烈·奧斯渥』開始演說。

赫斯和共產主義為愛的原則,恩格斯却用流暢的語調,分析他在英國所見的自由競爭制度的

會。爲吳避冤政府的注意,開會以前,請了幾個零節奏音樂,唱了一些以社會問題爲基調的歌。 **哲同意在一個茶室內,開一次私人的座談會。 這次集會 ,也許應當說是德國最早的社會主發集**

不合理。他用現在的制度和他理想中的制度相比較。他說,他理想中的制度,可以把社會的階級 區別消滅,金融恐慌取消。他說,實現的路有各式各樣,英國人會建設少數共產主義殖民地,法

的工作,是太可怕了;巴門是太可怕了,時間的浪費是太可怕了,但尤其可怕的,是不但繼續要 仰中間,已經有不能填塞的溝隙。父母原希望他在父親的事務所內担任商業的工作,但經過半個 **数天,這一切可怕的情形就都看到了。當然,我也會計劃著,在適合於我的情形下,守著這錙銖** 成為一個布爾喬亞,並且要做一個製造業者,與無產者積極地對立着。只要在他老人家工廠內住 月的勾留,他覺得還是不可能了。一八四五年一月二十日,他寫信給馬克思道:『這種錙銖必較 國戰勝了,'' ' 的情形也會和英國現在的情形一樣。在任何一種情形下,社會革命在德國都是不可 國工業,就會不能養治堪的人為地創造出來的無產者大衆。社會革命會立即跟着起來。但就使德 結局是英德二國的工業為生死存亡的鬪爭。恩格斯以為,那一定是英國勝利。這樣,被壓迫的德 現新的市場。如果沒有新的市場了,英國必定會要壓進別價關案的工業,來保護他本國的工業。 的。他的主要論據點,是英德二國未來的霉素說爭。他指證了,如果工業不要落後,忠是必須發 他答覆這個問題時,因爲他已經決定立即離閉德國,才大胆地說,在德國,社會革命也是必然 自他第一次離開家庭以來,他從沒有像這回這樣久留在父母家裏。他的思想和家族傳統的信

・回暦日門・三七

國人會用法律來實現國家的共產主義。他沒有說到德國。因此,第二晚,有人起來責問。第三晚

必較的營生,然後寫一點觸犯禁例的東西,好逃之大吉。但我等不得了。如果我不是每天可以在

着。在不寫作的情形下,一個人可以是共產主義者,同時還保持布爾喬亞的地位,錯銖必較者的 我的著上記述那最可厭的英國方面的情形, 我怕早已硬化了。 只有那種工作, 還使我的怒火燃 地位。但工業,錯餘必較,廣泛的主義宣傳要合在一起,是不可能的一一

八在布鲁亚

巴門被捕,對於騙飲的父親,是一件致命的傷害。所以,恩格斯爲求安全而決往布魯悉時,父親 他說:他現在不要和任何人吵鬧,因為他決定在半個月內設一個法子難開家庭。他說:母親是很 情呢?父子閒爆發了爭端。一八四五年三月十七日恩格斯寫信給馬克思,說他在家裏是過的『狗 是不能改變的,他是一個領袖的製造業者,教會的長老,怎樣能讓兒子去做還種傷他的顏面的事 **爱的,假使不是爲了她,他一定不會對瘋狂的專橫的父親讓步。** 一樣的生活」。他說,「你簡直不能想到,在我靈魂後面叫著的基督教的妖術,是怎樣可怕。」 父子間的關係緊張到不能忍耐的地步了,所以警察對於他特別注意遺件事,反而救了他。在 父親有意送他到波恩大學去唸書,但要他放棄主義的宣傳。不久,父親發覺了,兒子的主張

不能反對。那時,馬克思也從巴蒙被騙逐出來。自二月以來,就住在布魯悉了。

他們第一次能够在密切的日常生活中,從事理論的學習和建設了。他們的主張,也就是在這

個時期,取得決定的形態。

指導下,接受最初的英國的印象。他已投身於經濟學的研究了,他很想到英國去,學習初期英國 德時,就成了他的忠實的伴侶;從現在起,他就成了他的終身的伴侶了。 馬克思是要在恩格斯的 恩士(Wary Burns)到布魯悉。這個女人是一個真正的愛爾蘭女工。她在恩格斯第一次到孟徹斯 八四五年夏季,朋友領借遊英格蘭。恩格斯要恢復他和大憲章派的關係,並迎接瑪利・白

作;現在,他把道理主張否認了。他以爲,沒有外接,工人階級也會把革命其徹。 常的投稿人了。以前他在「新道德世界」發表主張,尙以爲在德國,革命將成爲知識份子的工 七〇年),他還在給馬克思的信中,提到那些日子的情形,這時候,恩格斯是「北星雜誌」的經 經濟學者的著作。他們在英國住了幾個星期。這幾個星期的經驗是極豐富的。許久以後(在一八

那裏,他們攻擊了鮑爾,史迪訥,甚至喪爾巴哈,和『真社 會主義 者』。 書名「德意志觀念形 「神聖家族」的理論的機績。主要的批判對象。還是他們自己會經一度抱過的『哲學意識』。 在 回布魯悉後,他們想合寫一本誓,來發展並且完成他們的唯物的歷史觀。還部書,可以說是

態。「自一八四五年九月至一八四六年八月,蓍寫成了。但宅的命運是極不幸的。在德國的嚴格的

果我們合著的著會妨礙你的書的出版,就請不要憐惜 ,把我們合寫的那個稿子 ,拋到抽願專去 們知道,恩格斯在英國已經感到了歷史進化的路線,不過這種感覺,在他遇見馬克思以後,才成 跡不能成爲辨別的標準。在他們兩人當中,恩格斯的文章是流利的,他能以驚人的速率,寫出長 的著作真,我們往往不易辨別他們各個人的貢獻。就這時期的著作說,更加是如此。大概說來, 內表示過的見解。恩格斯答說「當然可以的」。他們兩個的精神財產常常是共有的。在一切他們 能夠出版。馬克思寫信問恩格斯,在他的反消魯東的著作裏,是否可以使用那已經在這本合著書 給「耗子們去爲嘴食的批評」。這一冊綜合說明他們的歷史見解的書,到他們逝世以後許久,才 麗。你的著作的出版,是一件更重要的事。』他們實際也是把「德國志觀念形態」一書的原稿,留 在布魯悉會見時,把他們歷史觀的基本原則提示於他。這種表示,是該遜和事實並存的;因爲我 篇文字,甚至整個小冊子。但思想一定是兩個人商量好的。恩格斯會再三說到,是馬克思在他們 對蒲魯東 (Proudhon)的書,但也找不到出版家。一八四七年三月恩格斯寫信給馬克思說:『如 (Wey demeyer)——普魯士的退職砲兵軍官,在布魯悉,成了他們的知友——抄寫的,所以筆 「觀念形態」的最大部分是恩格粉寫的,但經過了馬克思的修改和補充。原稿一部分是威特梅爾

書報檢查下面,沒有一個德國的或瑞士的出版家,敢發行他們的著作。同時,馬克思完成了他反

常確實的堅定的理論。

是把忠當作一種哲學的意見來看待。他們說,這個黨,一定要成爲工人階級的黨。 在「德意志觀念形態」內,他們用了「共產主義黨」這個名稱,這是第一次。以前,人們穩

的。因此,他們必須把他們的不信任心理克服,讓他們接受他們的新歷史觀。 命的正義同盟會。 但這個後來對於黨的 形成盡了最大責任的同盟會,對於知識份子,是不信任 可是,那時候德國的工人,還不能接受他們的主張。留在外國的德國工人,有許多隸屬於革

比利時成爲遺忠亡命客的主要集中地了。馬克思最先從巴黎來的;恩格斯跟着從德國來;此外, 但可以同他們第段一黨的,有一些什麽人呢?基佐(Guizot)驅逐德國亡命作家的措置,使

ilbelm wolft),威爾茲(Georg Worth)和扶萊里格勒茲(Freiligrath),加上幾個有知識 的工人。整個團體,大概等於二十位。 還有藝斯,還有威特整,還有賽勒(Seiler),威特梅爾(Weydemeyer),威廉。中間沃爾夫(W

他和馬克思會發生過一些影響,也不輕視他們的歷史地位,但現在他覺得,他們之間的差別太大 但在二十個人當中,威特豐和蘇斯在見解上是和他們極不相同了。恩格斯承認他們兩人對於

了,再合作下去,是不會有利益的。威特麗旣沒有哲學的素養,又沒有歷史的意識。他牢牢守着

共產革命而生; 也不瞭解感情只是『眼中的塵埃』。 他在口袋裏懷著一個在地上建立天堂的葉 他自己的無結果的幻想,對兴道兩位青年思想家,是絕不注意的。他自命爲德國無麼階級的天然 的領袖;在他看來,這兩位青年思想家只是『狡猾的權謀家』。他不瞭解資產階級革命必然會先,

方,時時担心有人會從他口袋裏把這個樂方偷去。

破裂成了不可避免的。先是,在一八四五年初,有一個名叫克里格(Keriege)的學生,持費

克里格在美洲的活動。威特難反對這個提議。當提議案通過時,他知道,他和德國工人的關係, 已經無可挽回,乃決定到美國,和克里格攪在一起。 **雕,已都是对不容接了。一八四六年五月召集大會時,馬克思恩格斯提議發行一個小冊子,指斥 挑」「個可憐的抄本。馬克思恩格斯早就要和這個運動脫釋 ,現在他們才決定 ,和這個運動脫** 富翁的帮助,持了一個雜誌,自稱爲巴伯夫(Pabeul)「人民論壇」的權績,實際却是『真社會主 爾巴哈的介紹信來見恩格斯,並由恩格斯介紹到馬克思那裏。他由布魯悉到紐約,得着一個美國

恩格斯覺得,一切動搖都是危險的。他們告訴赫斯,如果他的態度不改變,他也將被開除。赫斯 當然更憤怒,和他們的關係也就斷了。 在翻次開除克里格的那次大會裏,赫斯沒有出席,但事後批評大會的處分未免過嚴。馬克思 在布養器・四三

• 慰格斯傳 • 四四

德國工人,還在效忠於格林(Tarl Griin)——哲學的社會主義的領袖。馬克思被法國政府騙逐 國工人,已經不再信任成特難了。他覺得,他必須用全力去把那些工人抓牢。但那時留在法國的 在遺所謂「黨」內,意見不同的份子,都先後退出或被開除了。恩格斯看見,留在外國的德

出境了。恩格斯看到這種情形,才於一八四六年八月,決定前往巴黎。

九、在巴黎

在巴黎,德國籍的工人,主要是縫級工人、細木工人、皮革工人。他們到巴黎去,目的是在

謀手藝的改良。希望回國以後,當起老板來。德國還是手工業流行的,巴黎則是時髦、藝術、和 效果,當然是極困難的。但他的努力畢竟獲得了一些成就。 手藝的首都。把巴黎看做孟徹斯德,把這種手工人看做英國的工廠工人,恩格斯要獲得他預期的 當格林把潲餐東「經濟學的矛盾」一審中提出的合作計劃恭維得無以復加時,恩格斯譏刺地

問,他們是否真正希望用他們的少許節蓄,把法國乃至全世界購買進來。在一次集會裏,這個「

世界解放計劃」——被稱為『哲學家的實石』的——被討論了三晚。最初,整個團體都反對恩格

斯。他宣講武装革命的必要,指摘格林和蒲魯東,說他們的理想是小餈庵階級的理想,他聽見到 會的聽來都反對共產主義時,他憤怒了,提議舉行一次投票,決定集會的目的是否辯論。他說,

• 在巴泰 • 四五

發口舌了。格林的信徒們說,他們其實不知道什麼是共產主義的目的。因此,恩格斯對他們提示 如果他們是以共產主義的資格參加,則對於共產黨主義的攻擊應該停止。如果不是,他就不顧多

了一個『明白而單純的定義。』 他說,目的在:

一、實現無產階級的利益;這個階級的利益,與資產階級的利益是對立的:

三、承認激烈的民主革命;是完成這些目的的唯一手段。」 二、為要實現無產階級的利益,必須廢止私有權,而代以共有制度:

恩格斯到巴黎來,還有別一個目的。他願與法國的工人領袖,確定更密切的關係。他在那裏 第三晚,恩格斯居然把聽衆的最大部分說服了。

他合作。恩格斯向布朗說明他的觀點時,布朗就指摘說,『那麼,你的宗教是無神論了。』 能把清譽東說服;卡伯(Cabet)也用背向他。路易·布朗(Louis Blane)的「改良」派也不能同 **創立了一個共產主義通訊委員會。還就是「國際」的雛型。但在法國他的工作是極困難的。他不** 在巴黎,他遇見了海湿。他的「織者之歌」,會由他譯成英文。遺位預言家,預言了革命的

時,他只般殷問及他以前的舊交。 臨近,描寫了德國社會的腐敗。可是這位可敬的天才,已經衰老到不堪回首了。恩格斯去訪問他

題發生了。那時,大衆正在支持資産階級的民主主義。但自一八四四年職工暴動以來,社會上時 常聽到一種論調,好像封建地主比自由派資産階級還更同情於工人的解放運動。一八四七年九月 當恩格斯馬克思正場力與『吳社會主義』和威特靈的手工匠共產主義闘爭時,又一個困難問

治下的現狀,還是自由派目下正在爭求實現的資產階級統治。」資產階級的統治,才會給羣業以 **只問他們必須做什麼。 『無產階級應當問一問,使他們有實現目的的更大機會的,到底是官僚統** 十二日馬克思恩格斯在「德比新聞」發表的宣言,却力說,無產階級不必問資產階級要做什麼,

社會原理,但在古代,忠是為奴隸制度辯護,在中世紀,忠是爲農奴制度辯護。基督教認一切可 新的反對資産階級自己的武器,才會給季樂以一個新的地位,那就是一個合法的黨。基督教雖有 邓的壓迫為原始的或後來的罪惡之正當的處罰,或只是天主對於其臣民所驟加的試鍊。 說到資產

階級革命,說它不能實現無產階級的目的,那是不錯的,但在臨近的革命中,民主主義者必然是 **茎情形,不是由於一般狀況而是由於少數國君時,恩格斯說起來說,梅因詹的主張,是地方的感** 傷的烏托邦主義之雜拌。他說,民主主義必然會導向無產階級統治,無產階級統治則爲一切社會 無產階級的最密切的同盟 所以,當資產階級的共和黨人海因詹(Rarl Heinzen)在「德比新聞」撰文,說,德國的絕

主義策略所必要的先決條件。

是發表在一八四七年三月六日「北星」的一篇論文上。 **級奪得政權以前,工人階級**必須支持资産階級的關爭,像支持他們自己的**関爭一樣。這些意見,** 數,在他們的最重要的主張未蒙國王批准以前,是不會批准舉債法案的。恩格斯以爲,在資產階 國王四月十一日的就位演說,有這樣沉痛的話:『我和我的國會,我們要侍奉天主啊!』帶

普魯士政府在財政窘迫的情形下,不得不召集國會了。 這正是革命的前奏曲。 自由黨的多

的「德比新聞」把這幅畫刻印了。這時恩格斯還寫了一本小冊子評論普魯士政府,這個小冊子沒 着怒氣和鄙視心理的恩格斯,拿起鉛筆,把白宮中的情形,畫成一幅諷刺蜜。馬克思在五月六日。

有出版,但他去世後,他的遺稿中,發現有這個小冊子的大網,在裏面,他斷言,在臨近的德國 革命中,只有中等階級的領導可以成功。

一 黨的形成

失望。卡伯的理想,不過要在美國,在新的歐洲革命的前夜,建立起一個共產主義殖民地罷了。 斯的著作「类國勞動階級狀況」一書,已經使這些領袖們瞭解機械所引起的社會變革。馬克思由 袖再表示願組成一個協會,成為通訊委員會的英國分部。協會定名為博獎民主黨(The Fraternal 但他們對於天賦人權專說的信仰,使他不願去接近他們。一八四五年夏,他訪問倫敦時,這些領 **变一了。 成特雙的訪問,使他們痛苦地覺得失望。他們一八四七年與卡伯的談話,也同樣使他們** 布魯歌送到倫敦來的宣傳品,也發生了很太的影響。這時,他們不要再從事於烏托邦體系的『販 Democrates),推哈爾內(Harney)爲領袖。對於協會的建立 , 恩格 斯 盡了很大的力。恩格 在卡伯訪問以前,正義同盟會中央執行部已決定派摩爾到布魯悉去訪問馬克思,到巴黎去 一八四三年正義同盟會的領袖卡爾·夏培爾、亨利·鲍爾,約塞夫·摩爾邀恩格斯加入同盟會,

• 黨的形成 • 四九

丁,他們能拒絕麼? 出席會議,他們的主張才能在會議中提出討論。他們早說想和德國的無產者提手;現在手伸出來 就須加入正義同盟會,把通訊委員會改寫同盟會的一個分部。必須接受這些條件,他們才有資格 的主張,目下正在注意要實行一次完全的改組,如果他們願意在這種改組工作上發生影響,他們 訪問恩格斯,要他們豬助在組織上和原則上把同盟會改組。變爾對他們說明,同盟會很信服他們

資格田席的。馬克思因爲沒有錢,不能到英國去出席。在熱烈的討論之後,他的最根本的建論之 他們愉快地加入了同盟會。會期定在一八四七年六月。恩格斯是以留巴黎的德國工人的代妻

級社會,建立無產階級無私有財產的社會。」 提出的字眼作爲宗旨:「推翻瓷產階級,建立無產階級統治,廢止以階級對立爲基礎的舊資產階 但在公開的協會內,職員必須由全體會員推選。正義同盟會改名為共產主義同盟會並採用恩格斯 一是:新的會章,應破棄自上決定的傳統。祕密會社註定了要獨裁地由一個中央委員會去統制,

克思恩格斯的提議的任何修正案都被包括進去了。他們的草案。用了一個新的格言『全世界的工 人聯合起來一,代替他們的舊格言「一切人都是兄弟」。恩格斯的影響是很明顯的。 這個新同盟會,為要製定宏的「信條」, 推夏培爾和摩爾起一個初稿 , 但在公佈以前, 馬

條為基礎。但恩格斯嚴厲地批評了它,所以新信條製作的責任,歸到他身上來了。這一回,他毫 成。夏培爾和摩爾的信條大綱,會在同盟會的若于支部提付討論。巴黎的分部,以赫斯的修正信 同盟會的第二次會議 , 定期在一八四七年十一月三七日 。 想要把第一次會議未完的工作完

無疑問的,被推爲代表了。還第二次會議,完全實現了恩格斯馬克思的希望。他們被正式請求去

獻上極熟習的。 【信條】二字。十一月二十四日他寫給馬克思的信,提議用『宣言』二字,因爲襄商『必須包括 一些歷史』,那是不宜於問答體的。在法國,一七九六年有「平等宣言」。所以,宣言二字是文 他為信給馬克思說,他的草稿『不外是敍事 ,非常忽促 ,非常不好地凑成的。』 在同一信 巴黎支部要求他重新起草一個信條,在他雕巴黎赴倫敦之前,他忽忽寫了下來。他反對用

決定黨綱的最後形態了。

展開了過去現在和未來的全景;它用天才的力量,發揮了發訓,預言,鼓勵,和感化的作用。從 克思是分別起草的。「宣言」的辭意的嚴密,文體的鍛鍊,也表示宏不是多促寫成的。「宣言」」 馬克思這幾週間給恩格斯的信已經遺失了。關於「宣言」的起草,恩格斯以後屢次說到,他和馬

宴,他要馬克斯「稍稍把這個信條考慮一下」。也許恩格斯原來並不希望馬克思**另起草的。可**情

京城的形成。 五一

• 恩格斯傅 • 五二

這一點說,馬克斯的天才的特徵,是充分表示出來了。

含] 的。兩個文件的數訓是相同的:即,資本主義,自由競爭,資產階級統治的時代,註定了要 著作的經過。我們大概可以這樣斷言,「宣言」的最後形式是馬克思決定的,但宏的內容是他們 轉化為共產主義和無產階級統治的時代。恩格斯的議虛,使我們不能憑他的自白,來斷定了宣言」 上,在國家機能的萎縮的說明上,在共產革命的必然性的說明上,前一部書都可以說是先於「宣 形態] 一智薦到了。 在近代無產階級的起源及其未來使命的說明上, 在階級鬪爭的機能的說明 貢獻是不下於馬克思的。除了形式的區別 ,「宣言」中講到的每一點 ,都已經在「德意志觀念 但從當時尚未出版的「德意志觀念形態」看 ,我們卻又發覺,在採暖的工作上 , 恩格斯的

受共產主義的信條,先認識國際組織的需要。不過,馬克思才把這些論點,嚴密織入他的唯物歷 史觀的體系內

質,先決定了無產階級和資本主義的對立地位,先嘗試把德國哲學和英國經濟學綜合起來,先接

兩人共同獲得的結果。在某些點上。比較起來,恩格斯還是先覺。他先瞭解了近代資本主義的性

們在二月一日以前交稿。那是在倫敦印刷的,在一月革命爆發以前數月內分送到同盟會各支部。 「宣言」是一八四八年一月完成的。一月二十五日倫敦中央執行部提出一個最後通牒,限他

對於一八四八年一八四九年的革命運動,它沒有發生顯著的影響。在那時,它沒有在市場上公開

推銷過。除了同盟會的幾百會員,也很少有人讀過宅。 當然,後來的人,是把它當作歷史上一個經典了。

「新萊茵新聞」

倫敦移到巴黎來了。 德國的革命發動了。 馬克斯和他的同志, 立即提出了他們的 一十七點要 **有比利時的護照,所以沒有遭再度被逐的命運,但他也跟着到巴黎來了。同時,同盟會本部也由** 了許多外國革命家。 馬克思和威廉 • 沃爾夫都被逐到法國邊境了。 恩格斯因為從法國被逐出時領 巴黎的二月革命,驚動了比利時政府。為要在布魯悉頂防暴動的發生,比利時政府下令驅逐

知道,大多數工人還不是近代工業家的隸屬,而是小手藝老板的隸屬。他知道,中等階級必然會 魏的勝利是不能得到的。他知道,在那裏,貴族還很有勢力,上層中等階級並不怎樣有力量,他… 反對傳革志成紫統一秀雅智的要求,他們必然會反對無代假視收大粒主土地的提識,必能會反對 恩格斯知道,在德國,因爲沒有多數的工廠勞動者,不得到農民和小資產階級的參加,民主主

能以生產者的發格,取得生産者應有的權力和權利了。 制,工人的工资應足够生活的主張。但他說,如果這種種政策實施了,即無數的被剝削工人,就 **達輸機關國有,礦山國有,銀行國有的提議,必然會反對官吏縣支同額著伊,建産權承權廢受與**

那裏去辦一個報紙「新萊茵新聞」。出版終於自由了。 有的。他們已經海萊蘭締結若干物切的關係,萊茵又是德國最發展的區域。所以最後他們決定到 處呢?會有人勸他們回到各自的故鄉,準備取得普魯士國會候選人的資格。但這種志願他們是沒 回忆的蓬動才可以安全。所以,一直到四月下旬,他和馬克思才動身。但到德國,他們將住何 恩格斯聽說德國已經發生革命,是多與舊啊!許多工人都渴望著回租獨去,但必須有組織,

4,他复信拾局克思:「只要我們的十七點要求有一本流傳到遺寫,我們的信任就喪失了。 資產 **採取民主主義立場。但經費的困難,使他們不得不進行蒸款。 恩格斯国吳培蘭灌蘭去了。 從那** 年舊「萊茵新聞」的鍾聲人,現象再被姿形法編輯這個新報紙。他必須接受的唯一條件是報紙應 時內,我們說把一切除職排除了。馬克斯做了工作的大部分;報紙到我們手裏來了。二一八四二 主義領袖要從外國画來奪取還獨計劃的實行權,當然是不高興的。但如恩格斯所說,「在二十四 但馬克恩恩格斯到達科倫時,創辦一個民主主義報紙的計劃,已在進行中。贊助人聽說共產

射進我們肚裏,要學學一千塊錢,是決不會肯的。」在父親看來,連馴良的「科倫新聞」也是過 階級的見解,是真正值得鄙視的。」馬克思提到他父親。恩格斯回信說:「他會願把一千粒子彈

在吳培達爾,恩格斯應哈爾內的請求,把「宜言」譯成英文,並在那真能述了一個問題會支

倜很精萃的編輯部。 恩格斯到七十歲的時候, 還有時記起那時候的工作的快樂。 他們的每一句 部。六月一日「新菜菌新聞」出版時,他到了科倫。同盟會段在科倫了。「新菜茵新聞」和說了一

話,都可以發生影響。他們每一篇文章,都像炮彈一樣射擊,一樣爆炸。從革命無產者的觀點批評

德國國內外的一切事情,這還是第一次。報紙全然在馬克思的統制下。屬克思快席,就由恩格斯

代替。但就一般說,恩格斯的特別任務,是考察外國革命的進行,那是由他的蓄實天才決定的。 恩格斯有一種特別的本領。『他能在白天,在夜裏任何時間進行他的工作,不管是飽着還是

鐵著。他寫起文章來,筆調的輻髮,常常是不可言喻的。」他能從外圍聚點搜集材料,並極其敏 捷地,加以醉論,加以利用。這一點 ,常常四馬克思離服。馬克思對於一個題目 ,往往想一整

天,還不能得出合理的結論。他不是一個天生的新聞記者,雖然他是一個天生的政治策略家。

教紙第一期出版時,立寮會議在佛蘭克福和柏林開幕了。幾乎每一個德國人都希望由他們的

华敦。 討論,生出某一些奇蹟來。所以,當一新萊茵新聞」對新國會表示輕視時,宅立即失去了股東的 退縮。他們決定不支薪來支持報紙的發行。 其餘的半數,在宅恭維巴黎無產者的六月革命時,也離開了。但財政的困難,不能使他們

迫工具。法國人就在他們的敵人看來,也是值得同情的,但沒有誰會同情於德國人。他們如要獲 希望德國的革命熱淸傳播開來。但這件事是否可以做到,要看新中央政權對於那些與德奧接界或 的現實爲根據。他把『鐵一樣的現實』,看做是一切『道德範疇』的女主人。「新萊茵新聞」原 任何一個政黨的外交政策都不同。恩格斯對於事情的判斷,總是以現實為根據的,尤其是以經濟 一部分隸屬於德奥的各民族的志願,是抱什麽態度。從德國的歷史看,德國人總是做別國人的歷 報紙的外交政策,是由恩格斯負責的。這個政策的主要點是階級。所以他們的外交政策,和

gue)時,恩格斯說道,日耳曼民族已經用流血的武力助成意大利的政治壓迫, 現在他們又要在 有遺樣的戰爭,能把日耳曼民族的兩個君主政治 波希米亞實行同樣的暴動了•「新萊茵新聞」主張,西歐諸强國應結成一個同盟以與俄國戰。只 但柏林,維也納,和佛朗克福都沒有意思要承認別一些民族的獨立。奧軍砲轟普拉格 ——普魯士和奧地利——破壞。恩格斯以爲,奧

得人家的同情,必須真正變革他們的性質,必須真正變革他們的國家才行。

五七

・題格数簿・ 五八

地利的瓦解,將由國內各民族的內爭;普魯士的瓦解,則由於人民與其專制統治者的分裂。一

的。推軍大將威麗吞(Wellington)對工人領袖警告說,最簡單的軍事行動,可以把無論怎樣大 的工人示威運動消滅。從此以後,他對於英國所寄與的希望,就很徵了。英國政府決計袒護反動

最初,恩格斯相信二月革命會藝廷到英國,但結局證明他的希望不能實現。大憲章派是無力

遺倜不能搖動的反革命礦石了』。

勢力,只要保持宅的貿易獨佔權,恩格斯以爲除了俄國,歐洲革命的最强的敵人,就是「海中間

但他選以爲,忠於革命傳統的法國,會再度在歐洲取得領導權。六月間巴黎發生市街戰的消

息,第一次傳來了。他以爲,這一次「養產階級對無產階級的戰爭」,將成爲最後的階級戰爭。

可是消息一天比一天填,資産階級勝利,又成了確實的事情了。他起初還不承認無產階級已遭受

致命打擊,但到一八四八年夏季,他已經不得不承認,運動的進行已經和他的期望相反。

丁二 德國革命

代表的人民。第二個星期日,萊茵河畔沃雞根地方的民衆大會,也贊成恩格斯提議的通告。這次 揭起以前,先呼紅黨來一次過早的攻擊。同時,萊茵河兩岸也集中有大批軍隊。「新萊茵新聞」動 擎着紅族。他們的領袖,是一個二十三歲的青年——拉塞爾(Laasallo)。恩格斯和拉塞爾是第 大會,有許多人從科倫乘大帆船來多加,船上懸著紅旗,不是黑紅金旗。杜塞爾多夫的代表,也 不屈。沃爾夫提議,恩格斯附議,由大會通過,設立一個公安委員會,代表科倫地方未往有立意 民立憲會議解散而定。九月十三日科倫的民衆大會,一致通過了恩格斯提議的通告,要國會堅持 工人加强警惕性,不要從事散漫的無用的攻擊。恩格斯以為,目下的一切,都要看國王是否把國 **火會面。在大會裏,恩格是發言人之一;在他的鼓舞下,大會給了佛朗克關國會一個請願書,** 柏林的羣業一天一天變爲不能統制了。普魯士也覺得最好的方法是在內戰的紅旗角未在德國

命勢力在柏林撕下假面具。但九月二十五日暴動畢竟在科倫發動了。 表示他們誠心爲德意志而反抗普魯士。運動天天在進展中。「新來茵新聞」動工人忍耐,等反革 ô

把摩爾拘捕,並召集了軍隊。傍晚,摩爾在那裏發言時,忽謠傳軍隊們已經在開拔。街石掘起來 了,但軍隊沒有出現了也沒有流血。砲合指揮官宣佈戒嚴了。集會被停止了。「新萊茵新聞」被 (他和夏培爾,貝克爾是茨萬民主協會聯合會的中央執行委員) 要求釋放他們。**警**察長正佈置 還天早晨,工人協會的主席夏培爾和貝克爾(Becker)被捕了。下午在舊市場的大會內,摩

和宋庭的關係就要斷絕了。 十月十二日「新萊茵新聞」被准許復刊時,他已經在巴黎。他發覺,『新的巴黎和舊的巴黎之間 恩格斯到布魯悉去了。比利時警察記著他以前的活動,把他當做流浪人,送到法國邊境去。

居然叛逆,自然很是難過。他們問有一度痛苦的會見。母親力勸見子謹愼,因爲這樣做下去,他

處們了。其編輯部人員,稍露頭角的,都被控告了。恩格斯不得不找隱蔽的地方。父親知道兒子

巴主義(Bruapartism)。他不能在巴黎再住下去。他必須遷一個地方,任何地方都行。他決定 有著世界上最可怕的鬥爭,一個血的海。一萬五千個死屍。」這個『死的巴黎』正準備復活波拿 到瑞士去。『我沒有許多錢,所以決定步行。但我沒有走景近的,因為法國實在太可愛了。』

他經過了法國東部的最美麗的縣區,賽恩河和洛亞河間的農民,以東道主的情誼,歡迎他。 拿破崙的姪子,一定會在十二月當選。德國的旅行告訴了他, 法國的農民 , 是法國無産階級革 瞭解那打在他們頭上的風浪,有怎樣的性質,是怎樣起原的,是向什麼方向打去。他看到了,大 道:在法國,是和在德國一樣,自耕農民還是在『文明之中過野蠻生芳』。他說,他們從來沒有 過,他看到他們對於他們離先由牧師貴族手裏得到的土地,抱有這樣强固的所有權觀念時,他寫

像拉塞(Jellanhioh)正常着克洛特人,開入那被蹂躏的都市。他知道,他宣誓效忠過的主張, 無而,當他浪遊這些地方的時候,溫底雪格勒茲(Windisohgra"也)在維也約級起了風浪;

命的最大的障礙。

他說,他不怕在一萬個法官面前對審,但『在獄的囚徒是不許吸菸的,所以我不願做囚徒。』寫 已經臨到決定時期了。十月底,他到了日內瓦。馬克思的信告訴他,在他出亡的時候,曾有人 種性質的論文,有一篇,在一八四九年一月十三日發表了,這時他已經恢復編輯委員的位置;因 要佔據他的精神,馬克思勸他在柏爾尼寫一篙論文反駁聯邦共和的主張,並討論匈牙利問題。這 良。但道一切都沒有發生效果。恩格斯也厭倦了散遊的生活。他要馬克思把外界的情形告訴他。 竭力想破壞他們的友誼。恩格斯的妹夫格里斯海因相信,只要馬克斯不理會他,他就會變得更馴

苎

為自九月以後,當局已經判定;警察關於他所提的報告,是言過其實了。

遺時候,「新萊茵新聞」對於歐洲革命尚懷著重要的希望。 一八四八年, 馬克思已經寶言

利,一切國家的勞動階級解放。」恩格斯回來時,完全同意這個『預測』。但他以爲,匈牙利革 利的這位獨裁者,稱為『丹登和卡爾諾的合體』。他每天研究匈牙利革命戰爭的複雜情形。他對 命也有重大的影響。後來,提到葛蘇士(Knsuth),他是批評得嚴厲的,但在那時,他還把匈牙 **『歐洲將會解放坨自己;這個解放過程的諸步驟,是法國資產階級被推翻,法國無產階級勝**

但在一八四九年初,恩格斯還不只希望匈牙利的革命再起。拉特茲基(Radetzki)的勝利再

於軍事問題終生懷著的興趣,就是由這種研究喚起的。

匯合,那一定是在德國匯合。一旦德國捲入革命黨手裏,全歐洲的爆裂就不可発了。 的政治暗雨表,指示了兩個暴風中心地,一個是在法蘭西,一個是在匈牙利。這兩個暴風如果會 國革命,將會把匈牙利從威脅着他的俄國勢力下面救出來,並把全歐洲猪人。幾個月來,恩格斯 爲奧帝征服意大利北部時,恩格斯寫道,法國不能坐視奧地利人佔領土林和熟諾亞。一次新的俄

德國資產階級熱烈希望德國的統一,會在佛朗克驥創立起來。各邦的反對,使他們的希望化

爲泡影時,他們緊執着普魯士、奧地利、巴維利亞都不肯接受的帝國憲法。對於這一個擁威廉四

以使輿論轉向急進主義的運動,報紙也認爲有支持的理由。 世爲皇帝的憲法,「新萊茵新聞」是只有輕視的。不過,對於一切足以加强革命,加强衝突,足 遺時,普魯士軍隊的首腦,已採取廣泛的警戒,準備隨時粉碎萊茵兩岸的武裝暴動。普魯士

並忠告科倫的工人不要做養産階級的傀儡。 宅忠告他們,要他們等候萊茵市議會的決定。為了一 的軍隊,幾乎有三分之一,調到這省來了。「新萊茵斯聞」警告讀者們避免『組織的暴動』,

人民的反抗。這個革命的文件,由萊茵省大約三十個市鎭的市議會通過了。代表上唇中等階級的 不撤回,普魯士現狀的維持就要受危險了。他們還向德國國會請願,要他們一致起來,決定支持 **豁朱,表示在這情形下召集民兵,對於國家治安,是一件極危險的事,並且聲明,如果這個命令** 召集民兵,使资產階級不知所從時,騷動是選到了極點。五月五日,萊茵省的市議會通過一個決 些腐時的問題,這個市議會正在科倫召集一次特別大會。省內的騷動是一天比一天加强了。政府

動員是叛變的最後衝動。但廣泛的失業和高漲的政治情緒,已經把路準備好了。五月九日易爾柏 黎求市民不要違法以圖洩憤。但入伍的兵士,怎樣能一面遂守法律一面又拒絕射擊的命令呢? 「科倫新聞」,也說「狹騙的反革命勢力」,應對那將要發生的流血事件,負全部責任,但同時 柏爾格·馬爾克工業區域內若于市鎮的民兵的態度,已經由冷淡變爲公開的暴動了。民兵的

不必要的騷動應當避免。一切可以利用的力量必須集中在右岸,使革命的力量傳佈開來。最後, 市鎮必須有動作。工業區域和農村區域都須有動作,以困擾守備除。 在要塞及駐軍的大市鎮,一切 牙利人正準備開入匈牙利。自一八四八年三月以來,情形算這時候最有希望了。 已經發生巷戰,巴勒丁納的革命運動正在增長,巴登的武裝暴動已經迫走大公,最後還聽到,匈 腦的。恩格斯聽到他的故鄉正在發生暴動時,又聽到德勒斯登的暴動也在獨立進行中,布勒斯諾 當局逃走了。市的行政權移交到一個公安委會員手裏。這個委員會是以資產階級的民主主義爲首 的街石掘起來了。監獄有人滿之患。巴門雖遠維持着和平,但倔强份子已經湧進易爾柏了。市政 恩格斯一放下篰,加入易爾柏的叛變,說定下了一個闘爭計劃。萊茵左岸必須支持右岸。小

並須利用民軍,組成一個革命軍隊。 但易爾柏的情形,和他的想像是相差多遠啊!他不信,剛從泥坑中出來的無産者,可以立即

揮。恩格斯初到時,公安委員會問他的宗旨何在。他答說,他是本地人,他能在易爾柏人民第一 築。由於他的建議,方·米爾巴哈(Yon Mirbach)——普魯士砲隊的退職軍官——被任為總指 事委員會服務。 這個軍事委員會負保衞市區的責任。 他被派去視察戰爭的準備和防禦工程的建 成為革命的主要柱石。但他看到的不快情形,委實使他失望。他受公安委員會的委任,被派到軍 **從對面來了,「可敬的老恩格斯」和「叛逆的見子」中間,有一次痛苦的遇見,其**詳情我們不能知 **爾,那一天,他充滿著快樂的熱情,**佩著革命的肩帶,正在指揮著哈斯佩勒橋上的砲兵,他父親 的背顶通知上刷署。恩格斯回科倫了。武裝工人大為憤怒。恩格斯在「新萊茵新聞」上勸告他們: 的出席,可能叫人誤解這個運動的性質。」第二天,米爾巴哈在各方壓迫之下,不得不在委員會 烈・恩格斯,巴門人,最近住址科倫,過去有很好的勞績,但我們要求他今日離開市區,因為他 **家被通知說,他的出席使市民不安,所以最好能自動辭職。同日,公安委員會佈告:『市民腓特** 要求把表示願守中立的民團繳械,把他們的槍分給革命的工人,並要求一種强制課稅來填補工人 **資産階級當中引起普遍的繁體。他們逐慮運動將寫『共產黨徒』所操縱;所以,這位青年革命家** 到那時,你們將再遇見我,到那時,世間再不會有什麽權力可以從你們旁邊把我推走了。』 的養家費時,公安委員會就得到了第一個機會,把他踢走了。五月十四日點名時,這位青年革命 知道,在易爾柏,只有黑紅金旗下的暴勁是可能的。不過,不管他怎樣表白,他加入的消息仍在 **「這個運動是另一個實在的運動的前導;要到那一個運動,工人的真正利益才成寫真正的目的。** 在短短的幾日內,恩格斯和。衡石下的英雄住在一塊,一個星期日,他正在他的故鄉吳培達

次武裝暴動中佔得一個位置,是他的裝譽,他表示他的活動得限於軍事方面,而不預聞政治,他

以各所

道,但由以後數年間的信札看去,很明白,恩格斯許久還不能忘記他們父子間那時候的裂痕。 暴動終於壓平了,「新萊茵新聞」被封了,「新聞」的最後一期,用紅字印刷,恩格斯評述

登和巴勒丁納還在爭持中。 易爾柏的事情,對於那『無背骨的欺騙的布爾喬亞』,抱着深切的鄙視和遺憾,在那時,只有巴 恩格斯沒有在普魯士等候最後一期的出版。六月六日的拘票,證明他的出走,是得策的,他

和馬克思一同到佛朗克福,希望德國國會能轉向革命,但不久他們看見了,在佛朗克福存這種希

望,是等於在砂地從事耕作,國會先生們幾乎不知道,在這情勢下,保持守勢等於坐待滅亡,他 注視德國的發展。 執行委員會(駐在巴勒丁納)的證件,到巴黎去了,恩格斯回到巴勒丁納,要從這個革命地點, 城,再由那蒕解到佛朗克福,才被釋放,這時,他們決定了未來的計劃,馬克思持着民主黨中央 登去,但在那裏,他們又發覺指揮官毫無軍事知識,在巴勒丁納,他們發覺德國西南部的革命毫 們從沒有想到召集巴登和巴勒丁納的軍隊來拱衞,一點破釜沉舟的精神也沒有,他們輛希望到巴 無力量可言,由巴勒丁納轉身時,他們會在黑塞地方,以參加革命的嫌疑被捐,他們被解到達謨

但只要他一開口,他就被人注意了。巴勒丁納的情形,也使他大失所望。幾乎沒有一個人相

以打退。一切人都過著牧歌式的生活。就蓮恩格斯也被解除了武裝,在一種快樂的安逸空氣中喝 信普魯士的隊伍會開來;每一個人都相信,如果普魯士的隊伍真正來了,也只要輕輕一擊,就可

鍾酒兩鍾酒,就算過了一天。 有一天,他從「科倫新聞」一張舊報紙,偶然獲得了一個驚人的消息:二十七個步兵大隊,

参加革命運動的普魯士砲隊軍官中,他是唯一有一點價值的人物了。他是一個**「**沈著的,冷靜的, 的参謀。除了合克浩(Techon)——巴勒丁納的參謀總長——在恩格斯眼裏,在一切退職的現在 不以「新萊茵新聞」駐軍記者的資格,去参加戰爭。他担任方・菲里齊(August Von Willich) 九個砲兵中隊,九團騎兵,集中在薩爾布留根和克諾茲納克之間。當普魯士軍隊開到時,他不能

恩格斯在寫給馬克思夫人的信中,就是這樣批評他的。 **聰明的,遂見的鬪爭者,但離開戰場,他却是一個討人厭的幻想家,一個「真社會主義派」。」**

已決計投降,不肯一戰。他們還想阻止這個決議的實行,所以決定把軍隊開到那裏去。到瓦爾德 愉快的休假旅行中一樣,經過了黑林滿地舖著花草的山崗。在沃爾法,他們憤怒地聽到革命政府 克齊,他們知道總部已經遷到丹諸新根了。菲里齊和恩格斯雖力主戰以圖輓回,但沒有效果。七 恩格斯輔佐菲里齊,在穆爾格線上作戰。這一戰,是革命的最後的打擊。在退却中,他像在

· 題格斯傳 、 六八

月十二日,菲里齊的除伍,『巴登和巴勒丁納的最後一支除伍』,就被迫離開德國國境了。 在瑞士,恩格斯遊歷了維維,洛桑,日內瓦,和柏爾尼。在日內瓦,他第一次週見了他們的

弟子李卜克內西(Wilheln Liebknecht)。 在維維,他能够和馬克思遜信了,馬克思鼓勵他寫一

個小冊子敍述巴登和巴勒丁納的革命。恩格斯立卽着手了。他原打算以小冊子的形態,在瑞士把 **儞德文報紙時,他就決定把這個稿子,留到那個報紙發表了。**

的醫,可以在這幾點上面和忠抗肩。 他指示了這次革命的主要份子是小資產階級。 他現在知道 文體的優秀,範圍的廣博,觀察的正確,成了這個著作的特點。沒有別的記載這次立憲關爭

了,小養產階級是沒有革命行動的力量的。如果都市的無產者或一部分農民參加進去,小資產階

参加進來,但情形一陷到無政府狀態即陷到有『發生決定鬪爭』可能的情形下時,他們就在恐怖 驅使小資產階級公然與現存的權威相抗。 最初,上層市民和中層市民中比較有決心的份子,也 級的最極端派會暫時和他們聯合。在巴登和巴勒丁納,就是這幾個階級,以大都市的無產者寫首,

了。不是革命的無產者佔優勢,便是二月革命以前已經佔優勢的諳階級繼續佔著優勢。、妥協已經 中由戰場後退下來了。恩格斯以爲,自巴黎六月鬪爭事件以來,文明的歐洲只有兩條路可以選擇

不可能了。尤其是在德國,上居資産階級已經表示他們沒有統治能力;所以,爲要確定他們的支

管際上不可能的妥協,來避冤最後的關爭。他們的失敗使事態明朗。在未來,滕利者不是真正的 革命,便是稍稍嶶政化的封建主義官僚主義的君主政治。 配權,他們只得護官僚和貴族再成爲他們自己的主人。在要求新憲法時。小賽產階級正想用一種 在德國革命失望之後,匈牙利的革命也挫敗了。但馬克思來信說,法國已經起來反對波拿巴

更安全。因此,他在熟謗亜上船,在海上過了五個星期。在他的文稿中,有一篇月記,記載太陽 會由法國駐柏爾尼的使館取得一張護照到倫敦來 。 恩格斯自己却以為 , 走海道更爽快,也許還 主義,英國的革命勢力在抬頭。馬克思要他立即跨海到倫敦去。他答應了。馬克思以寫他的朋友 位置變化,風向,海岸狀況的,就是這時的記事。

・視聴革命・ ブ

十三 在倫敦

泉;他推論,世界市場的狀態可以決定這一次破裂是在何時發生。馬克思是用一八四八年至一八 **去領導,那是一定會被破壞的,他看到了,一八四八年的商業恐慌;是二月和三月的革命的源** 單獨出版。他以爲,過去二年的事變,只是決戰的前哨戰。他相信,如果這種鬪爭由小資產階級 小時勞動日的制度,還發表了「德國立憲闘爭」和「德國農民戰爭」。後者,以後曾用書的形式 五〇年法國的豬級鬪爭,忽格斯司用同時期德國的立憲鬪爭,來指示政治事件結局要由經濟原因 不久'出就能在德國再以日報的姿態出現。這個希望永遠沒有實現。就是月刊,也沒有維持到一八 個月刊:「新萊茵新聞政治經濟評論」。 遺個評論,公開反對資產階級的民主主義。他們原希望, 五〇年以後。遺是他們最後獨立創辦報紙的嘗試了。在那裏面,恩格斯發表了一篇論文,論述十 他和馬克思在一起了。自一八四九年秋至一八五〇年秋,他和馬克思一同負担責任,創辦一

決定並限制

反動的勢力再興了。同盟會不得不在德國再保守行動的祕密。總部的會員,幾乎全在倫敦會

合了。他們決心要創立一個獨立的工人階級政黨。亨・鮑爾被派到德國境內去聯絡那還存在的工 人協會,聲民協會,勞働者協會,和體育協會,想由此創立一個支部。一八五〇年三月,馬克思

恩格斯共同起草了一個綱領,交給他作爲活動的基礎。

逐他們以前的同盟——工人階級。為要遺樣做,他們會和那個被他們征服了的階級聯合起來,並 在結局,被追把統治權護給他們。新革命迫近時,小賓產階級會像一八四八年的自由派上層階級 在這個網領裏,他們叫德國的無產者注意,資產階級一奪得政權,就會利用這個政權,來驅

以表面的慈善救済來麻醉工人。 **廢主,商人,手藝老板,並包括自耕農民,還暫時包括農村無産者。他們不願寫質苦階級的利益** 而將全社會體系革命,不過要修正忠,使忠更與他們自己適合。他們只要求一個民主的憲法,而

樣,變做忍適者。但和自由派相比較,民主派對於工人是更危險的份子。民主派不僅包括小工

永久化,一直到政權歸到無産者手裏並由他們控制主要的生産力為止。他們所要求的,不是分配 民主派的政構,不能滿足無產者的要求。小資產階級要迅速把革命結束,無產者却要使革命

吧骨级可变弄事全期,而是要余去等及简单。 ●恩格斯傳• 七二

利之後,工人必須立即反對資産階級的和平態度。他們必須要求保證;在必要時,還須索取保證 相並立。在對抗反動的鬪爭中,這兩個政黨的利益會暫時統一,自然結成一個暫時的同盟。但勝 後目的,不是現社會的改良,而是新社會的建立。 私有財産,而是廢止私有財產。他們不要把階級衝突弄得含糊,而是要除去階級衝突。他們的最 ——保證新的民主黨政府去實行頹頹讓步,和諸言。他們必須和正式的民主黨稍並立,而樹立起 | 個反對黨。但同盟會下的工人,必須創立一個獨立的組織,祕密的和公開的,與正式的民主黨 但目下小瓷莲陷級的民主派,也在受壓迫。暫時間,他們一定會邀工人,請工人合作來成立

必須立即採取步驟 , 使無產者全體 能够取得 武裝。資産階級的民主黨政府一經確立起來,他們 產階級的民主黨政府將會覺得,他們已經失却工人的支持。遺時,工人必須武裝起來,組織起來, 他們自己的革命組織。這種組織,可採取市議會,工人俱樂部,勞工委員會等等形態。這樣,資

政黨必須要求,新被沒收的貴族土地應留爲國有,而由農業無產者以合作社的形式去經營,從而 把大農業的各種利益保留下來。並且,民主黨要使德國成爲諸小國的聯邦,工人却要求建立一個

貴族的土地,當做自由保有地交給農民,從而在農村確認無產階級的繼續的存在;反之,工人的 就會與工人立在對抗的地位。封建領主制度的廢除,將成爲衝突的第一個機會。小賽產階級要把

許多點上干涉現社會秩序,擾亂其平衡,從而迫得他們不得不向前走。一切可能的生産要素 集權的統一的德意志共和國。工人在不能直接提出他們自己的要求時,必須强迫民主黨儘可能在

端。如果小賽產階級提證購買鐵路和工廠,工人就須要求把工廠和鐵路沒收,不給與賠償。 運輸、工廠、鐵路等等——必須集中在國家手裏。 總之 ,工人必須把一切民主黨所提諸推到極

不久他們就認識了,革命的再爆發,不是最近可能的事。 馬克思恩格斯把這個『反民主黨關爭計劃』送到德國時,他們還希望革命不久就會發生。但

警。委員會在大風廳街租了一所房子,讓那些亡命客有膳宿的地方。但這一切人只有一個願**望,那** 和德國工人教育協會,最先爲他們籌備一切。一個社會民主委員會組織了,恩格斯擔任該會的秘 就是回故國去。但非里齊答尤幇助他們回國時,馬克思恩格斯却斷言革命不會立即再爆發。內部 大陸革命的失敗,使政治亡命家大慧湧到英國來。馬克思恩格斯領導下的「新萊茵新聞社」

了孤掌難鳴。他們提觸總部遷往科倫。同盟會遂在倫敦有了兩派。較大的一派,由菲里斉和夏培 的裂痕。成了不可避免的。一八五〇年九月同盟會總部在大會上公開發生破裂了。他們倆幾乎成 爾領導。他們不顧一切犧牲去從事動作。較小的一派則由馬克思恩格斯以及他們的少數最親密的

.

了。他們知道,他們明天的敵人就是民主黨。他們不但不要溝通他們和這種民主黨間的裂沒,並 **理解,也不被人原諒。他們成了最不学人望的了。 『鄙陋的民主黨人』的怨恨,他們愉快地接受** 主義者不是沒有,但「宣言」的作者不能這樣想。他們拒絕参加他們的活動,因此,他們不被人 他們有一個共同的信念。他們全部相信民主主義的魔力。和這些亡命客結成一個聯合戰線的社會 於他們自己的著作,給予誇大的估價。他們的意見,雖因民族特性和個人野心而分成許多派,但 國來,或從別一些國家來。 他們信他們所欲信的事情,相信革命的日子不久,就會來到。 他們對 在倫敦,馬克思恩格斯的意見,又和資產階級民主黨亡命客的意見相左。這些亡命客或從德

法國的勒特魯・洛林(Redru-Rollin)或 路 易・布朗相比較,但大學教員金克爾 (Gottfriel 在德國的政治亡命客中,沒有一個可以和意大利的瑪志尼(Mazaini),匈牙利的葛蘇士,

且要把坨强調起來

爲是德國需要的領袖,但恩格斯對於他的批評,是我們以上議過的。 後者雖在青年黑格爾運動中和他們站在一起,但以後,他們之間是常常發生爭執的。菲里齊自以 Kinkel) 和魯格,自信可以和瑪志尼等人相比。對於前者,馬克思恩格斯會呼他寫『無害的人』; 他們又同樣不能和別一些國家的亡命客接近。他們更相信經濟因素的力量,更不相信人類的意

志。這一點,使得瑪志尼很不高興。瑪志尼是一個行動家。他會與魯格、勒特魯、洛林等人,創

望由『神聖的行動』得到救濟。他持民族自決的信條。馬克思會戲稱他篇『無任所的民主教會的 立歐洲中央執行委員會,其宗旨在謀一切國家的亡命客的合作。他是一個徹底的神祕論者。他希

之,简直是一點好感沒有。葛蘇士曾宣稱,在他的祖國內,社會主義不成問題。 瑪志尼的正直的本性,還使恩格斯覺得可敬;至於那令人作嘔的矯揉造作的葛蘇士,他對

主義,也沒有一點欽佩的心思。在他們看來,在法國諮亡命客中,只有布朗基(Blangui)的信徒 **拿破崙**』,洛林雖得廣大的擁護,被決定了要成為共和國的總統,但他們對於他的資産階級民主 法國亡命客的領袖是路易・布朗和勒特魯・洛林。馬克思曾戲稱路易・布朗寫『社會主義的

聯盟,其宗旨是無產階級獨裁,推翻諸特權階級。

是可以同情的。他們會和他的信徒們,加上哈爾內,菲里齊,計劃設立一個革命社會主義者世界

十四 在孟德斯德

在,他們可以安靜下來,從事理論的研究了。 的力量就是『歷史必然性的力量』。同盟會終於破裂了。每一個人現在都和他們背道而馳了。現 **同盟會在破裂以前,發生過一次政治辯論。反對派把黨看做是全然無力的,但他們表示,黨**

巴門方面,恩格斯的親屬,不斷關心他的前途。妹妹瑪利,得着父親的認可,母親的贅促,

親热替他在加爾各答找一個位置。 恩格斯甯願到紐約去,因為馬克思可以同行。但很強化,這兩 腓特烈接到遺對信後, 就決定回去幹他 舊時的商業生活了。 為要使他不易回去做革命工作, 父 業界圖一種確實的收入;只要你的黨有了成功的機會,你可以隨時告退,回去做你自己的工作。」 給了他一封信。她說,全家人都認爲危險,因爲他已經有這樣一個長期間流亡在各種政治亡命客 的會合地點。他說,爲他計,他甯可換一個地方。她還說:『我們都想到,你也許會願想暫在商

個計劃都沒有管現。最後的決定是很簡單的。在孟徹斯德工廠內,恩格斯家族是沒有代表的;這個

是不愁生計的。他願意回去經營卑汚的營業,是爲了馬克思的緣故。在恩格斯看來,馬克思的偉 大的天才,對於主義的前途,是非常重要的。他實可犧牲自己,好使馬克思有專心去研究理論的 答察報告,卻斷定恩格斯所以出此,是因爲無以爲生的原故。像恩格斯這樣一個能寫文章的人, 工廠一向就由歐門兄弟經營。這件事,對於家族的選擇很有影響。但記著一八五〇年九月的一個

親的實許。父親對他的態度很快就改變了。一八五一年一月父親寫信給兒子說:『我猜想得到, 一八五〇年十一月恩格斯回到孟徹斯德了。一到那裏,他立即寄來了一些營業報告,很得父

留在孟徹斯德,是你極不願意的,但在現情形下,那對於我們的營業卻是一件再好不過的事。」 二月,父親答應了他的要求,信上說:『你願意留在孟徹斯德的提議, 很使我高興,這樣你是得

在孟徹斯德住一些時候,她就寫信給腓特烈說:『你們頂好不要整天在一起,因爲你們不能整天 **會**面。六月,他們再在孟徹斯德會面了。母親對於他們的會見,非常担心。知道歐門要留她丈夫 其所了,你是我還方面的最好不過的代表。」自哈士佩勒橋上那次悲痛的會見以來,父子一直沒有 **群生液:你們的政見是這樣不同的,所以頂好不談政治問題。』他的逐慮證明了是不錯的。父親**

-

說:「只要幾句話,就可以把他的嘴堵住。」但他說:「如果不是還有實際的問題,我真不願這 對於配壓備極質美時,被超壓視為叛逆的兒子,是極不高與的。在高度憤怒中,他寫信給馬克思

種無謂的感情了。」

有這樣,他能用他的餘暇來從事真正的工作。 這個目的是達到了。 他告訴馬克思說:『大體說 腓特烈願担任德國本店駐孟徹斯德的代表:因爲遺議,他的薪水可以不靠英國工廠支付。只

來,這一次和老人家會面的結果,是使我滿意的,他要我至少在這裏停留三年,但我沒有担任固 道恩格斯是她們的最同情和最肯犧牲自己的朋友。她知道,只有他的帮助,她們最可以安心去接 **犧牲。』馬克思夫人在答覆他的慰問信時,愉快地說腓特烈快要成一個『棉業大老板』了。 爲代表費和招待費。』馬克思不久以前才失去他的幼兒。他把這個稱做『資產階級社會的貧困的** 似乎沒有想到革命這一回事——現在一切人都是這樣信賴的啊。他同意每年給我大約二百磅, 定的脱務 ,所以並不一定要三年。我的寫作 , 不受任何限制 ; 我的行止, 也不受任何拘束。 他

他歸開生意場已經八年了。現在回去時,他也不知道會要忍受這樣大並且這樣長久的犧牲。

受,而不覺得困擾。

他希望,下一次的輕濟恐慌,將恢復他的自由;他還希望,恐慌不久就會發生。但在這個大製造

業都市內,他是一直住到一八六九年。整整十八年的光陰,違反本願地,被用在商業生活上了

値的材料,那裏是自由貿易運動的中心,也是英國勞動階級政治鬪爭的中心。 在恩格斯離開孟徹斯德的期間內,大憲章運動發生了性質上的大變化。這時候,劉康諾(O 不過,蘭克夏和那裏的煙囱,從他的生活的質在內容判斷,却證明了是恩格斯分析上最有價

土地整理計劃時,恩格斯以爲,哈爾內必須特別强調階級的衝突。瓊斯會在德國受過敎育,雙得 來。恩格斯和哈爾內的關係,自他初次到孟徹斯德以來,就很密切。鄂康諾正注意小資產階級的 connor)的號召力漸就衰落了。更年輕的領袖,——哈爾內和瓊斯(Ernet Jones)——已經起

brien)的民族改革聯盟合作,並確定以工人的階級意識爲宣傳基礎。這種種,都使恩格斯異常與 階級的意識。一八五二年大憲章派在孟徹斯德的會議中,提出了改組的計劃,拒絕與劉布零(O' 德文,當然比別一些英國工人領袖,更容易瞭解馬克思恩格斯的理論。他也覺得,必須喚醒工人 **奮,所以恩格斯答應在瓊斯編輯的「告人民」內投稿。** 不過,大憲章派的精神,畢竟不能有澈底的變革。各方的亡命客,都想與大憲章派拉交情。

哈爾內的蹤跡。無怪馬克思在給恩格斯的信內,會說哈爾內有兩個驚魂,一個是他自己的靈魂, 哈爾內領導下的報紙,常有與馬克思恩格斯反對的論文發表出來。那些亡命客籌開的大會,也有 •在董養斯療。 七九

一個是恩格斯給他的囊魂,一個是自然的人,一個是短的緊身。

度的孤立。 一 他三十二歲的生日時,妹妹瑪利問他願望有什麼禮物時 , 他用頹廢的口吻答說; 以提出我們的主張。在遺時機到來以前,我們至少可以享受和平的心境——當然,也要忍受某程 分離了。自現在起,我們只對我們自己負責了。時機到來,我們的朋友真是需要我們時,我們可 較有效果的方法,是以「書籍」的形態宣傳。一八五一年二月他寫信給馬克思說:『如果你能够 我們有別一個機會來表示我們不需要在任何一國有任何政黨來支持我們了。我們全然和這種胡鬧 第一本經濟學著作來答及這一切亡命客團體,他們將會怎樣說呢?」『現在,到底,真的到底, **『妺啊,我已經有好些日子不存願望了,單是願望有什麼用處呢?實在說,我是沒有願望的才能** 這時候,他們經營的「評論」停刊了。他們現今是處在極端孤立的情形下。恩格斯覺得,比

的。我所存的願望,總是不能實現的。」

道,「沒有來統的研究,不能獲得良好的結果。」」他認真研究了法國革命時和拿破崙時代歷次戰 爭的輕過。除了軍事學,他還研究生理學,人種學,有時還學習語言——特別是俄文。 **覆】。他認識了軍事在未來革命中的重要,因此,請威特梅爾開了一個詳細的軍事學譜目,他知** 他看到他在孟徹斯德有好些年數要住時,就把書籍搬了來,像他自己說的,他就開始「苦

在孟徹斯德,他是和瑪利·白恩士同居的。一八五二年他父親再來訪問孟徹斯德時,要他担

| 次四年可以得利潤百分之七・五,再次四年中可以得利潤百分之十。 任事務所的總經理。對於這個職務,他每年可得一百磅薪水,最初四年可以得利潤百分之五,其

發表的文章,實際都是恩格斯寫的。紐約方面的編者,絕不知道孟徹斯德一位工業家是他們的刊 計。馬克思夫人雖然是一個有高貴品性和智力的人,但她出身在一個普魯士貴族的家庭,從不知 物的饗滿人。 他不能不賴恩格期執筆,至少要由他的手譯成英文。我們要知道,幾年間,有許多用馬克思名字 馬克思電撲稿人時,馬克思當然不能拒絕。可是,這時候馬克思的英文寫作能力還不充分,所以 道度量後薄的收入,來處理一切家務。所以一八五一年「紐約論壇」(其主編C・A・丹納)特約 但他的收入,除了維持他自己和瑪利的家屬, 還不能有充分的接濟 , 可以保障馬克思的生

替他寫一套論文,來論述德國的革命。一八五一年八月至一八五二年二月十日之間,恩格期寫了 些連續性的論文,題名:「德國革命與反革命」,他死後,這些論文,才由考茨基編輯成書, 約定的稿子已經到交稿的日期了,馬克思因為正沈潛於經濟學的研究,所以問恩格斯能不能

用馬克思的名数出版。

栽堵地探訪一次。但空前的繁荣糨稜着;巴門方面覺得此行是無必要的。威特梅爾的用意是很好 串通一氣了。所以威特梅爾能够到美洲去代麦他們時,他眞是高與極了。恩格斯也想到美洲棉花 這時候,威特繫和海因詹正在美國發起反對馬克思恩格斯的運動。後來,菲里齊也和這些人

的,但沒有獲得多大的效果。他創辦了一個刊物,名叫「革命」。但只兩個月就停刊了。改爲月

來,這是英國常常被人提起的一個題目。 恩格斯斷言,波拿巴族奪得政權的結果,戰爭的危險是增加了。他和他的同時人一樣,以爲還

兩篇,却是到得太遲。 其中一篇是討論法國人有侵入不列嶽棻島的可能 。 自拿破崙三世政變以 刊的企圖也虠產了。恩格斯雖保證與他合作,但他第一批寄出的稿,在途中遺失了。以後寄出的

的發展還包含着更多的革命要素。法國大革命已經在征服歐洲的夢想下擱淺了;英國卻正用蒸氣 和一八四八年大陸方面的革命,使其歸於失敗,但在他看來,英國一國的發展,比大陸全體國家 人的同盟。對於英國的勝利,恩格斯的種種理由,希望其成為事實。英國雖然阻礙了一七九三 個新皇帝,正圖要一洗滑鐵虛之恥。他斷言,法國的進攻有暫時勝利的可能,但時間將成爲英國 **機使社會變革,正在征服世界市場,並且正在準備資產階級和無產階級決戰的戰場。在英國,大**

工業引起了舊制度的煩覆和社會的革命。 足以使英國發 生根本 變革的,不是法國方面的政治廢

视,只是世界的經濟恐慌。如果英國被拿破崙的步兵征服了,結果一定會把資産階級和工業無產 者間的鬪爭延遲。在英國,工業已經發展到成為最高民族利益的程度。其他的人民階層,都穩在 工業資産階級和工業無產階級二者周圍。所以,如果世界上真有一個國家,其工業技術發展的程

度,已經有完全的社會革命,那就是英國。他斷言了英國的自由主義,在國防脆弱的情形下, 定會把幻想的和平主義粉碎。科布登和布萊特雖然是自由主義的和平團體的會員,但一入閣,他

他打算寄給威特極爾的別一篇論文,也留有底稿,內容是討論羅素自由黨內閣選舉權推廣的

們就會實成一個持久戰,甚至與全歐洲大陸相週旋。

得了一份。當局把這個文件在報紙上發表了。恩格斯認為,還是一樣最有益於他們的宣傳。 他那破篷的文件,暴露了總部設在倫敦的消息。一八五〇年的「反民主主義關爭計劃」,也被搜 八五一年鋒工那茲金(Nothjung)——同盟會的秘密工作人員——在萊比錫被捕了。 自還 由

來。信中說,在德國,出版是不自由的,所以德國內部發生的遂法事件,不公道事件,英國報訊 業信件裏面,秘密送回德國去;他寫了許多信,投到英國的報館去,有時,這種信件也會發表出 **惆条件發生以來,恩格斯就以最密切的注意,注視其經過。他還把律師需用的許多文件,夾在商**

有把宅使量發表的義務。

並且不待恩格斯的同意,就把同盟會宣告解散了。宣告解散的理由是: (一) 自總部搜捕以來, 但無論怎樣辯護 ,那些被捕的人還是被判決有罪。 馬克思立即寫了一寫「審判案真相」,

的餘暇,可以全部用在研究上了。他知道,只有這樣做,他方才能够對他終生從事的事業,發生

恩格斯說,還就是德國工人運動第一個時期的結束。從此以後,他不受任何拘束了。他營業

大陸方面的聯絡已經斷絕;(11)這樣的宣傳機關,和政變後的情形已經不適合。

十五 軍事研究家

掃除。所以,競爭尖銳化時,他對於當中包含著的地理問題、人種問題、經濟問題、政治問題、 近東的爭覇戰,在這時開始了。恩格斯以爲,東方已經是一個礦坑,其爆裂將會把一切的障礙

約論壞」,後是投在布勒斯勞的「新阿特爾新聞」。他用一種綜合的方法,研究了國際政治,軍 和軍事問題,進行了一種詳盡的研究。他替馬克思寫了許多關於時事問題的文章,先是投在「紐

斯不愧稱爲十九世紀後半期最有創見的思想家了。

事策略,和商業政策。這些論文,直到近年,才被人選集起來。由這些論文,我們才明白,恩格

一八五三年十一月,土耳其對俄羅斯宣戰了。兩個月後,英法的艦隊,駛入黑海的波士關魯 他注意了巴爾幹的斯拉夫民族問題,他注意了土耳其問題。這些問題,在當時,籠罩着圣歐

了。歐戰已經不可避免了。克里米戰爭發生了。

쒥

に、

"麻蜂" 人

年總統候選人) 寫的。一八五九年他的小冊子「波與萊茵」也在德國被認爲是普魯士某將軍的著 會引起深切的注意。主編者丹納寫信給馬克思說,許多讀者認這些論文是斯考茲將軍(一八五三 的設防」雖然付印了,但談判終沒有成功。「泰晤士報」也拒絕發表他的論文「拿破崙一個砲兵 自由黨的「每日新聞」,找到一個固定的位置,似乎是可能的。他的第一篇論文,「論克隆斯達 **騋長」。這樣,他只有替馬克思寫一些文章投到「紐約論壇」了。不過,這些論文,在美國,卻** 戰爭爆發時,恩格斯曾有意放棄營業生活, 靠他的軍事與知識來維持生活。 馬克思要替他在

能發生。奧地利的勁員,更使俄國必須保留巨大的人數不能開上前線。生產技術決定了騰敗。因 在恩格斯看來, 這次戰爭是 一個採用古生產技術 的國家和幾個採用現代生產技術的國家作 在戰爭爆發時,他預料普奧將加入戰爭。但這個預料,沒有實現。這件事,使大陸的戰爭不

在一八五三年九月表示願意接受這種挑戰。古洛夫斯基的論據是,俄美是兩個新國家,有共同的 洛夫斯基伯爵 (Connt adama Guroroski) 的影響下發出袒護泛斯拉夫主義的論調時,恩格斯就 恩格斯對於泛斯拉夫主義沒有好感,因爲這個運動是以俄羅斯爲主動的。「紐約論壇」在古

行的土耳共,已經沒有機續存在的機會了。就天然的情形說,俄國已經是一個民主主義國家,土 自己的產業。為這個目的,他們必須建立關稅壁壘,解放奴隸和農奴。土耳其,奴隸制度依然盛 需要,使他們和西歐諸國相異。他們都有廣闊的領土和巨大的人口,使他們要儘可能去發展他們

斯拉夫人」——的斷片去推尋。他以為俄國的未來是在亞洲。 馬克思看見他的朋友能够這樣敏捷地把思想發表出來,同時並有這樣驚人的淵博的記憶,是

頗大的腳倒。以後各篇。根本就沒有刊出。所以,他的意見應該由一個小冊子——「日耳曼人和

一八五五年春,恩格斯第一篇反對泛斯拉夫主義的文章,在「紐約論壇」上刊出了,但包含

耳其如耍發展宏的工商業,頂好是受俄國支配。

是用本人的名字發表的。他的唯一目的,是使馬克思能够在世界第一個大市場的無情的街道上, 維持他的一家,並且能够繼續研究,把他的思想成熟。 不勝佩服的。不過,佩服之中,也含有感激。自一八五一年至一八五九年恩格斯寫的東西,都不

好的房子退掉,搬一個租金更便宜的地方。馬克思會說他不願成爲單純的賺錢工具,但他的這個 入是增加了。但他的增加的收入,還不夠應付各方的需要。為了他的朋友的緣故,他會把一個更

一八五三年夏,老恩格斯再訪問孟徹斯德。支店的情形,使老恩格斯非常滿意。恩格斯的收

願望能够實現,是不能不感激他的朋友的。

種煩悶中,我只要想到你的友誼,只要想到我們還有真正的工作要我們一同去做,我就把愁悶抑 穫。並且,恩格斯的鼓勵 ,也是馬克思能够不顧一切而進行理論研究的一個刺激 。 一八五五年 制下來了。』馬克思是一個硬性的人,他的敵人常把他拙寫成一個一無情漢』。實在的,馬克思 春,馬克思失去了他的唯一的非常心愛的男孩。他寫信給恩格斯說『近來我心裏真是煩悶。在這 不遇,恩格斯的帮助,决不只是物質上的,馬克思的成就,其實是他們兩個人共同努力的收

只在他自己或他所愛的朋友受到真正的不幸時,才會流露真正的感情。

附近的威特島,後遷至傑塞。馬克思的信說他的病像他自己的病一樣擾亂着他的心情。他在大英 法。一八五七年夏,他患了毒腺,跟着又發生了再發症和倂發症。他讀了許多醫書。起初,他不 博物館,對於醫學,從事了一番熱心的研究,把結果告訴恩格斯。恩格斯覆信中關於魚肝油和碘 **肯停止工作;馬克恩堅要他休息。最後,他不得不聽勸告,到海邊休息了幾個月。先是在利物浦** 使他的身體結實。他是很少生病的。他病了,也不完全假賴醫生,他會嘗試去發現適當的治療方 恩格斯是一個長而瘦,健康但不十分結實的人。他常常騎馬,泗泳、擊劍,做戶外運到,來

的衛生價值,發揮了一個很長的議論。

和馬克思相商,由馬克思寫德國哲學,近代英法二國政治家的傳記、大憲章主義、共產主義、社 在他未患病以前,丹納曾在一八五七年春,要求恩格斯担任一部新百科全書的撰稿人。 恩格思

格斯在大英博物館搜集了許多材料,恩格斯憑這些材料和一本有名的軍事學發科書,寫了許多這 語、中世德語、羅曼斯語。但美國方面的編者,不要恩格斯寫這些東西,却要他寫了事問題。 會主義,亞里士多德、伊璧鳩魯、拿破崙法典、及若干財政問題。恩格斯自己爲日耳曼語、古德 類的題目。 但他們的工作中斷了,這不僅因爲恩格斯生了病,並且因爲發生了世界性的經濟恐慌。

遍,更有麻木力。「宣言」上說,資產階級用來抵制恐慌的各種策略,只會引起更大的更普遍的 個自然法則,那時他已經斷言,恐慌會在五年至七年的期間內發生一次,每次都會比前次更普 恩格斯在「經濟學批評網要」中已經說過,引起恐慌的競爭法則,不是一個哲學原理,而是

恐慌——這個斷言,不過是「批判網要」已經表示的觀念的推廣。一八五〇年他第一次提出了這 在哈爾內主編的「民主週刊」內說道:不過因為有新的市場開放出來,因為生產成本的減低,使 樣的假設:生產手段的巨量增加,將會引起接二連三的恐慌,僅由短期間局部的復興隔開來。他

人們對於舊市場可以實行進一步的剝削,逆境才幸而被抵消下來。但他說,這是有限制的。

現在

已經沒有新市場可以開放了。但在新市場沒有實現的可能時,資本家的生產仍不斷增加。 恐慌成

慌選未發生。他以爲,原因是荷蘭諸殖民地的開放,各國關稅的滅低,棉花價格的下落。 了必然的,由恐慌帶來的社會革命,也是必然的。 恩格斯回來做生意時,他原期待着,下一次的恐慌將會在來年發生。一八五二年二月底,恐 他告訴

三年四月,他在寫給威特梅爾的一封信宴,會說到已有許多引火的資料貯藏者,可以燃燒起下一

馬克思說,東印度的市場有異常的伸縮力,加里福尼亞和奧大利亞導來了新的擾亂因素,大多數

原生產物和工業生產物都便宜。但他還是抱着希望。到十一月底,他的希望才完全冷了。一八五

米戰爭也沒有影響普遍的繁榮。自一八五三年秋到一八五六年春,他寫給馬克思的信,沒有再提 到恐慌的發生了。 次歐洲的革命。『歐洲是充分地準備好了,那只需要一次恐慌來引火。」 但恐慌沒有發生。 克里

八五七年,他這樣急迫等着的事情,真的發生了。就在這年的下半年。第一次真正的世界

恐慌,把過去十年間以空前速率擴大世界生產力的經濟體系的基礎搖動了。一八五六年九月德國 生時,他寫信給馬克思說:「歐洲產業的全部會被破壞,一切的市場會被壅塞,資產階級會被接 的過度投機,使資本驚人地覺得短少,恩格斯正確地斷言了,這只是暴風雨的預兆,當大破局發

被放在鐵砧上以前,我不要事情發生得太早——如果太早了,觸爭的工作將會成爲更艱苦的,更 敵人攻擊的距離內以前,能象遊五百萬,攻勢的執行一定會更巧妙得多。』他還說:「在全歐洲未 有力的攻擊,將會有更大的統一和更太的協力。好比一個騎兵隊的攻擊,如果馬在跑到可以受到 望無產者的姿勢將 只由慢性的困蔽引起來。 他說: 『經過這樣的困蔽之後,無產者將能實行更 很大的確信。他以爲,英格蘭銀行也會被捲入。他現在以絕對的確實性,來預料革命了。但他希 說,就是靠恐慌恢復他病後的元氣。 **冤**得高與。有一次他為**信給馬克思說:『人們看見我突如其來地覺得高異,都氣得要死。』他還** 美國就發生了金融恐慌。東印度也有了恐慌的預兆。但商人恩格斯越是看見交易所的恐慌,越是 月五日碰開始把恐慌的消息,常川地報告馬克思。風潮接二連三地來。大陸發生一次小破局後, 信,要他立即銷促。他回店的時候,正好看見金融恐慌的現象。好幾家蘇格蘭銀行倒閉了。十 結果,是在十月下牛月,物價慘跌。這種現象發生時,恩格斯還在傑塞養病。事務所接二連三的 地被襲擊了。在美國的高銀行奉開始吸引英國貨幣以前,一點警報的現象也沒有。但這種吸引的 恐慌的最初一擊,銳把庇爾(Peel)的銀行法停止了。對於恐慌的驚人的發展,恩格斯抱着

入全部破產,可怕的戰爭和完全的漲擾。一美國的每一個交易所也都發生了恐慌。英國出人意料

我出去打獵,在馬鞍上足有七小時。事態使我在這幾天內異常與簽。」還說:「在一八四八年,我

討厭的,更拖沓的。」道時,他的與致好到了極點。十二月,他寫信給馬克思說:「上星期六,

筝這時候他最快樂。恩格斯說,他對這一次總崩潰,感覺到一種『可怕的信任心』。馬克思夜以 巴維利亞和法蘭西諸國軍隊的戰略和超織;除此以外,我就練習騎馬打獵,因為打獵是真正的騎 是一個生死存亡的關爭,我的軍事研究,立即就會變成實際的了。我正在研究普魯士、奧地利、 兵學校。」他們兩個互相表示愉快。馬克思說,他雖在不斷的貧困中,但自一八四九年以來,要 們說過,我們的時間正在後來。發菜一種意整說,那是確實來了。但這一回才是充分地來到。這

落了。「慢性的恐慌」並沒有引起革命。過剩的生產物被吸收了。對於這種奇蹟,他用印度和中國 的大量輸入來說明。馬克思的說明是自加里福尼亞和澳大利亞被開寫殖民地,中國和日本的門戶 但恐慌到十二月底就渐渐平静下去了。以前,銀行率是迅速向上漲,現在又同樣迅速地往下 **饶有鲲的材料,儘量把各種不祥的消息通知他。**

機日,從事經濟學研究;他希望在洪水發生以前,先把一般的程序弄清楚。 恩格斯儘量搜集與恐

開放以來,世界市場和以世界市場為基礎的生産就終於實現了,資産階級的歷史使命說完成了。 在歐洲,把有色人種當作重要因素的看法,這要算是第一次。中國問題開始被當作世界問題的一

恐慌平息以後,馬克思忙着囂他的經濟學批判,並且要恩格斯不斷供給經濟生活的現實事質。

到「新來商新聞」。他對於馬克思的尊敬心,漸漸增長成爲友誼。恩格斯很看重拉塞爾的才具, 但拉塞爾的性格,很使他不高興。但這種一向說有的心理,到一八五六年他才明白地對馬克思說 在德國境內,幾乎只有一個人,那就是浮第南・拉塞爾,在革命期間,他已經從杜塞爾多夫投稿 八五八年他把第一輯的大綱送給他看。可惜,恩格斯對於這個計劃的細密的批判沒有留下來。 在德國境內,已經沒有一個政黨和團體與他們有關係了。能够不受警察干涉和他們通信的。

媚了。自此以後,他對於這位「從斯拉夫族邊境來的猶太人」,就沒有一點好感了。馬克思也常常 出來。那時,馬克思有一位熟朋友從杜塞爾多夫來,說拉塞爾已經離開工人的政黨,向自由黨隊 常常在他給馬克思的信襄,自命爲勞動階級的領袖。他再沒有想到,他信上的每一個字,都會在 把拉塞爾叫做『伊克男爵』或『愛夫紫謨・古特先生』。拉塞爾用一種不慎重的過分的自大心,

學著作,找到了一個出版家。恩格斯一個小冊子——「論法國將在北部意大利實行對奧地利攻擊 孟微德和倫敦,被秤量,被恥笑。一八五九年他和他們的關係似乎有了轉機。他替馬克思的經濟

的危險」——也由他介紹出版了。

洲民主主義最危險的敵人。恩格斯却以爲,虽正的敵人是帝俄。他認爲,法俄間已有祕密軍事條 士利用奧地利的困難,來加强普魯士對於德意志北部諸邦的宗主權,因爲在他看來,奧地利是歐 但當這種攻擊真正爆發時,恩格斯馬克思就覺得,他們必須真正反對拉塞爾。拉塞爾要普魯

他担憂德國將被壓迫在兩個戰線上作戰,卽同時與法俄寫敵。他說,在這樣的危機中,現在的政 權必定會顕覆。還樣,就只有最堅定的政黨,可以把民族救出了。 統治權,他是厭惡的;但迅奧地利人在期巴第擁有的戰略地位割護給拿破崙三世,他却是反對。 約;這個條約,當普魯士援助奧地利來和法國對抗時,卽將付諸實施。奧地利人在北部意大利的

「紐約論壇」研究一八五九年戰爭的經過。有一個名叫「民衆」的在倫敦出版的小型德文報紙, 後的情形,別一個是「薩威・尼塞與萊茵」,討論維拉・法蘭加會議以後的情形,此外,他還在 **關於這一年的政治軍事情形,恩格斯寫了兩個小冊子。一個是「波與萊茵」,討論戰爭爆發**

也是他發表言論的地方。

地。沙國與比利時接界的一線,是弱得可憐。比利時當然是中立的,但歷史說明了,在戰時,中立 證實了。恩格。 要說明 ,因爲法國已經在巴黎設防了 ,已經可以不必在萊茵河要求軍事根據 「波與萊茵」一個周於戰略所發的言論,是特別值得注意的,因爲那已經驚人地由世界大戰

間,挺進一個尖。」法國必須要在比利時境內,以巴黎及其契塞為根據,實行一個攻勢。『如果 也無益處。因爲,由比利時來的敵軍,如果單獨向巴黎進攻,力量必嫌太薄。在愛尼河後面, 這個攻勢受了挫折,軍除就須在阿伊塞・愛尼線上,尋覓最後的據點了。這樣,敵人雖要再進, 巴黎攻下。如其攻勢順利進行,侵入的軍隊,很可以在巴黎和萊茵河上或莫塞河上的法國駐軍之 之助,圖在萊茵河上覓取新的榮譽。俄國爲要打敗奧國,也正需要這樣一種同盟。法國皇帝爲要 的東部。假道比利時來的軍隊,可以在駐在凡爾登或夏猛和駐在萊茵河之間的軍隊開到以前,把 條約『不過是一張廢紙』。他說:『比利時,由凡爾登和瑪恩河上游,到萊茵河,繞着整個法國 時候,亞力山大二世正在考慮把農奴制度廢止。馬克思恩格斯覺得,『俄國的內政正在開始』, 當作禮物送給法國。在恩格斯看來,沙皇制度是歐洲自由和革命勝利的最危險的敵人。不過,這 保持皇位,只有出於戰爭一途,但戰爭所必要的同盟,只有到俄國去找。俄國也許會把萊茵左岸 實行一個攻勢,並等候別些隊伍的趕到。」 恩格在六十年前預料了瑪恩河的奇蹟。 一八五八年秋貴族召集會議時,他們相信,這正是「革命已經在俄國開始」的記號。農民暴動和 (以其與巴黎的交通不致隔斷),或至少在瑪恩河後面以巴黎爲左翼,法國北部的軍隊,還能够 在第二個小冊子裏,他憂慮拿破崙取得馬根達和梭爾弗稜納的灰色榮譽之後,也許會藉俄國

九五

九六

相信俄國將會發生革命;從此以後,這樣一次革命,就在他的政治計算中,成為一個確定的因素 的農工發展,已經達到這樣的程度,現在的社會制度已經成爲不可能了。從一方面說,忠是必須 政策,在俄國沒有內政史的時期,才是可能的。這個時期,現在已經過去了。政府和貴族所獎勵 由這一種躋爭被傾覆;這種鬪爭,已經在俄羅斯,統治階級和被壓迫農民之間爆發了。這種外交 手』。恩格斯在這第二個小冊子裏,說明了相同的結論。他說:『俄羅斯外交政策的全體系,將 貴族立憲運動的力量增加時,馬克 思斷言了,『在下一次革命中,俄國將會仁慈地,與叛黨携

J

十六 工廠主

信沒有留下來。二星期後,雕特烈又有一信担保他不再懷宿嫌。『我可以得到一百種別的營業, 起遺件事來和他們爭執。一切都過去了,我不再提我吃了虧,他們佔了便宜的話了。」母親的回 颇使腓特烈傷心。為避免淘氣起見,他於是在合同上簽下字。 他寫給母親的價上說:「我可以受任 亞。但依照英國的法律,商店主的繼承人,不能因父親死亡,而當然取得股東權。諸弟的態度, 灣承。 腓特烈應只得孟徹斯德的支店。 他們不會想到,他雖住在海外, 仍不妨爲德爾餐業的股 個九月。這是他和父親最後的一次會面。一八六〇年三月,父親去世的消息傳來了。大赦准他回 何犧牲,不願再叫你為這件事操心。我不想再和諸弟爭執了,如果他們不强使我,我也再不要提 德因來——自革命以來, 他還是第一次回德國。 他的諸弟以爲沒有疑問, 德國的工廠應由他們 一八五九年仲夏,恩格斯的父親再來訪問孟徹斯德。腓特烈陪著他的父母,在蘇格蘭度了一

但永不能得到第二個母親。」

諸弟表示他們願在孟徹斯德留下一萬鳑。這樣,恩格斯在淨利中可以得到的百分比,是比以

他的決心。只要資本的利息够維持他自己和馬克思的一家,他就要把商業生活放棄了。 前更大了。他還由父親繼承了一些現錢。一八六四年他取得了股東的資格,但這一切不過堅定了

內戰開始,經過四年的鬪爭,反奴隸制度派終於獲滕時,他是極興奮的。美國人的『轉變世界的 八五〇年恩格斯已經預測,黑奴未來的廢止,將破壞美國現行的生產制度。南北美破裂,

棉花市場,所以由營業的觀點,他也不得不對這個問題注意。

意義」,他原來就極重視。現在,他的政治與趣和軍事與趣,是全然寄在美國了。但戰爭影響了,

美國的迅速發展,對於英國的世界獨佔,早已成為一種威脅。而南部諸州的生產的原料,又

是英國幾種最重要的產業部門所必要的,所以,英國人看見那需要關稅壁壘的北部諸州擁有優越 的海軍力,將對南部諸州的海港實行封鎖,從而間接停止蘭開夏的織機的生產時,是很變慮的。

把握的,南部已經不只是一個新的邦,並且已經是一個新的國家了。不過,以自由主義自稱的英 交戰國權利。財政大臣格萊斯登(Glddstone)一八六二年十月公開演說,稱南部諸州的勝利是有 爲英國的利益計,好像北美合衆國的破裂,最好是繼續下去。所以,英國立即承認了南部聯邦的

徹斯德和席费爾德的工人大示威運動,在一八六二年底,宣言反對要國對北部諸州宣戰。那時, 部諸州為要取得霸權,正竭力要用武力來統一南部諸州,南部諸州當然有權拒絕他們。倫敦,孟 **| 公開擁護奴隸制度。是不體而的。所以,英國的報紙故意把戰爭的目的隱藏起來。他們說,指**

船上,捕去南部諸州的幾個外交代表。 戰爭已迫在眉睫 ; 英國的造船廠 , 支持南部諸州的武装民船;北部諸州為報復計,曾在英國郵 自一八五九年意大利戰爭至一八六一年南北美戰爭問,恩格斯寫了許多軍事論文。他論述了

門的軍事學雜誌上——- 遊謨城的「一般軍事新聞」和蘭開夏哲夏的「志願兵月刊」。後來,這些 步砲兵軍器一般的改良,德意志諸邦的軍事改革,英國侵略中國的戰爭,加利波底征服西西里的 **勳文的一部分,曾由他自己編成一個小冊子,在一八六一年,用「告志願兵」這個題名出版。** 文字,論述南北美戰爭的爆發,但沒有在「紐約論壇」上印出來。這些論文,分別發表在兩個專 戰爭,法國使入英國的可能性 , 不列顛棻島的防衛等等。 他用一個外籍軍官的假名 , 寫了一篇

中,日益取得優勢,而終於得到勝利。但北部臨時召集的軍隊和無經驗的指揮官,却是吃一次敗 **戰之後又吃一次敗戰。在歐洲,可登以判斷戰事的資料是不易獲得的,海底電線傳來的消息,還** 在南北美戰爭中,恩格斯希望,在人力物力上佔著優勢的的北部民主主義,會在戰爭的機績

各別事・一つ

劇」,因為決戰的而積是這樣人,軍事行動的範圍是這樣大,對敵兩方的人數是這樣大,開支是 極其有限。美國的報紙和歐洲報紙並信員的報告,有幾個星期沒有來了,即使來了,也不够解答 分有訓練的軍隊,但北部的情形更差,因為大多數有訓練的軍官都屬於南部。 遺樣人,戰略和指揮是這樣特別。在戰略上使用鐵道和鐵甲船,這是第一次。起初兩方都沒有十 和恩格斯曾經看見過或研究過的任何一次戰爭比較,都大不相同。這是『軍事史上一幕空前的戲 **個軍事專案所要問的問題。 關於主要的戰場, 沒有一個適當的地圖。 而這一次戰爭的性質,**

的),那就會起革命。一林肯是聽從了。一八六三年元旦日,他爲一切黑種人擔保了自由,這才 新英格蘭 ,願意並且會强迫政府不再以外交武器來執行戰爭。 ……如果林肯不聽 批評的。 到,清樣一次應該用革命手段來執行的戰爭,北部諸州居然想用合法的手段去執行,是嚴厲加以 除,不過爲要在和平談判中,示一示威。 他用北部的鬆懈性和南部的緊張性視對比。 馬克思看 大。他不得不承認,論軍事才能,李耍比麥克列倫强一着。恩格斯很担心,北部諸州維持一個軍 命的力量」,去追求他們的目標。他們的口號是『戰到用小刀來血戰』。這純然是一個空虛的誇 北部諸州展戰屢敗的事實,頗使恩格斯不安,但尤使他不安的,是北部諸州似乎不要用『革 但他屢次提醒恩格斯叫他不要為片面軍事方面的注意所蒙蔽。 他說:「西北部諸州和 (他一定會聽

是真正的革命行動

幾個月後,他認識了,過早的和平是不致於發生了。北部諸州已經準備大規模的軍備了。

軍隊全被俘了。 直到格蘭特將軍漸露頭角,他的疑懼才全然消釋。一八六五年春,李卒爲北部的軍隊所包圍,其

進行。對於這種棉饞的情形,「資本論」裏留下了一個完美的說明。材料大都是恩格斯供給的。 停工;工人被解僱了,仍然被僱的工人,也切感貧困的痛苦。恩格斯在事務所內逐日注意棉餞的 戰爭經歷了一個這樣長的期間,以致英國的槍工業覺得原料短少,生產不得不加限制,

次恐慌不是由生產過剩引起的;但對於生產過剩所引起的恐慌,他現在的看法也要持比較慎重的 但他太忙了,他對於這次恐慌了只留下了少許的說明。他已經不像一八五七年那樣樂觀了。這一

是不易到頭的。」馬克思回信說,現在,恐慌的强烈性還嫌不够,但它的頻繁性可以把這個缺陷 態度了。一八六四年十一月棉饑的危境過去時,他寫信給馬克思說,『在今日,這一類的事情,

候,經濟恐慌使美國的出版市場大為滅色。恩格斯總以為,他的朋友的情況,在各方面,都正在 八五七年一個小額的遺產,使馬克思可以購買一個小房子,並把宅佈置起來。但正是那時

走向【光輝之路】。所以,一八五六年聖誕節,他向父親要了,一匹馬,作爲禮物。他知道馬克思

計劃時,馬克思的家庭情況又特別感到恐慌。他決心要對於自己的困苦,謀一個根本的救濟。他 點東西『可以榜出來』。一八六一年二月「紐約論壇」裁減歐洲延信員,並停止百科全書的出版 絕了他的請求。 了。他不顧在遺時候,丟棄自己的獨立地位,到柏林去依賴拉塞爾。馬克思也就以此爲藉口,謝 說,沒有恩格斯在面前,任何決定都不能够做;他主張 , 恩格斯必須担任編輯 。 但恩格斯拒絕 塞爾曾來信要他幫忙發行一個刊物。在柏林 ,他和拉塞爾住在一道 ,但避免為直接的決定;他 馬克思不高與常常去「搾取」恩格斯,但每次他說到這點,恩格斯總是答說,他希望能够多有一 的情形又這樣困難時,看見這個禮物,他是極煩躁的,他竭力幫助他,但總不能使他脫離苦境。」 回到他的故鄕屈里爾去看他母親,到荷蘭去看他叔叔,還決定到柏林走一趟,因為不久以前,拉

不說:「你賃我靈的努力,已經大到四你負担不起的地步,所以,我真不願意老是在你跟前報告 務又達一百餘了,他不願向朋友訴苦,所以暫時他沒有把實在的情形告訴恩格斯。但結局他不得 道種悶人的消息。」 六侧月後,他又不得不寫道:「我現在又要向你訴苦,真是两人痛心,但是 回倫敦以後,他的日常的家用,還是不能不依賴『孟徹斯德的供給』。十二月,他所負的債

你要說什麼就說什麼罷!但我只要想到我的第苦是這樣累你,心裏就覺得難過。我發時能够找到 情形下受到的屈辱、苦痛、和恐懼,真是不能用筆墨來形容。」恩格斯聽到他遺樣的話,是極痛 有什麼辦法呢?每天,她總在我面前表示她情願帶着兒女去死。我真不能黃備她,因為我們在這 因爲他的字寫得太差了。 苦的。他說:『誰**搾誰,實在是不關重要的事。』他想由此安慰他。但馬克思答說:『先生嘛,** 個職業啊!」一八六二年九月他實際也曾向鐵路公司請求一個職員位置。他的要求沒有成功,

大不謂然的。但他們還不知道,拉塞爾已經和俾斯麥訂立了同盟。所以,對於拉塞爾的運動,他 **趙。還一回,恩格斯沒有和他會面。馬克思和拉塞爾的關係,也在這來最後決定了。拉塞爾表示 家,想用民主國這一個概念來招搖。他們看見拉塞爾反對那正在與俾斯麥關等的自由主義派,是** 同之處,馬克思已經把階級關爭學說這樣一種酸液,注入國家這個槪念中了,拉塞爾却還尊重國 時,馬克思就以背向他了。他充分認識了,經論在原則上,在策略上,在目標上,他和他都無相 他想再開始德國工人階級的運動 ,而以自己為運動的領袖 ,並以舊憲章派的普選權為主要政綱 一八六二年夏,拉塞爾到倫敦來。他以爲,馬克思前次的過訪,已經完全恢復他們舊時的友

們暫時沒有表示任何意見。

利·白恩士逝世的報告。二十年來,她是恩格斯的忠實伴侶;他在城市內做過討厭的工作之後, 的。在一個附筆裏,他問他現在竹算住到什麼地方,並且怎樣過下去,因為他現在已經沒有可以 是「過於利己」,但他自慰地把這種行為,看作是一種以毒攻毒。他還安慰他的朋友說:「戀 着我。」 但遭時候馬克思正為迫切的苦境所逼,對於不幸的朋友,沒有表示真切的同情, 却無粉飾 分。在報喪的信宴,他寫道:『我不能把我的感觸寫出來;這個可憐的女子,她以她整個的心愛 就和她在一起休息,並集中力量,來做他的真正工作。她已經成了他生活上不可少的最可愛的成 到,這一回虽是沒有辦法了。正當他要寫信給他朋友時,一個意外的消息突然來了。他接到了瑪 的一切動產,又都進了當篩。店老板擠來討帳,小孩子停學了 , 因為做不出學費 。 馬克思感覺 休息的地方了。以前,在那裏,他是可以『自由地,不必管這個聽獎世界的侵擾。』 之,我待怎樣做呢?在倫敦,我不能對任何人坦白地說話。」他說,在這情形下,他是不能工作 地答說,這個消息使他驚異,使他悲感。接著,他說到瑪利的仁慈聰明,並說她如何深切地愛着 恩格斯以後,就用很長的字句,來敍述他自己的困難。他說道,在這時候對朋友提起這許多話, 在拉塞爾雕倫敦之前,馬克思由恩格斯祖保,向拉塞爾借了一筆錢。但不到年底,他家專

恩格斯從來只有這一次覺得他受了馬克思的傷害。不過,這一回他是受傷得太厲害了。接到

料,對我表示了同情和友誼。天知道啊!這件事情太叫我傷心了。你却覺得,這是你發揮你的無 使我絕對沒有可能早回你的信,一切我的朋友,甚至俗不可顧的人,都乘道倜機會,出乎我的意 **惆信稿。在信稿內,他說:『當然,你會知道,在這情形下,我自己的不幸和你的冷漠的態度,** 墓。所以,在覆信以前,他讓一個星期過去了。他回信時,他恐怕感情會過於流露,所以先寫一 了,這時候什麼是他能够做的,什麼是他不能够做到的。但最後斷言:『我一定盡我的力』。 **掻後」句剛去, 把前一句的語氣改得和緩一點。 然後立即回頭來討論他的朋友的需要。他說明** 竹哲學的機會。就算你勝利了龍,我不要再挑艷了。」 但抄寫時,他覺得措辦太尖刻了,因此把 種無望的情形下,他通常是求救於普尼克主義。他的妻屢次黃備他,怪他不把實在的情形全部告 來了,肉舖說欠帳必須立即付淸,家裏已經沒有獎,沒有食物了。有一個小孩正病在床上。在這 的人逝世了一樣。我給你的信是晚上寫的;那時,我的情形似已到絕望的地步。」地主的收租人 情。「我的內人和女兒可以做證,早上我接着你的信時,我心裏的感觸,是像我一個最親密放親近 心情」。然後,他向他的朋友坦白表示,前信一經發出,他就覺得不對,並懇請他不要責備他無 馬克思覺得,在回信以前不如停一停,因為在事態像這樣的時候,兩個人都不易有『冷靜的

這封信時,他不禁覺得,馬克思全然不能瞭解,瑪利的死,對於他包含着什麼意義。瑪利倫未入

窩與,我失去了瑪利,沒有再失去我的最老的最好的朋友。現在,回來討論你的問題罷。……』 信,使我一侧星期放心不下,叫我忘記不了。不要緊哪,你前回的來信,把我的心印平了;我很 女人的死,而受異常的感觸。我覺得,我的青年期,是跟着她一道埋葬了…… 我對你說罷,你的 自己也知道,你的來信給了我什麼印象。 隨便那一個 ,也不能不為一個會經共同生活這樣久的 **表示他會經怎樣爲這件事所感觸,但他的怒氣已經平了。他認:『你的坦白,使我十分感激,你** 長的女兒去找保姆的位置,他夫婦便帶着最幼的一個女孩,遷到一個公寓去住。恩格斯的回信, 訴他的朋友。這一點,特別使他覺得沒有主意。現在,她不得不同意他的提議,想使兩個年齡較

將破裂的憂慮,更使我心焦。我再三對我的女人說,這整個討人厭的事,實在不叫我担心,使我 手續』取得一百餘。 馬克思回信對於這種犧牲自己的友誼, 表示了深切的謝意, 並誠懇地說 我個人的需要麻煩你。……』嗣後幾個星期,恩格斯特別顯得沈默。馬克思担心,說不定又有別 憤急的,只是餈產階級的庸俗氣味和她的歇斯底里的行為,逼迫我不能在這時候安慰你,反而把, 『我不隱瞞地對你說罷,過去幾星期我雖然處在那樣的壓迫下,但沒有別件事,比我們的友誼或 恩格斯說,他無論如何不能讓馬克思照信上的計劃去做。他還說,他已經用「一種極大胆的

的事情觸犯了他。但恩格斯的回信,說明了這一點。他說,他這時候正處在了一種非常悲凉的情

(Lizzy)在此以後,逐漸和他締結了親密的授係。

景中』。他覺得他不能轉換他自己。『那成功了。 現在我又是我的故我了。』 瑪利的妹妹置子

德國的内政

蹇聊逝世不久,他還寫信給馬克思說,如果他頗意到這裏來館導 ,他只要說一聲 ,就可以辦到 後决定他們將來能不能够合作。他對於這個小團體內部的權力的比重,有一種可笑的誤解。在拉 前,李卜克內西從未將拉塞爾和俾斯麥的勾結報告他們。在他看來,拉塞爾的政策是危險的,但 可靠的信徒李卜克内西將於一八六二年在大赦下回到柏林,當然是高興的。李卜克內西也是一個 因此,沒有得到英國方面的朋友的同意,他就答應在次年秋間,設法使他們和拉塞爾會面,以最 還不能說是主義的出資者。他認為,馬克思還不能代替拉塞爾,只能想法把拉塞爾的勢力抑制。 使他容易為幻想所誤。所以他寄來的一切報告,他們都要用批判的眼光去考察。在拉塞爾逝世以 政治亡命客。在恩格斯看來,他是一個可靠的同志,但在政治上不能有多大的作為。他的烈性, 這時候,拉塞爾在柏林方面的活動,已經使他們兩個不能再忍耐了。所以,他們聽說他們最

己,「秘書」恩格斯,和「經理」李卜克內西。拉塞爾支配下的總聯合會,也不覺得他們和一八 四八年以「新萊茵新聞」爲中心點的舊運動,有什麼關係。 **滑見了,死的拉塞爾,比活的拉塞爾,會是更危險得多的敵人。德國無產階級如要在馬克思主義** 心中,輕浮與傷感,猶太主義和假武士精神,形成一種奇妙的結合。那正是他的特色。』恩格斯 樣「像他遺樣」個政治家,會和瓦拉齊亞一個冒險家去決鬪。這只有拉塞爾是可能的。在拉塞爾 思的信上說:『且不問拉塞爾的文學才能和科學才能,他總歸是德國最重要的人物之一。他在今 族幟下集合,拉塞爾的勢力,不僅必須在生理上,並且必須在歷史上被消滅。 日是我們一個極不可靠的朋友,在將來,將會成爲我們一個最確實的敵人。』恩格斯眞不懂。怎 **予】,並邀他們一同編輯黨報。他們雖然相信總聯合會一定會瓦解,但他們還是接受了邀請。但** 座物——負責去編輯。希淮塞爾寫信給馬克思恩格斯時,曾稱他們爲『德國工人階級運動的創始 hann Baptist Uoh Schweizer)———一個沒落的貴族,野心的,聰明的,天主教學校的 當李卜克內西把自己的勢力估計得過高時,在蘇斯看來,馬克思全黨却不外就是『老板』自 八六四年新的黨機關報紙出版了。那定名為「社會民主黨」, 由李 十 克 內西和希淮塞爾

標類的内政・一、〇九

的。拉塞爾逝世的消息做來了。李觀的說,拉塞爾是一個真正歷史上的人物。恩格斯在寫給馬克

不久他們就由李卜克內西的信,知道拉塞爾和俾斯麥勾結的眞相了。

輯的責任,他們一定更容易實現他們的主張。恩格斯聽了他的話,想試試看。他寫了一篇論文, 西寫信給馬克思,說他希望報紙能够逐漸取得【正確的態度』;還說,如果他們願意共同負起編 的戰略,把攻擊點集中到進步黨身上,並稱贊甚至積極同情於俾斯麥的政策了。當初,李卜克內 希准塞爾雖然明白對李卜克內西和馬克思提供了諸言,但社會民主黨不久就再採取了拉塞爾

那是討論普魯士的軍隊改革案的。

毅的唯一敵人是資產階級。但在德國,還有封建領主,還有地主,有基爾特,有樞密院諮議員, 的關爭,快要到危險的時候了。這正是工人階級政黨起來說話的時機。普魯士國需要多少兵士的 趙和德國工人階級政黨」這個警名發表了。全書的前提是:政府保守黨和自由資產階級激進黨間 然,兩方面都不會準備批准無產階級的要求,但若有一個獨立的工人階級政黨可以當作一個政治 有邦話騰員等等。在這樣的關爭裏面,一定有一個時期,關爭兩方面,都要求無產階級支持。當 人階級看來,政府和國會的衝突,要比軍隊改組案更重要。在工業革命已經完成的國內,工人階 問題,是他們不關心的。他們關心的問題是有多少工人受軍事訓練。那是越多越好的。在德國工 遺篇論文 ~ 後 來 擴大成一個小冊子,在一八六五年二月底,在漢堡,用『普魯士的軍事問

因素來計算,兩方面就都不能不準備對無產階級作種種讓步了。

把政治權力全部喪失,出版自由和結社自由將被禁止,選舉權將受限制,以致反對派的候選人, 並加速無產階級克服資產階級的日期。近來,對於某一些人,(他意下是指俾斯麥),一種薪的 日期。凌莲階級的勝利,却每次都有益於工人階級的勝利。這種勝利,可以把階級鬪爭明期化, **大加批評 ,不過沒有把他的名字舉出來。他說 , 反動勢力的勝利 ,一定會延遲工人奪得政權的** 反動方式成了時髦的。這就是波拿巴主義。在波拿巴主義統治的國家內,工人和資産階級一樣會 但工人可望從那一方面取得更大的讓步呢?在答覆這個問題時,恩格斯對於希淮塞爾的政策

展起來,並爲一個新的更激烈的關爭,創造出各種要素來。 幾乎全部不能當選。在這情形下,兩方面都只能希望一個休戰;由此,工業將能迅速地大大地發

的懷柔政策,由於不良的教育,由於系統的愚民政策和豪昧政策、農業無產者最不易認識他們自 說有權將其撤消。在德國,封建地主所劉奪的工人,尙倍於資產階級所劉奪的工人。由於地主門 恩格斯以為,剝奪國會的權力,決非無產階級的利益。選舉權如果是由政府賜予的,政府也

• 整國的內政 • 一一一

無產階級未被接入無產階級運動內部時,普選權對於都市無產階級,將不是武器,而是陷穽。工 己的社會地位。在有一個工業工人說有兩個農業工人的國家,普選權會得到什麼結果呢?在農業

人階級政黨和資産階級反對黨間雖不可避免發生鬪爭,但在他們未會釘對釘,互相對立以前,這

類關爭是不會爆發的,資産階級不要求普選權,出版自由,結社自由,是決不能奪得政權的。但

資產階級還忠於他們本階級的利益和主義。

無產階級的敵人,但無產階級為他們自身的利益,應盡力支持資產階級來對抗反斷勢力——如果 這幾件事情,正是工人階級在求自身解放的關爭中所必要的事情。所以,資産階級雖必然會成爲

係。後來,李卜克內西辭職了;希淮蹇爾看見『馬克思的舊黨』已經沒有勢力,也盡量對馬克思 社會民主黨報詔娟俾斯麥和崇拜拉塞爾的態度,使恩格斯十分憤怒。但他還沒有和它斷絕關

黨嘲笑。實在說,有一個相當長的期間,馬克思主義幾乎在德國工人中間,失却了全部勢力。 馬克思主義不能在德國工人中繁殖起來,但已經在倫敦的國際工人協會內,獲得了適當的基

礎。這個協會,是在恩格斯遊歷希勒斯維格·浩爾斯坦時所創立的。這個組織的初期歷史,在恩 格斯的傳記上,不佔重要的地位。不久以前,他成了孟徹斯德工廠的股東,所以除了捐錢,他不

可能,就要對這種組織盡他的最大的力量。

動不免會妨礙「資本論」的完成,但這種『通電工作』的希望是這樣大 , 所以就是他 , 也只要 能做別的工作。他預料遺價協會只要當前的問題一經提出,就會儲於破裂。他還担心,實際的活

强,恩格斯認爲是變戲法。他看見了,俘斯麥的波拿巴主義,已經是資產階級的實在宗教。一八 脊魯士在俾斯麥領導下的進步,在显後 ,是恩格斯不願承認的。 俾斯麥召集國民命語常主

物質利益。」 半獨裁制度,會在反賽產階級的情形下,維持賽產階級的主要的物質利益,但不讓賽產階級自己 個人,為了很大的報酬,而為資產階級利益,負起指導國家社會的任務。以波拿巴主義為基礎的 階級是不能實行統治的,所以標準的政治形態是波拿巴主義;不然,就是像英國一樣,由少數幾 六六年他給馬克思的信宴,力言資產階級已不能有獨立的政治行動。『我益益看得清楚了,資產 去統治。在別一方面,這種獨裁制度,也將被迫違反素願,而採取一種政策,來維持資産階級的 在憲法國爭中破壞了。他會對馬克思提出如下的預言:六月底將會發生軍事的革命。了如果這個設 普魯士對奧地利宣戰時,恩格斯會預言普魯士的失敗,因爲他相信、普魯士軍隊的紀律,已經

會等閒放過了,如果人民讓這個機會等閒放過,我們就可以接起革命包袱,回轉來研究理論了。」 說:【無論如何,俾斯麥現在是躍躍欲試,想把他的德意志帝國實現出來。』七月九日他已經寫 途和鬩爭的進行。 但他預料普魯士失敗時,普魯士居然獲得大勝利了。 他對馬克思(九月十四日) 在藩瓦多决戰以前,恩格斯曾在「孟徹斯德衞軍」撰了五篇論文,論述交戰國變方的資源,前

在,普魯士是處於絕對優勢。你以爲俾斯麥不會利用時機麼?當然,他會。」現在,他當前最大 道:「簡單的事實不外是這樣:普魯士有五十萬枝自動館,世界其餘各國不到五百枝。 一直到現

的敵人,不是波拿巴,而是傳斯麥了。他在事實的面前,不得不承認,在德意志,普魯士主義即

起,只要他的書完成了,家人不愁餓死 ,他是不管今天死還是明天死的。 恩格斯答道:『你知 對於「養本論」的命運,恩格斯是這樣深切關懷着的。在病與貧的交迫下,馬克思貧對恩格斯說 正在德意志發生這樣大的政治變革時,馬克思忙於整理「資本論」第一卷,準備將其付印。

道,我已準備做我所能做的事情,在極端的情形下,我還可以超出冒險的程度來做。但請拿一點 理性出來,為我和你的家人的原故,請一位好醫生看看罷,如果你有什麼事,這全部運動將會

怎樣呢?」一八六六年恩格斯聽說第一批稿子已經付印時,特別飲了一杯,祝賀著者的健康。

馬克思自己一樣,恩格斯以為,這部書將會引起極大的印象,並信馬克思未來的收入,可由此得 到一個帮助。同時,他還希望不久他自己也可以拋棄營業的生活,因為這樣生活,正在破壞他自

將會怎樣。現在,如果事情眞如我們所想,這個問題就自行解決了。」在馬克思的覆信裏,有這 己的工作。他把這些意思通統告訴了馬克思;現在他說:『我心裏老是想到這件事――你的情形

主要就是爲了我,而把你的光輝的能力,虛揔在無聊的生意場中,並爲我的貧苦所累,我心裏就

樣一句有意義的話:「沒有你,我不能把這個書完成:我對你說器,在我意識中,只要想到,你

覺得不安。 」 「養本論」出版了。,恩格斯以為,用一點小計,來促成這個著作的暢銷,也不是不可以做的

表。恩格斯所撰的這些論文,目的都在於敎育讀者;沒有準備的敎育,讀者是難理解這個科學考 暢銷的。歷史家俾斯勒(Beesle)——馬克思的友人,「二週評論」的助編——答應接受恩格斯 **傷評論。但主編人約翰・摩爾勒,把那篇評論擱下了,說這個題目太枯燥,不適於在雜誌上發**

內,李卜克內迺編輯的「民主週刊」,也可使恩格斯隨意使用。但這樣的科學著作,是從來不會

他寫了許多匿名的廣告文字;他的信徒們,亦德國,還看見這種廣告,被插在瓷砖階級報紙

作的。其中有一篇說到,「資本論」對於以前各種經濟學體系包含著一種批判,並使社會主義理

本論」的完成了。馬克思也明白這一點,所以在一八六七年六月二十二日一封信惠,對他的朋友 的。由這句話,我們可以看出,恩格斯為什麼要在物質方面精神方面作種種犧牲,以促成「資 想得到一個科學的基礎。這個基礎,不論是佛里埃,還是滿魯東,甚至拉塞爾,都是不能給予 說:「你的滿意的表示,和全世界對這部書所說的話,比較起來,還是於我更重要的。 → 機國的內政・ 一一五

普魯士的勃興,對於德國工人階級的運動,將會發生什麼結果,馬克思恩格斯是看得很明白

促恩格斯說:『不要單是資備我罷:我已經在這裏取得了相當的位置。我現在的任務是保持它。 說,這裏只有黨的新兵,選未曾有高度訓練的黨員。他說,他們還有種種偏見要掃除。最後他催 李卜克內西回答說,他不能要求他的支持者,立即與小資產階級的『南德意志人民黨』分裂。他 在德國境內的同志, 却單從反普魯士主義的觀點, 去看全部情形。 當恩格斯把這一 點提出時, 的。他們明白看到了,北德意志聯邦的形成將會是無產階級取得民族統一性的機會,但他們的留

稳定站。爲黨的利益來利用站,那是你們的工作。就動手罷!

社會主義工人的政黨,正式與養產階級民主主義的殘餘破裂了。恩格斯雖然不能贊成全部「受森 爾,第一次招撫了希准塞爾一些黨徒。次年夏,社會民主工人黨在愛森納(Elisenaoh)成立了。 准塞爾的工會政策。在一八六六年秋紐倫堡的大會內、倍倍爾和李卜克內西第一次勝過了希准塞 他已經得著他所需要的幇手。他開始向希准塞爾攻擊。他攻擊希准塞爾的領袖獨裁政策,攻擊希 工廠勞動者。倍倍爾是一個熱情的青年,是一個車旋場工頭。遇著倍倍潮後,李卜克內西覺得, 在這事,他是指倍倍爾 (August Bebel) 在薩克森領導的大衆黨。這個政黨的黨員,主要是

剂拥领」,但他以爲,這應該算是第一個員正的社會主義政黨了。

十八。再成爲自由人

後一次了!」幾點鐘後,我們立在門口等候他時,看見他從屋對面一個小田園穿過來。他手舞著 的幼女愛螳螂正好住在恩格斯蒙壤(她智常住在他家裏)。恩格斯去世後,提到這作事,始說: **急信給馬克思說:『哈瞪,從今天起,我可以不談生意了;我是一個自由人了。』 那時,馬克思 糖要。一八六九年五月,他從商店提出了七千五百쭹,但談判還未完全定安。七月,他已經能够** 太高興了。在賠償額的談判中,他所考慮的,是資本的利息,够不够逐年滿足他自己和馬克斯的 所以在一八六八年夏,提議許他退股,並對於他的商譽,提出相當的賠償。這個提議,使恩格斯 **『我永久不能忘記,那天早晨,他穿起長靴,這是他最後一次到公司去了。他高與地贩若:「最** 恩格斯和他的夥計歐門兄弟的契約將於一八六九年夏游期。歐門兄弟很知道他不喜歡生意,

・ 再成爲自由人・ 一一七

根手杖,唱著,滿面含著笑容。」恩格斯寫給母親的信說:『從昨天起,我已經變成另一個人

花,房子前面有整株樹。我坐在普桌上,做的工作,是和昨日以前的工作全然不同了。昨日以前 幾小時:在佈置得相當舒適的房子裏,打開窗戶,也沒有塵灰飛進來把東西弄得墨黑。窗戶上有 我是在貨棧一個灰暗的房間裏,望出去,就是一個酒店的天井。」

了,更年輕十分了。今天早晨,我沒有到愁慘的都市去,卻在美匯的氣候中,在川園裏,散步了

才也許會全然鏽掉。他憂慮抽身出來的時期會來得太遲。現在,他已經是四十九歲了。他已經不 他歷來為希望所欺騙;他很知道,像這樣被鎖鍊在庸俗的事務上,是危險的。他担心着,他的天 恩格斯當初回事務所去時,原希望下一次恐慌,會把他召回。但這一去,是經過了十八年。

是恩格斯;並且一直到高齡還是這樣。他是從來不頹廢的。他時時知道什麼是他應做的工作。他 些灰白色的頭髮,雖然如此,他還是沒有一點老人氣。他熱望生活、好動、快樂、善飲——這就 他已經不是這樣的一個人了。不過,他覺得,他還是在年富力强的時期。一嘴棕黃色的鬍鬚,一 是一個急性的青年了。在青年時,他希望打獵,有一次,還在馬上墜下來,把骨頭折斷了。現在,

九月,他和麗子·白恩士一同到愛爾蘭遊歷。從此以後,他每次提到她,總是把她當作他的

也從來沒有懷疑過他這種工作的重要和神聖。

麥看待的。同行的人有馬克思的幼女愛雞娜。證子有天賦的智慧,雖然始不能好好地讀,好好地

他看來,變尼亞運動的性質,在英國的狀態下,是空前的,驚人的。對於他們的「巴枯甯式的, 動,並且必須由愛爾蘭推進。 矜誇的,無目標的行勁宣傳。』他不能贊成。但他以爲,愛爾蘭農民的暗殺事件是無法停止的; 利到那裏訪問過一次,那時他已經注意到了。『英國資產階級的所謂自由,是以殖民地的壓迫當 顯得重要了。他和馬克思以爲 , 英國地主寡頭政治的沒落和革命精神的復活 , 必須由愛爾蘭發 勃•布萊特遊被視爲工人階級的領袖。當他對於這種運動覺得失望時,愛爾蘭問題對於他就益益 希望的主要寄托听。但一八六八年十一月的選擧,成了『英國無產階級無能的致命的證據』。約 命的斐尼亞茲,她抱着熱烈的同情。有幾個斐尼亞黨員,「寄住在她家裏」,他常常參預他們的密 基礎。」自此以後,他和馬克思屢次談到愛閱蘭受壓迫的問題。歷次的選舉,說明英國的産業工 『只有靠遺種手段,人民才不致全部為地主剿滅。』 在她家裏,革命的黑綠旗是常被敬禮的,所以恩格斯對於這樣一個家庭,覺得很有吸引力。 這時候,大憲章運動已陷入垂死狀態中,迭斯累利的選舉改革運動,會一時為恩格斯的革命 和歷子一同到愛爾蘭族行的時候,他就決定耍寫一本愛爾蘭的社會更。一八五六年他偕同瑪 • 再成爲自由人• 一一九

寫。她出身於眞正的愛爾蘭無產家庭。她的全部辯神,充滿着對被壓迫的祖國人民的愛;對於革

他後來也看到有人提議把愛爾爾的各個支部隸屬於英國聯合會。他對於這種提議是反對的。他常 把愛爾蘭當作一個獨立的民族看待。現在,他可以在愛爾蘭當地,研究愛爾蘭各方面的情形了。 人,對於生活標準較低的愛爾蘭方面的競爭者,懷有深切的厭惡心理。甚至在國際工人協會內,

這兩節,都沒有保存下來。第四節,打算分做三段:『刑法』,『一七八〇年至一八〇一年的叛 兩節,在他逝世後,在他文稿中發現了。第三節,論述英國的征服;第四節論述英國人的統治。 更有樂趣得多的。他的著作,計劃分成四節。前兩節,討論『自然狀況』和『古代愛簡蘭』。這 圖書館和倫敦各書店找到的。他愉快地發覺了,獵取資料,比在『混亂』交易所內獵取顧客,是 回到孟徽斯德,他就開始搜集各種與愛爾蘭歷史有關的材料。這種材料,是從孟徽斯德各

變和聯合」和『聯合王國中的愛麗蘭』。恩格斯贊成馬克思的意見,把最後一段分成兩期,『小農 民時期,一八〇一年至一八四六年』『剿滅時期,一八四六年至一八七〇年。』 **遺本書,打第由愛爾蘭的自然狀況,說明愛賈蘭的命運。 英格蘭人總想把愛 蘭蘭人 同化。**

來到,都被愛爾蘭人同化,又怎樣呢?如果愛爾蘭人至今還是像波蘭人受一世紀歷迫之後還不是 有辦法。但經過七〇〇年的關爭, 他們還是不能把愛爾蘭同化, 又怎樣呢?如果每次新傻入者

【如果他們真的把愛爾蘭人同化了,愛爾蘭的全部歷史,就會屬於英格蘭了。這可以批評,但沒

;那時候,愛爾蘭島上的炭層被冲掉了,所以好像由自然命定了一樣,註定了要成爲鄭近一個大 明英格蘭有把愛爾蘭征服的使命。」 恩格斯以為,愛爾蘭的苦命運,幾百萬年以前,就被決定了 西部俄羅斯人一樣,不是西部不列籲人,又怎樣呢?如果圖等還是不能停止,並且如果不是把被 **壓迫的民族潮滅,這種鬪爭就永無停止的一日,又怎樣呢?這樣,任何地理上的理由,他不够證**

牧場,共農業人口全部,除少數畜牧者外,應被送往工業都市或美國,好護開地方來養家畜,然 和法蘭西比較,英格蘭也是比較適於畜牧的。我們能夠因爲這個原故,便說英格蘭全部應轉化爲 但愛爾蘭註定要成為英格蘭的農場或牧場麼?『和英格蘭比較,愛爾蘭是更適於畜牧的;但

工業國的農場。

後把索畜運到法國去交換絲和葡萄酒麼?』「愛爾蘭方面的地主,提高了他們的地租,英格蘭的資

產階級減低了他們支付的工資——這樣就把一個社會革命,引導入一個主要從事小規模農業的國

認愛爾蘭是英國土地貴族的屏障。如果愛爾蘭的土地貴族失勢了,英格蘭的土地貴族也曾失勢。 ・
再成爲自む人・
一二二

牧的。五百萬愛爾蘭人的生存,就是政治經濟學一切法則的直接的侵奪。』 他和馬克思一樣, 物,愛爾蘭就好像天生是適於裁種小麥的。明日,英格萬需要牛肉,愛爾蘭就好像天生是適於畜 宋了。這個社會革命的意義是四百萬人口的移出,和愛爾蘭人民的剿滅。』『今日英格蘭需要穀

· 恩格斯傳 · 一二二

只有這樣,英國無產階級革命的先決條件才算具備。 恩格斯對於愛爾蘭民族,存有一種獨特的敬愛心,他愛他的瑪利和麗子,他也愛瑪利和麗子

又會把他們的頭抬起來,並且比以前還會更强。」 的故鄉。『愛爾蘭有可怕的復原力。在最殘暴的胚迫之後,在剿滅政策實施之後,愛爾蘭人不久

八七〇年秋,恩格斯和耀子移居到倫敦,在利堅公園路 (Regents Papk Road)買了一所

活動;現在,他是一個自由的作家了。他立刻就在國際協會當了選。李卜克內西盼望恩格斯回國 房子,只要走一刻**籤,就**可以到馬克思的寓所。在身為工廠主時,恩格斯在政治上不能有積極的 在自由空氣中,從事理論的研究。 當選為國會議員。但他不顯走進俾斯麥的勢力圈內,甯願住在海外,來追蹤大陸方面的發展,並

他離開孟徹斯德時,法國正和普王統率下的德國軍隊 ,進行最激烈的戰爭。 在戰爭初發生

族。法國人,包括無產階級和社會主義者,藉口停斯麥主義的危險,要出而干涉德國。 恩格斯說 時,恩格斯說,他自己是一個萊茵人,但他不信任雅各賓黨統率下的法國,將會解放被壓迫的民

明了,俾斯麥主義不是「德國天然的東西」。 他寫道:「我以為,這是極端重要的,這些紳士們應 以平等待遇我們;在革命事件中,尤其是如此。」

但德國工人對於殿爭應抱的態度是怎樣呢?在工人階級中,應否支持這一種戰爭的問題,贖

戰爭了。」如果德國被戰敗了,德國將會有許多年數,甚至許多代數,不能復原。『這樣,德國 有意見紛岐之處。馬克思被請求去解決當前的爭執;但他未與思格斯商議以前,沒有表示意見。 八月十五日恩格斯的答信,一開始就說:『拿破崙已經使德國捲入一次為民族生存而進行的

將會沒有獨立的勞動階級運動了。一切能力將被吸收去恢復德國民族的生存,德國的勞動階級,

將只能成為法國的附庸。但著德國把法國戰敗了 ,波拿巴 主義將 被推翻,德國方面 华朗不已的 勞動階級在民族運動以自衞為限度時,應當參加去支持這種運動。他以為,如果德國戰勝了,那 態,法國工人,總會比在波拿巴主義下,獲得更大的自由。一所以,总格斯常初的意見是:德國 問題將告結束,德國的工人將能以更大的國民規模組織起來,並且無論法國將來採取何種政治形

只要巴黎成立了一個反戰的共和政府,黨便應當起來,發動一個榮譽的和平。他說: 兩國勞動階 **秘的利益共同性必須特別强調,他們不質成戰爭,也不互相仇視。**

發生什麼結果,勞動階級將被放到什麼地方了。」

的感情是遺樣,我們不久就會再看到萊茵聯邦之類的東西了。遠時候,他將會知道他的活動已經

李卜克內西反對民族運動的嘗試,惹起了恩格斯的鄙笑。他曾對馬克思說,『如果德國一般

A成年自由人• 一二三

界大戰中,用警籍的形式再版了。這些論文所引起的注意,給了他適當的精神上的報酬。「旁觀 月二十九日至一八七一年二月十八日間,他發表了六十篇關於戰爭的論文。這些論文,後來在世 在戰爭進行中,恩格斯在自由黨辦的「包爾茅雜誌」,討論了戰爭的進行。自一八七〇年七

度,是不能對付英國人的。」 歐洲最有勢力的一個人——拿破崙三世——現在成德國人的俘虜了。 資產階級的共和國,再

論文,已經得到光輝的證實了。現在你要開始寫第二篇論文;在這樣做的時候,你要把你自己的 他的論文。因此,他預言色當的大勝利時,馬克斯寫信給他(九月二日)『你第一篇馬克馬漢的 報一更稱這些論文為英國報紙上向未會有的最重要的論文之一。泰晤士報和別一些報紙時常偷引

戰爭論重述一遍。你必須把英國人鼻子下面一切的東西都刮光,他們才會注意你;過於談遜的態

併,固將使法國失去一大塊領土和大約一百二十五萬人民,但法國依然不會受箝制。再把梅茲和 **發表了一節宣言, 力言吞併亞商塞斯・ 洛倫這作事的危險。 宣言的軍事論點, 分明是恩格斯指 斯特拉斯堡也割過來,法國人也還能在南雪或凡爾登成立新的陣線。所以,九月十二日國際協會** 法**医的波拿巴,而是德國的俾斯麥了。 他反對德國的領土要求。 他以為, 亞爾塞斯・ 洛倫的吞** 在法國被宣佈了。德國統一了。這時,恩格斯的態度改變了。在他看來,歐洲的危險,已經不是

示的

图王室的軍隊惡逐出境。一八七〇年底,他起草了一個闘爭計劃,據說,曾由拉法格(Lafurgno) 遺時候,恩格斯很希望,甘伯達(Gambetta)統率的民軍,會在被延服的土地內崛起,將德

之手,交到法國政府。自九月以來,赫德公門時有示威運動;急進派,無產階級,和愛爾蘭人, 黎和約的條款了。這個條約,限制著俄國的黑海主權。俄國的這種舉勁,當然使英國朝野大震。 **絜起要求授法。這種示威運動,恩格斯是不重視的。但十月三十一日俄國宣佈廢止一八五九年巴** 恩格斯因此在「包爾茅雜誌」上,鄭重暗示英國有出而干涉的可能。十一月二十一日,他還說, **閃為俄國揭開了東方問題,所以法國的命運不必要到戰壕決定,卻將在一個未參戰國的內閣決定**

了。普魯士將被迫退出巴黎了。

十九 國際的分裂

了。第三個部份,斷言英國如不能奪回使用實力的自由,即使用海軍力的自由,它將經法過問大 然是當時歐洲最危險的敵人,所以,恩格斯很希望英國能有充分的實力,可以打擊俄國。 種海事法規,來取締武裝民船。照恩格斯的估計,普俄的秘密協定,已經是沒有疑問的。帝俄旣 黎會臟中所發的宣言,宣告廢止。英國的威力,完全聚於艦隊,但一八五六年的宣言,設立了一 陸方面的事情,也無法抵禦歐洲極權主義的軍事國家。這就是說,英國必須把克拉倫登動爵在巴 西共和國。第二個部份,斷言援法的武裝組織,只有在一定的時機可以成功,現在時機已經過去 格斯提議和計劃的。第一個部分,斷言英國的工人階級運動,必須竭全力,使英國政府承認法關 煙方面的發展,過去和現在是採什麼態度,將來又會採取什麼態度。討論分三部進行。那是由恩 八七一年一月底,國際協會總部,開了幾天的討論會,討論的問題是英國。無產者對於大 但這樣

來,使英國能够恢復它所必要的實力工具,並保持這種工具 , 一直到俄羅斯帝 國瓦解。 在他看 英國的商業是要受損傷的。英國的資産階級爲了他們自身的利益,不惜犧牲英國的實力了。只有 工人階級,因為他們沒有私有財產可以損失,所以也不要保障私有財産的安全。他們應發動起

來,只有英國能够有效地制裁帝俄和普魯士目前的侵略戰爭。 在德國工人階級運動中,有拉塞爾的勢力,要馬克思恩格斯去剷除;同時,在國際協會內,

來。他的故鄉,一直到道時候,還是沒有一家大規模工廠。他的世界是大地産和小農場構成的。 種無結果的事業。他的生活是混沌。他本身就是一個混沌,是一團熱和一團火,會不斷噴出炎熱 究。他的熱情,不寄在書本上,而寄在人身上。在他看來,科學和生活是不相容的;科學只是一 又有巴枯甯(Ba kunin) 的地位要他們去掃除。在他們看來,巴枯甯在國際工人階級運動中的地 位,是和拉塞爾在德國工人階級運動的地位一樣。 巴枯甯是一個俄國貴族出身的醉漢。對於他,革命是一種情緒的陶醉。他不喜歡有系統的研

就到後來,他還是相信像英國那樣的大工業,不會在斯拉夫族國家和拉丁族諸國家同樣發生。

看來,這種解放是一些小陰謀家團體努力的結果。運動的最高點雖然寄托在緊衆身上,但推動電 這些性質,決定了巴枯懶的思想的性質。他要求個人為極端的自我犧牲,來解放人類。在他

衆,只是少數熟心的陰謀家的使命。他反對一切搖說。他會誇大地斷言。國家的廢除可以把一切

他要求廢止一切國家,建立一個代界聯邦,以自由的生產協會為構成份子。這個提案為大會听嘲 笑時,他才注意到國際工人協會。他要把他的『無政府主義』理論,移殖到國際來。他以爲國際

他在西伯利亞被長期囚禁之後,逃出來了。一八六八年在和平自由民主聯盟的一次會議內

的行勁」為目的。他相信,他的任務就是組織,並且領導勞動階級運動內部的這個無形的組織。 國際工人協會雖然已經在馬克思恩格斯的領導下,但襄面包含着的社會地位和政治認識,還

的力量只够把勞勁階級組組起來,所以他覺得,在其內,必須另有一個無形的組織,而以『集體

要他們忍受這種必要的限制,已經不易做到;他們肯護這種可以把協會根本破壞的思想和行動, 是極多差別的。 他們看見了這種情形 , 所以在提出主張時,他們往往不得不忍受必要的限制。

是一種名義上的表示 為要把會員介紹入「國際」,他聲稱把那個團體解散了。但馬克思恩格斯總以爲,這種解散不過 在協會惠滋長麽?已枯甯以前曾經創立一個社會民主聯盟,以無政府主義爲公開的主義。現在,

八七一年三月巴黎的無產階級暴動了,但旋即失敗了。上萬的工人被屠殺在巴黎市街

當時馬克思會大呼,巴黎公社失敗了,但宅的主義不會死滅。他還在國際總會宣讀了一篇有名的

演講辭,說明這幾天大流血的歷史意義。他把公社的無意識的傾向,熏染成爲有意識的計劃了。

親;母子間的美好關係,沒有因這最後一次的爭論,發生嚴重的影響。 得奇異。我不這樣做,你倒有理由覺得可恥了。馬克思在與不在,甚至有沒有馬克思這個人,是 態迫使我時,我不單要保持我原來的見解,並且要用種種別的方法來盡我的責任。你當然不會覺 的政見也許不會如此。腓特烈的回信答說:『你知道,三十年來,我的見解終始沒有變改。當事 長子,居然會隸屬一個舉世駭怕舉世詬罵的惡黨,並且暗示,如果惡魔馬克思不和他在一起,他 無保留地,左袒公社的行動和目標。他的母親也有所聞了。在一封已經喪失的信裏,他惋惜他的 他和「包爾茅雜誌」的關係。公社的舉動,他不是完全贊成,但資產階級的一致的兇狠,使他毫 索運動。在英國,自由黨的報紙和保守黨的報紙,等着要表示他們的兇狠,因此,恩格斯斷絕了 二十年後,重印還橋演說辭時,恩格斯會說。這種蘩染『在當時的情形下是適當的,乃至於是必 點關係沒有的。」他以後寫給母親的信沒有保留下來,但這是可以斷言的,他始終愛著他的母 一切偏袒公社的人和政黨都被搜索了。大陸各國的政府和全歐洲的報紙,都熱心参加這種搜

* 恩格斯傳· 一三〇

、(Luoraft)雖然是國際的發起者,但看見馬克思公開袒護公社的演講辭,就覺得這是他們說退 這個團體的充分理由了。關於這件事,恩格斯說,他們加入國際,不過寫了想利用『國際』,來 支持選舉改革同志會;現在他們退出國際,又不過因為他們現在不要和自由黨相爭,因為自由黨 公社的失敗,使國際內部趨於分裂。 英國工會的兩個領袖奧特加(Odger)和 魯克拉夫特

當的處理方法,是開一次公開的的會議,但問題應由一個祕密會議去解決,那就是,組織上政策 **遺件事情發生以後,國際協會內部的衝突,是更激烈了。恩格斯以為,對於這問題,比較妥**

答應設法爲他們找到國會的議席。

聯絡鬆懈下來。各國支部,多不滿意總會居超越地位,但總會的支配權,恩格斯認為,是不能不 全,各國的支部對於總會,多是貌合神雕。他相信,國際協會必無法存緩,如果總會和各支部的 上一等論點,應由在倫敦召集的一次秘密會議決定。恩格斯很知道,國際協會的組織還是很不健

還有一個決議案,認定離開政治行動,經濟的勝利是不能得到的;並且,勞動階級應確處組織獨 密會通過了許多決議案。其中的一個是指責各種雕心的努力,認這種努力可以損害總會的力量。 祕密會說在九月間召集了,到會的,幾乎全是馬克思饭。反對派的代表,沒有一個田席。祕

保存的。

立的行動。這是公開宣戰的記號。因為在巴枯腎看來,這種決議是一種政變,其意圖在使國際變

為集權機關,以總會爲獨裁者,並以馬克思主義的綱領爲整個協會的綱領。

年,在倫敦,雖然會經是恩格斯的親密的同志,但一回到意大利,他就成了反對派的領袖了。—— 拉法格—— 公社運動的亡命客。在意大利,他是信托加洛·加菲洛(Carlo Cafero),但這位青 班牙直接負責。這兩個國家原來是反對派活動的營壘。他力要把他們克服。在西班牙,他是信賴 〕八七二年八月意大利的里米尼大會,就在加菲洛的主席下,宣告與總會脫離↓並決定不派代表 祕密會的決議案,提到公開大會去討論了。恩格斯已當選爲國際的通信委員,對意大利和西

同時英國方面的離心力量也在增强。英國的聯合會已經成立了。一八七二年第一次大會中,

出席荷蘭的公開大會

盟」提出抗議時,蘇爾斯是站在巴枯筲一面,說實際有兩個祕密團體在國際內爭權。在公開大會 聯合育的背記赫爾斯(Hales)提議,英國聯合會應有權與其他各國的聯合會發生直接關係,這 就是不要總會干涉。八月六日恩格斯以小組委員會的名義,正式在總會對巴枯留和他的『祕密聯

大會九月二日在海牙舉行。恩格斯到海牙以前,以當可以懲得多數。閱會廳名叫協和廳。但

內,英國代表是全部支持無政府主義派的立場。

Gaillaumo)領導。由馬克思提識,大會組織了一個小組委員會,來裁判恩格斯關於祕密組織 所搜集的各種證據。巴枯辉和吉康被開除了。判決案不但指責巴枯奪的違反紀律的行為,並指斥 會說的進行表現得極不和諧。巴枯釋沒有到會。反對派由一個獨士人,名叫傑姆士·吉康(James 废。他的提**篩,被採納了。英國的工人階級已經後退了,總會已經沒有留在倫敦的必要了**。 **责任的總會,頓發生了國會一樣的辯論。 這不是國際的好現象。 恩格斯提蕭, 遷移 應以一年爲** 少受一些警察的干涉;更重要的原因,是公社失敗,亡命客湧到倫敦以來,原來只負監督和指導 只有陰險的偵探,會像巴枯觜那樣把强盜描寫成爲真正的俄國革命家,會對青年人宣傳無智的景 文名:『民主社會聯盟與國際工人協會』。一切足以為證的證據,都搜集了。恩格斯鄭重地說, 四篇主要是為拉丁系的國民寫的,所以是用法文寫。在備忘錄的著作上,拉法格幫助了恩格斯。 在衆人的驚異下,恩格斯還提議中央執行部的辦事處,應遷住美國。這不僅因爲在紐約可以 海牙的統制委員會,決定要對於巴枯留的陰謀和秘密組織,編輯一種備忘錄。這種備忘錄,

他的受賄

文章雖然熱烈而有力,但國際的大勢,已由海牙大會前和大會中的情形證明,無能當力了。

教,會把革命和暗殺團體的行為視為同一。

執行部移往紐約的目的,是維繫國際的生存,但國際的生存終於不能維持。恩格斯不得不承認, 在扩形態上,國際協會已經沒有繼續生存的可能了。八年前馬克思走出書齋,指導實際的運動

時,他原抱著很大的希望。恩格斯憂慮實際的任務,或不免妨礙理論工作——「資本論」的完成 担了實際工作的大部分。國際內部破裂以後,他越是覺得理論的研究重要了。他寫給國際總書記 ——的進行。住到倫敦來以後,他和馬克思一起了。為要給馬克思以完成理論工作的可能,他負 棱格(Sorge) 的信表示他存有這樣的希望:再過幾年,只要馬克思的著作一發生充分的影響,下

屆國際就會純粹成為馬克思主義的國際。

社會民主黨的統一

落的法蘭西帝國有相同的命運。統一帝國的選舉,名義上是以普選爲原則,但對於國家的措施, 是沒有任何武力,可以將其摧毀,但他還是覺得,由征服而成立的德意志帝國是和因被征服而沒 人民仍然不能有發言權,因爲警察可以支配一切。實在的權力,仍然落在一個特別的官僚階級手 不輕視新帝國擁有武力,並且相信,在最近的將來,這種武力,除了由本國工人階級意識的增長, 德國已經統一了。但對於以戰勝法國屬統一基礎的德意志帝國,恩格斯沒有一點好感。他雖

退不能不批准丧產階級的要求。一八七四年恩格斯寫道:『我們畢竟有我們自己的世界商業,有 但在遺種情形下面,生產力是在突飛猛晉中。所以,在他看來,俾斯麥雖然一千個不肯,他

真。這個階級似乎高立在其餘一切階級之上。而與其餘一切人民相獨立,虛僞的立憲政治,成了

無產階級。和德國無產階級的無聲無氣但時刻不停的發展相比較,斯庇雪爾,馬土・拉,杜爾, 真正的大工業了,有真正的近代資産階級了,所以我們也有了真正的投機失敗,有了真正有力的

和色當的砲擊,在未來的歷史家看來,將成爲一八六九年至一八七四年間德國歷史上更不重要得

多的事情。

干以前信奉拉塞爾主義的份子,創立了一個政黨,在馬克思恩格斯看來,可以說是真正的階級政 這時候,李卜克內西和他的同志,已經和資產階級的民主黨脫離了。他們和倍倍爾,加上若

可能。實在說,在大衆心中社會主義仍然以拉塞爾的小冊子為根據時,馬克思恩格斯也是反對合 後,希准塞爾從政界退休了。一八七四年初,俾斯麥又不斷猛烈打擊社會民主工人政黨,並同樣打 准塞爾領導下的德國工人總聯合會,是一種阻礙的力量。他常常耍把這種勢力掃除。但普法戰爭 激,雖然在理論上,「愛森納網領」還有若干點,不能叫他們滿意。在恩格斯看來,拉塞爾、**希** 併的。遺情形下的合併,將仍然由拉塞爾主義支配。但李卜克內西卻以爲,『軍事性質的黨』, 擊工人總聯合會。於是,兩派都感覺有講求妥協的必要。歷年的仇恨心,屢屢使這種妥協成爲不

統一。

應當顆到事實,而不應太過注重理論上的差別。所以,不顧他們的反對,他還是努力,謀兩派的

Company of the property of the property of

索,都操在李卜克內西手中。一直到一八七五年三月兩方的磋商者想在哥達(Gotha)大會—— 兩黨的合併,就是由這次大會批准的——提付表決的網領草案,才交給他們看到。他們眞是動火 恩格斯出來反對,所以在以後數月閒,沒有把談判的詳情告訴他們。倍倍爾還在獄中。一切的線 然是幻想。他斷定,不對拉塞爾的實政治要求為相當的謎步,結合將成爲不能的,他怕馬克思。 應等候幾個月,使拉塞爾黨的『已經沒有組織的暴衆』,自動投進來。李卜克內西卻以爲,這全 八七四年六月,拉塞爾派的總聯合會被解散了。在馬克思恩格斯的意思,社會主義工人黨

還個網領草案,在他們看來,簡直叫健全的社會主義無產者,拜倒在拉塞爾的偶像之前。他

7

出他對於這個草案的批評。二者的內容,是全然一致的。 倍爾,列舉各種理論的論據,來反對這個草案。五月五日馬克思又對於會主義工人黨諸領袖,提 們希望,快要被釋放的倍倍爾,會起來反對這個草案。因此,三月十八日恩格斯寫了一封信給倍 恩格斯把這個草案叫做「軟弱的無臭味的網質」。網質內有遺樣一句:「一個反動的集團,

由一個非無産者的階級構成,而與無產階級相對立。」他說,這種看法全然是「歷史上錯誤的拉

塞爾的口號」。他說,這個口號,只在一定的例外情形下,是真確的。他說,在資産階級已經依

出獄之後,他相信,渴求統一的羣衆, 對於 談判 所存的希望太切了;任何人, 如其不要失卻民 思主義已經完全戰略拉塞爾主義。他還說,為確保勝利起見,他還準備為進一步的護步。倍倍爾 是談判破裂。他對恩格斯担保說,兩黨的統一,不僅指示拉塞爾觀念的死亡,那還指示了,馬克 說,他和同志們所以同意這個網領,是因為拉塞爾黨不讓他們有第三條路;不是把綱領接受,就 內西也沒有送給倍倍頗看。 所得的結果——純民主主義要求——就在養產階級的自由主義政網內,也問樣可以見到。最後, 心,都不敢有所苛求。 作解決社會問題的唯一出發點。對於這些,恩格斯都加以批評。他說,像這樣對拉塞爾黨大護步 綱領被採納了,他們對新黨是不能支持的。 恩格斯聲明,他和馬克思雖然在海外,但必須對德國社會主義工人黨的言行負責;如果遺樣一個、 對於恩格斯的不客氣的批評,李卜克內西一個月後才致答信。他不掩節網領的缺點,但解釋 倍倍爾看到了恩格斯的信麽?至少他是沒有作答。現在,我們又知道,馬克思的批評,李卜

● 監會民主黨的統一 · 一三七

照他們自己的映像來形成國家和社會的地方,這種口號才是正確的。其次,網領又否認勞動階級

得,馬克思主義不應完全把感情的要素除外。他們甚至覺得島托邦的描寫也不是要不得。當倍倍 字,大案都奪敬;但說到他們的見解,大家都認爲太玄妙了,過於使用工人的頭腦了。他們覺 解。他們都只知道馬克思學說的斷片,不能瞭解這個學說的連繫的整體。說起馬克思恩格斯的名 還把拉塞爾 「工人綱領」 當作社會主義教育的入門書。唯物史觀學說,幾乎沒有人能够真正瞭 只知道「宣言」、知道裏面展開的階級鬪爭學說,比拉塞爾工人綱領展開,更撤底;黨員大部分 說,德國方面的領袖們雖然常常提到馬克斯主義,但都還沒有仔細研究過「資本論」,他們至多 和馬克思的領導地位,但他覺得他們未発把實際看輕。倍倍爾在遺時也還只是一個學習者。實在 **道樣,恩格斯是失望了。他們的批評,完全被忽視了。李卜克內西雖然在理論範圍內承認他**

苹果還缺欠一種嚴俗的教育。唯物史觀的理論,必須用教科書的形式記述出來 爾的「婦人與社會主義」這樣一部通俗的書,居然會不脛而走時,恩格斯很痛苦地覺得了,工人 在統一的談判中,有「個青年人,從柏林來」名即倍倫斯泰因(Eduard Bornsteini)的,第

找到代替的理論。 他偶然讀到了柏林大學盲講師杜林 (Eugen DUbring)——實證主義者 —— 道一點馬克思恩格斯的見解。但他看到了這個事實:卽自拉塞阿主義遵沒以來,政治領袖們還沒

大露出他的頭角。他是一個銀行職員,是猶太薄,一個司機工人的兒子。不過由道繼繁說,

或只是一個假裝的敵人呢?」但他後來也知道了,杜林是一個自大狂。他發覺了,杜林的「經濟 任杜林,一八七四年六月十三日,他還寫信問恩格斯說:『你有什麽理由假定他只是一個騙子, 學教程,是馬克斯「資本論」出版以後最好的一冊經濟學書。在當初,蓮李卜克內西也不會不信 爾寫了一篇文章,發表在「民主國」內,對於這位『新共產主義』大加贊美,甚至認杜林的經濟 稻草的。【摩斯特甚至叫起來:「如果有最好的東西,我們當然要用最好的東西。」在獄裏,倍倍 哟。也在受遺位瞎先生的誘惑。倍倍爾就對倍倫斯泰因說:『如果東西真正好,我是不珍惜一根 度,叫那些來受哲學訓練的行動家,看了非常滿意。他大胆地視一切科學思想家舊敵,並由此搏 得了一般聽案的喝來。 **楼馬克思的辯證法的共產主義。他的淺薄的**空想的趣味,以及視勞動問題為現世紀實在問題的駿 的「經濟學批判史」,對於「資本論」,沒有說一句好話。他用他自己的古怪的社會主義,來代 助家倍倍爾和摩斯特(Most),要他們兩個質成他這個意思。 的著作,就想把宏捧來代替拉塞爾。他甚至把杜林的著作,送給當時還在獄中的兩個最有力的行 杜林的影響,在遺儞剛剛成立不久的政黨內,似乎益益在增大。連一些向來尊敬馬克思的人 杜林據拾了美國人卡勒(Carey)的學說的一點滓餘, 形成了他的樂觀主義 的實證哲學。他

• 野寶民主黨的統一 • 一三九

恩格斯起來反駁。恩格斯很不願意反駁遺樣一個無聊的人,但李卜克內西送來了許多德國工人的 學批判史」,會用「妒忌的笑話」來反對馬克思。他不能再容忍了。因此,他立即要求恩格斯寫 意這個問題。一八七六年五月李卜克內西又寄來了一篇論文,文內盛稱杜林在哲學上的成就,稱 信,證明黨內正在發生一種空前的危機。、『綱領有被浸水的危險』了。 因此,他們不得不開始注 篇論駁的文章。他說,杜秣很迎合了一部分黨員的心理,尤其是在柏林。一八七五年他再要求

德國社會民主黨人表示出來了。宏爲馬克思主義奪得了無數的工人,事實上還教育了好幾代的工 人。'冶第一次向下一代社會民主黨的最清楚的頭腦,系統的關述了馬克思和恩格斯的見解,他們 的名稱「卡勒先生的經濟學革命」兩相對照。在這本書內,馬克思主義的內容和觀點,第一次向

恩格斯的反駁成了一本書。書的名稱是:『杜林先生的科學革命』。和杜林先生自己的著作

文來批駁杜林了。

會,有人起來資難,說他不應該陰謀對付社林時,李卜克內西說答說,他已經請恩格斯寫一篇論 揚他在認識論上的發明。那是摩斯特投來給「前進」的,但李卜克內西拒絕把出發表。八月黨大

rod),阿德勒(Victor Adler);教育了全世界的工人階級。賴有忠,馬克思主義有了系統的 的辯證法唯物論。他敎育了倍倍爾,倍倫斯泰因,考茨基,蒲列哈諾夫,阿克・爾洛特 **枕,**只能在工人中間奪得了。因爲在工人中間,沒有一個人會爲驗業,利潤,或者寵幸而煩憂。 裂。十年後,他再在他的「費爾巴哈論」中表示了相同的思想。他說:「德國的科學純一性的傳 的「假科學」的一個標本。恩格斯最先看見了,物質財富會帶來資産階級之精神的貧乏。杜林先 工業繁榮,但它的優越的理智地位是被犧牲了。國家的精神生活被毀滅了。杜林不過是新的庸俗 受他們的辯證法唯物歷史觀以及他們由此引伸出的革命政策。 了。遺個小冊子,立即被譯成了各種文字,隨便在何處,它都做了必要的準備,使人們準備去接 宣言」,在馬克思恩克斯的著作中,就要第「社會主義由空想到科學的發展」這一冊最有挑戰性 揮。後來,他把書的導論和結論,及論述社會主義的部分,在瑞士,印成小冊子的形式。除了「 討論了哲學,經濟學,社會主義各方面。書立即在德國被查禁了。書的影響,沒有在當時充分發 **灰,在七十年代,灌輸到蒸浆心中。現在,賴有宅,蒸衆第一次可以瞭解馬克思的歷史觀了。宅** 生雖然要使德國的社會主義轉向『最無道義的地方』,但這種嘗試註定要在健全的工人意識下破 駁一個幾乎沒有讀者的作家,好像是極無謂的,但一個難懂的一向不被人理解的體系,還是第 在「反杜林論」的序言中,恩格斯表示了他的憂愁:德國實現了宏的統一帝國,取得了宏的

社會民主業的統一・一四一

說明,賴有宅,世界上第一次有了真正的馬克思主義學派。從表面看去,用遺樣長篇大論,去反

反之,科學越是自由發展,它和工人的利益和目標將越是調和。……古典哲學的外套,已經點到 德國工人階級運動上面來了。」

• 腫格斯傳。 一四二

十一 社會主義取締法

後來解說在「家族的起原」中。他的信仰和感情,都使他不能忍受國家和教會對於他的最密切的 年,他第二次悼亡了。十四年後,他在寫給倍倍爾夫人(Julie Bebel)的信上提到她,會經說 歲頭上失去了她。她的死,當然是他私生活上的一個轉照。但擺在他面前的工作有這樣多,他能 道:「她出身真正的愛爾蘭無産者家族,她天生,就對於她的階級懷着熱烈的感情,她雖然沒有資 人類關係的干涉。但為要給罷子一個最後的快樂,他在她病榻上,和她舉行了婚禮。他在五十九 產階級女子的女學士派的風韻,但她的這種感情,就够叫我滿意了。」恩格斯關於婚姻的見解,

在倫敦,他是和麗子同居的。一八七七年九月以後,麗子的健康使他常常焦蹇。一八七八

• 社會主義収益法。 一四三

但取締社會主義的法律在德國通過時,恩格斯沒有立卽予以無條件的援助。這種冷淡心理,

因伴侶的失却而憂鬱下去麼?

黨大會內被指責,他就心裏覺得憤怒。 克思對於「哥達綱領」所加的批評,居然會被黨諸領袖忽視,他對於杜林的攻擊又居然會在一次 如果我們不記着當時德國黨方面的情形,就好像難於說明了。我們必須記考,他只要想到他和馬

繁有利——他說道『我們就把錢送給這個老頭子,他也不能替我們做比這還好的工作』,又說:

關於社會主義取締法,他雖然老早就覺得,俾斯麥的這個政策目的確在打擊黨,結果却只於

指導原理。但在黨內,有幾個黨員,懂得是個原理又忠於這個原理呢?他們大多數沒有理論的訓 寒心。馬克思和他常常覺得,他們必須使德國的工人階級運動,在一切情形下,皆以階級鬪爭爲 言,對於他,是不够的;他一定要在他活著的時候發洪水。」——但黨方面的情形,實在也叫他 他停不下手來一樣,一定要把社會主義的實現加速起來。「等我過去以後再發洪水罷」,這個格 **了過去七年間,俾斯麥先生已經替我們做了許多事情,好像我們會經付過錢給他們。現在,好像**

練,以爲在新的境遇中,黨的適當政策,是放棄階級關爭的外觀,而在資產階級民主派內尋找支 持點。多數人的『無背骨』的態度,使恩格斯對於黨不能信任。

在取締社會主義法依然有效時,黨的活動自不得不為相當的自動的約束。但黨內一個小的部

分,例如約翰·摩斯特,却決定要在這情況下,發洩自己的憤怒。他黃備黨諸領袖,因爲他們決心

要求在德國境內,進行不合法的宣傳。報紙定名爲「自由」。它殘忍地把社會民主黨內部的爭端 報上來,他恐怕,報紙已經由小賽產階級民主派的份子控制。倍倍爾雖然屢次說明,他的流利的 興的,因爲這種勝利在一定程底內常常是依賴著馬克思主義的理論。但就爲了這個原故,所以在 的生活,來完成我的科學工作。你知道,十六年來不管怎樣,我還是不斷被要求去為蒙報寫文章 符合,但最後他的答信是,『你和李卜克內西都知道,我所要求於黨的唯一事情,是護我有安定 筆,對於黨是一種最有價值的工具,只要他出馬,黨報的主張就要受他感動,而與他的主張漸漸 也沒有提出反對。 保留的態度。但報紙的無政府主義傾向,不久就發生了。所以恩格斯知道摩斯特被黨開除時,他 **黎露了。** 報紙的革命情調,最初,尙不怎樣惹起恩格斯的厭惡。對於康斯特的主張,他暫時採取 的事情,是黨應該忠於黨自身。一往下,他還說他和馬克思每次看見靠在德國獲得聯利,總是高 ——我這樣做了,我應李卜克內酉的請求,寫了許多連續性的論文,許多小冊子。你也知道,黨 日存在,我和馬克思總會自動在國外,為保護黨,而對抗黨的反對者。我們所要求於黨的唯一 黨不許在德國境內發行報紙以來,新的黨機關報紙,移到蘇黎支去了。恩格斯不肯投稿到黨

• 社會主義取締法 • 一四五

要保持黨的合法地位。他不事先與黨內任何別一個領袖尚量,便移居到倫敦,創辦了一個報紙,

感格斯傳・一四大

他們看來,黨的實際行為,尤其是黨諸領袖的公開言論,應力求與馬克思主義的一般理論相調和 一八八〇年聖誕節,倍倍爾和倍倫斯泰因到倫敦,要親聆恩格斯的指導。恩格斯和倍倍爾還

成為恩格斯的弟子,所以恩格斯對於他也很高與去敎誨。得着他的同意,倍倫斯泰因被派到蘇黎 信任了遺獨新朋友。曾一度為杜林辯護的倍倫斯泰因,也由「反杜林論」的感化,益益轉過來, 是第一次會面。恩格斯很喜歡他的遺位朋友和弟子,因為他有機餐的感覺和清楚的頭腦。他完全

慌的節奏已經改變了。資本主義的經濟體系和社會體系雖然必歸於瓦解,但他看到了,在目前, 斯以為,自英國被迫與美法德平分工業的獨佔權,關稅壁壘已經在美洲和歐洲各處樹立以來,恐 **濟恐慌。倍倍爾以爲恐慌會像一種痼疾一樣拖下去,一直到總破局,於是社會革命發生,但恩格** 支暫時負起編輯的責任。後來證明他勝任愉快時,恩格斯耍求正式變派他去充任這個職務。 倍倍兩到倫敦來談話中最重要的一點,是那正在歐洲大多數國家特別是在德國闍得很兇的經

仍有是的或短的繁荣期間會發生。他看來,充分大的水泡已經不會發生了。他雖一度相信,十年 復發生——這是資本主義生產方法已經完全枯竭的一個證據。關於恐慌在德國的政治影響,他是 間會發生一次大破局,但現在他覺得這已經是過去的事情;自此以後,恐谎將會以更短的期間反

和倍倍爾一致,承認社會民主黨的發展,將因此加速。

們的本質,護那些俗人,一在他精富力强時被他打擊到底的俗人,來傾注他們的嘲笑,那眞是宵可 於死者不是不幸,但對於生者是不幸」。看著這位天才活著像一個牛死的軀殼,讓醫生來誇矮他 梭格的信中說:『在他面前,有這樣多的未完工作,他渴想完成坨,但沒有力量完成它,——這 本領可以使馬克思的生命延長幾年。但馬克思忍受不了那種痛苦。馬克思逝世後翌日恩格斯寫給 能用通信來代替談話。一八八二年秋間,馬克思一度回到他的傷心的家裏來,住了幾個星期,並 月配了。在這十五個月中,他的不良的精神,使他多時不能在倫敦居住。因此,他和恩格斯又只 啓,說到了這一點。這個時候,馬克思自己也常在病中,他不過比他的勇敢的要,多活了十五個 像遺樣好,真是幣可像遺樣好。從今天起,再過兩天,我們就要把他安在墓裏,讓他和他的夫人 能予受的最後的一點快樂。一八八一年十二月二日她逝世了。她逝世後恩格斯在黨報上發表的哀 的選民却是增加了。黨的「元氣未會大受損傷」,由此獲得了一個明證。這一點,是馬克思夫人所 一點所給於他的痛苦,比死所給於他的痛苦,不知要大幾千倍。他常常像伊璧鳩卷一樣說「死對 社會主義取締法下第一届國會選舉,表示黨在農村和小市鎮原有的選民失去了一些,大都市

永遠共民在一處了。一

• 恩格斯傳 • 一四八

恩格斯答道:『還不算什麼,不過因為,如果我知道了,我就會日夜催促他,要他把全書完成出 版。』馬克思明瞭了一切,所以告訴他的女兒說,萬一的事情萬一發生時,恩格斯可以依照他選 書出版之前會成爲過時的,從而把宅們的證明力量喪失,所以,總催促馬克思趕快繼續工作,並 定的任何方法,去刊行這個草稿。 到煩惱,所以他一直沒有把「資本論」完成的程度告訴恩格斯。他逝世後,倍倍爾問到這點時, 祀宅完成。但馬克思一天一天老下去。他覺得力不從心了。恩格斯的烈性的熱心,或不免使他感 **好幾年前,恩格斯已經覺得他的偉大的同志在開始感覺衰老了。他怕「資本論」的統計在全**

特別親近的。對於他,恩格斯寫道:『昨天晚上,他雖然看見他睡在床上,閉着眼死去了,但我 後,他的有力的眼光,要和他一同埋到地下去了。」 在亡命期中,李卜克內西和馬克思的家庭是 值,都能够知道在必須有重大的決定時,他又在實踐範圍內,對於我們有怎樣大的價值。從此以 **道:『所有那些常常和他在一起的人,都能够知道,在理論範圍內,他對於我們究竟有怎樣大的價** 停止思想了,我們知道的最强的一個心臟已經停止跳動了。』在給倍倫斯泰因報喪的信裏,他寫 消息,也是由恩格斯通知的。在給倍倫爾報喪的信中,他寫道:『我們黨內最偉大的一個精神已經 別的兩個老朋友倍克爾和李卜克內西,和社會民主黨報編輯倍倫斯泰因那裏,馬克思逝世的

論上和實践上的活動。如果沒有他,我們依然會陷在混亂的泥沼中。」 **长豐富宅的內容。我們會成為現在這樣,是因為有他;運動會成為現在這樣,也是因為有他的理** 相信,這個光輝的精神從此以後,對於東西兩半球的無產階級運動,仍然會用他的有力的思想,

了,現代資本主義生産方法以及這種生産方法所創造的資產階級社會,是受一些什麼特殊的法則 **【莲爾文發現了有機自然界的進化法則,馬克思發現了人類歷史的進化法則。馬克思還發現** 恩格斯用英語致猩雞時,說明了馬克思對於人類,對於世界的無產階級,做了什麼事情。他

趣去歡迎,但因遺種發現,會在產業及一般歷史過程中,包含一種直接的革命的變化,所以他又 起的政治形態,從而,解放現代的無產階級,就是他,最先一個叫他們意識到他們自己的地位, 經驗到了別樣一種樂趣。……他的生命的任務,是依其方法,推翻资本主義社會和這種社會所引 支配。……理論科學上的新發現,其實際應用在今日也許還是全然不能看見的,他固然以大的樂

那個時代故被怨恨最被中傷的一個人。政府無論是專制的,還是共和的,都把他驅逐出境。資産 院級無論是保守派還是十足的民主派,都爭先恐後,把讒言堆集到他身上來。這一切,都被他**择** 的熱情,這樣的毅力來鬪爭,並獲得了這樣的成功,那是少有其敵的。 ——所以,馬克思成了他

意識到他們自己的醫要, 意識到在什麼條件下他們才能得到自由。 闘爭是他的天性。 他以這樣

· 社會主義収締法• 一四九

他的,敬他的,悼他的,有幾百萬革命的工人同志,一片哀聲,從西伯利亞的礦山,到加里縣尼 在一邊,把忠們當作蜘蛛網一樣的東西,不理會忠們,只在必要時加以反駁。現在他死了——愛

亞,在歐洲美洲的一切地點,他的名字,他的著作,將成寫萬古不可磨滅的。

恩格斯自己表示了,在他能力所及的限度內,他一定要把他朋友的科學工作和政治工作保存

選。他知道,除了他,沒有第二個人能够編輯馬克思的遺稿。 馬克思已經把「資本論」第二卷整 並機縫下去。 為要完成這些更重要的工作, 他不鼨不戀地, 把他自己的已經開始的工作拋在一

現第三卷只有一個「極不完全的初稿留下來」。 同時,隨着運動的發展,他在報紙和政黨兩方面 所必須負担的責任又更重了。他已經開始衰老了。但他還能在他逝世前一年,將第三卷出版。他 理到這個地步,所以,一八八五年恩格斯已經能在著者的生日那一天,着手寫他的序言。但他發

者的精力的衰颓,越是覺得自己的責任的重大了。 **著手整理第三卷時,他以為,那會比第二卷的整理更容易完成。但越是繼續下去,他越是看見著**

一十二 俾斯麥與社會主義運動

馬克斯去世後,恩格斯諮知友勸他遷到蘇黎支住。但恩格斯以爲,倫敦的瓊境最適於他的研

究工作。實在的,他在英國雖然住了幾十年,但眞正算得上朋友的,非常的少。英國人對於他沒 **有好感。但也正因爲遺樣,他留在倫敦,才更可以安心進行他的理論研究。他知道,理論範圍內** 我现在六十二歲了,但乎頭還有許多工作要做。「資本論」第二卷還須有一年的時間,才能够輯 到別一個地方,要開會,要開座談會,從而把我的明察的視線擾亂,我就真是發瘋了。如果情形 **繝好,共次我想寫一冊「馬克思」傳,一冊德國社會主義運動史(包括一八四年至一八六三年),** 還有許多工作要他做,並且這些工作,除了他,還是沒有第二個人可以代替馬克思的。他說:『 **莫再像一八四八年和一八四九年,只要需要,我會立即騎上馬背。但現在簡直是一種刻板工作,** 一册國際史(包括一八六四年至一八七二年)。所以,如果我放築了遺裏的安靜的和平生活,溫

克思共同負担的;過去一年間,都要由我一個人負担了。那些由各國通到馬克思書籍內的線,我 所以在可能範圍內,我不得不從黨報退出。想想罷,要我答覆的信有多少罷,以前,那是我和馬

有人覺得,俾斯麥準備認眞履行他對拉塞爾的語言,並建立一個『民意的霍恩佐勒倫朝的君主政 **險制度,認為是世界史上一個轉點。社會民主黨內也有許多黨員,認這是一個希望的記號,甚至** 機性,但安慰他們說,這種制度實際是對革命的一種保險。德國經濟學教授稍贊這種新的國家保 的仇恨。黨內部的衝突更尖銳化了。俾斯麥在實施國家保險制度時,雖要求資產階級爲錢財上的 **希望,將來不致割斷才好。』** 遺時候,俾斯麥正在實施國家保險政策。許多無產者看見由此得到的物質利益,竟忘却他們

過是一種藉口,由此,政府就可以在他們所統率的兵士和官吏的隊伍之外,再組織一個有訓練的 **成肴,是非常勤怒的。他立即要黨報發表幾篇論文,向工人說明,政府方面的這種社會主義,不** 工人除伍。這是真正的拉塞爾主義的復活。

治」。恩格斯看到國家社會主義的新潮(這其實是一種復活的拉塞爾主義)居然會成爲黨內一種

在社會主義取締法下擧行的二次黨大會,是一八八三年在哥本哈根舉行的。那一次大會通過

的某一些決議案,得到了恩格斯的充分的認可。 在取締法依然有效時,他是不希望黨內部分裂

了許多的糾紛。大概說來,黨內部有一個根本問題存在著。倍倍爾相信革命不就會發生,布洛士 (Blhss) 奧爾 (Auer) 却相信革命不致在不遠的時候發生。倍倍爾在寫給恩格斯的信裏道破了這 點:『相信社會革命至少要等一世紀才爆發的人,和一個相信社會革命在不久的將來就會發生 人,可以在行動上發生差別。」 在恩格斯看來,革命會立即在德國發生感?自俾斯麥第一次勝利以來,他對於『這個東西』

的。但李卜克內西『調和,文飾,延緩危機』的態度,恩格斯却不能贊成。這些年來,黨內發生

的;他的道路,是路易。拿破崙指示給他的。他全然不懂得理論;對於他自己所造成的歷史條件, 有「拿破崙的理想」,這位普魯士人却從來沒有獨立的政治觀念。他的目標是資產階級指示給他 他看來,和拿破崙三世相比較,俾斯麥有更强的意志,但只有更狹小的見解。那位法國人至少尚 的佩服念頭,一直沒有增加。「這個東西的觀念是這樣不合理的,他的行爲是這樣善變的」。在

他也全然不能瞭解。他的意志力,使他成為德國資產階級的暴君。資産階級知道這一點,但仍不 意見,包括在一篇未會寫成的論文內。但這篇論文會經留下一個大網,裏面包含著這樣的項目: **得不擁戴他。**只有德國工人的意志,不會爲他的意志所搖動,雖然他的意志是這樣强的。 **【俾斯麥全然變寫貴族了】,『巴拿波式的社會政策』,『虚僞的社會改良』,此外有幾句銘語**

· 俾斯麥與耐會主義運動 · 一五三

• 恩格斯傳 • 一五四

混亂,(b)如果情形好,全部的結果會是一個比戰爭還壞的和平,不然就是世界大戰。」 國,無產階級會向着革命的目標猛進,社會主義取締法取消後,社會民主黨將有空前的繁榮 關於德國未來革命的性質和路徑, 他在 一八 八三 年六月寫給倍倫斯泰因的信裏會經說道:"

體的話:『結論"(a)一種情形,那會隨著某一些人的死亡的崩潰——沒有一個沒有皇帝的帝

動上來。所以俾斯麥的政治對於我們已經很够了,他現今只能由一次衝突或辭職來帮助我們了。」 **【我們如果要前進,至少要由內部事情和外部事情的變化,把資產階級一部分推進到真正的革命運**

階級共和國——也許要以進步氣駕領袖——將給予機會,使勞動階級人衆轉而相信革命的社會主 遺只能是 一 假短的過渡 的階段, 因為我們幸而沒有一個純粹的共和主義的資産階級政黨。資産 兩個月後,他又說: 『在德國,革命的最早的直接的結果,必須採取資產階級共和國的形態。但 議,並使各種中間黨,有機會監明他們是徒勞無功的,或**竟自殺。必須經過這個時期,我們才能**

的變質,對於德國革命,是一個不可少的支點。一八八四年十二月他寫信給倍倍爾說:『一個無 他看到了,社會民主運動的傳佈,已經削弱軍隊對於皇帝的效忠心理。他以爲,普魯士軍隊

够居主動地位。

武裝的菜業,去和一個現代軍隊持命,從軍事的意義說,只是一個負量。但若我們的後備兵(二

格說,威廉二世和俾斯麥的衝突,已經追在眉睫了。一八八九年二月他說:『反動的團體,宮廷 期,就可以跷過了。」一個月前,他已經對倍倍爾解釋:「在軍事狀況像現今這樣時,我們切不 中的牧師和貴族,正竭力要把皇帝挑發起來反對反俾斯麥,並引起衝突。」一八九〇年二月他告 格說,一切都進行得太安當了,只要威廉一世逝世,情形就會陷於混亂中。第二天他寫信給李卜 是不成問題的,但永遠的判斷基礎,是社會民主黨在任何情形下不能拋棄無產階級意識。」 把社會主義政締法取消,把保護開稅廢止,把斷分法及其他各種封建性規定廢除。他說:『手段 統治下,他們決不能這樣做。所以,如果情形需要,恩格斯還準備與真正的資産階級政黨聯合, 交給資產階級的最急進派,即小資產階級。」 對的時候。在情形如此以前,任何革命就令是成功的革命,也不會把權力交給我們,只會把權力 可開始攻擊;這樣,我們將會有一種武裝的力量和我們反對。我們要等到武裝力量不再與我們反 克內西也說;『現在不要戰爭,也不要暴動了,一切的進行都太安當了。』八月,他又寫信給檢 在未來的革命中, 恩格斯以為, 養產階級會臨時撤回他們的自由主張, 但在俾斯麥的半封建 八八七年二月俾斯麥獲得了最後的一次選舉勝利。一八八八年一月七日,恩格斯寫信給梭 • 俾斯賽與就會主整運動。 一五五

十歲至二十五歲的男子,他們是有訓練的兵士,但沒有選舉權)站在革命方面,維粹民主主義時

慰格斯傳• 一五六

能猜想到,他居然會這樣快捷這樣完美地替我們把這一切都做好。對於我們,這個人的價值,用 訴倍倍購說,威廉二世好像是特別創造出來,為要把德國表面上安定的局面破壞的。『但我們不

且犯了不可救棄的錯誤。如果必要,我們應當給他一個保護,來防範無政府篡徒的惡行。」 黃金計算,會和他的驅穀一樣重。他用不著撩心有人會暗殺他;把他刺死,不但犯了殺人罪,並 斯說,現在沒有什麼可以帮助俾斯麥了,除非他用粗暴的手段引起暴動,然後再用加倍粗暴的手 斯的領導下。 個報紙從此就在恩格斯的監督下,由倍倫斯泰因編輯了。關於國際政治問題。報紙還直接在恩格 一八九〇年一月社會民主黨在選舉上獲得了大的勝利。二月,黨報出了一個特刊慶祝。恩格 一八八八年八月社會民主黨報在柏林的壓迫下,由瑞士被驅逐了。宏不得不移到倫敦來。

候攻擊開始的時間。」 便折麥倒台之速,出於一般人意料之外。青年皇帝以爲,社會主義取締法已經沒有語要;一

的朋繁中有許多老兵可以應付這個——有許多人已經訓練好了,可以在彈雨中注意地立著,以等 黨不可盲動。但『事情決不會如此的。 社會主義取締法把我們的工人訓練得太好了,並且在我們 段來彈壓。【這是他有所的唯一的手段——並且我們知道俾斯麥還種人是為目的而不擇手段的。】

• 俾斯獎與社會主義繼續 • 一五七

三 各國的社會主義運動

亡的路了。不過,它的傳統,還由一個在紐約的發行的報紙維持着。報名「勞動標準」,由愛爾 厭倦。一八七六年他宣佈會期無限延期。恩格斯相信,第一國際已經盡完宅的使命,已經走上死 自選到美國以來。第一國際的情形,迄無好轉的希望。不生不死的局面,使負責人梭格覺得

覆道一而挺锐,以至在政治的歷追下,但不是在自己的錯誤下,陷於失敗而不得不在表面上退休 內,他描寫歐洲勞動階級的運動,說字『不僅在有利的進步中,並且在迅速的進步中』。現在, 整偶的運動是浸潤在一個精神裏面了,現在我們再有了一致的和諧,在各國的工人間,已經有不 爾的規則的聯絡了。他還說:「在一八六四年設立國際工人協會並在會內外與敵人鬪爭,始終推 在這個報紙上,恩格斯曾寫一些連綴性的論文,名叫「一八七七年歐洲的勞動階級」,在其

南代表麥克丹內爾(Hao Donnell)編輯。

是,全世界無產階級已經在壓迫者的壓迫下統一起來。一 的人們,現在可以驕傲地斷言,國際已經把宅的工作完成了,已經把宅的大目標實現了——

一八七六年底,倍克爾在日內瓦提議把國際當作各國政黨的聯合來復活時,恩格斯就表示反對。

各國工人階級政黨的注意點。要他們走上一條路線,不但是困難的,甚至於是不可能的。所以,

國際雖然死亡了,但無產階級的運動是分頭在各國進行。當然,各民族的狀況的差異,決定

他以爲,歐洲的勞動階級運動,只有在某種足以影響全歐洲的事情發生的情形下,可能結合在一

倜主要中心的周圍。但這樣的事情,一直還沒有發生出來。 在馬克思還在的時候,恩格斯已經覺得,他和馬克思的任務,是就國際政治的進行和全世界

生產的發展,來考察運動的發展。他們不能屬於任何一國的政黨,而當顧及一切國家的情形,馬

們通常總覺得他的意見是最好的。他在德法俄諸國已經有了這樣的地位,在別一些小國,是不必 的成就,所以各國勞勁階級運動的領袖人物是完全信任他。在緊急的時期,他們來向他請教,他 克思去世前不久,恩格斯把這點告訴了倍倫斯泰因: 『馬克思在理論和實踐的範圍內已經有這樣

影響他們,那只會傷害我們,甚至把我們已經在國際內部得到的信任心破壞。我們對於這點,已 各國的社會主義運動・一五九

說了。」他還說:『在值得並且有機會時,我們總和他們保持不斷的接觸。但違反他們的意志去

經在革命中,得到太多的經驗了。.

方法。 問時,他總發覺,所提出的問題,有不同的性質。在處理這種種問題時,他只有一個決定的指導 蓮動的進展,而在彼詢問時,根據他和馬克思所有的廣泛的經驗,來提供指示意見。他在給予指 從的地方,保持理論的純潔性,並在可能把理論傳佈開來,他認為,他的使命是視察全世界勞動 **强迫他們接受,不過在被請求時提出他的意見。他覺得,他的特別任務,是在馬克思主義有人信** 示時,他的最後目標,是使全世界的勞勁階級運動接受馬克思主義和他所主張的理論,目標,和 在實際問題上,恩格斯對於各國工人階級的運動,總是採取保留態度,他從來不把他的意見 他以為只有以階級闘爭為基本原則而組成的工人政黨,可以克服階級的對立。他屢次被詢

原則,那就是他的歷史觀。

街頭的社會主義」殺死了,但情形依舊不能獎觀。那裏有許多硬化了的事情,使他的革命熱情不 還有一個黨:明白表示他們願意根據馬克思主義的理論來工作。在別一些國家,情形就更壞了。 拿法國來說,蒲魯東、巴枯甯、路易布朗的勢力就瀰漫著。巴黎公社雖然把法國的「折衷的

在德國,拉塞爾的勢力,經過他們的極奮勉的關爭,還是不能完全排除去。但在德國,至少

易忍受。

在法國這個時候,最熱心而又最成功的一個戰士是格德(Jules Gnesde)。他以前會經是巴

得到了主要的支點。在巴黎,則『可能派』(Possibilities)仍然有勢力。 法國建立一個同樣强同樣統一的社會民主黨。一八九三年在法國第一次有了許多社會主義者當選 主黨和德國的社會民主黨,與由此使戰爭可以避免,但這是以後的問題。另一方面,他又鼓勵在 會路。他們倆還是第一次有機會可以對法國無產階級的思想,發生直接的影響。新黨在工業區域 把他們的理論,間接影響於他。但他後來也親身來向他們領敎了;他已經可以依照馬克思主義的 枯甯主義者。馬克思恩格斯沒有直接和他遊信;因為他的助手,拉法格(馬克思的女壻),可以 模型來爲第一個法國的工人政黨起革一個綱領。會議是在恩格斯的背騖內舉行。這是一次重要的 馬克思去世後,恩格斯曾經由兩方面去影響法國的工人運動。一方面,他要調解法國的社會民

見,在他,是難於掃除的。約雷斯(Jaures)是一個高興演說的大學教授。他有更深的養產階級 體;他們宣稱他們的原則沒有可能歸成一個公式。恩格斯會批評他們,說他們對於社會主義只有 爲函會議員,但其中只有少數贊成那在利堅公園路起草的綱領。大多數是屬於猶太的社會主義團 意識,不過後來恩格斯也覺得他已經很有進步,並可能會發展成爲一個正規的社會主義者。他去 種柏拉圖的愛。米勒蘭(Millerand)是他們當中最乖巧的人物之一;但賽 с 階級 的 法律成

各國的配會主義運動·一六一

世的那年,遷在信上對藩列哈諾夫說:「約雷斯已經走上了正路。他正在學習馬克思主義。我們

備求全。黨是太大了,馬克思的的理論是太廣佈了,西歐諸國少數幾個孤立的幻想家,不能作多 大的損害。」 不要催促他逼甚。他已經有了很大的進步——那就超過我的希望了。無論如何,我個不要太過責 再說到英國。他住在英國,對於英國無產階級的發展,五十年來,也無時不以深切的注意去

泰因說:「像大陸那樣的勞勁階級運動,英國還是沒有的。」 算做朋友的,只有「資本論」的譯者摩亞(Samuel Moore)——一個製造業者,失敗後,到尼格 里亞胆任過首席推事的職務——和愛威嶷(Edward Aveling)而己。一八七九年他寫信給陪倫斯

的,說明他們的學說;但對於這個觀念,恩格斯沒有多大的信心。一八八一年工會主義者希普容 幾年前,哈爾內會經提出一筆錢,要恩格斯或馬克思寫一部書,對英國的 無產階級 , 系統

來。恩格斯投了一些論文來,感稱工會在保衛生活標準並減少勞動時間這兩點上面有莫大的多

蠢,但资備他們說他們沒有做種種工作,來使勞動階級成爲生產手段的主人,來廢除工資勞動制

(Shipton),創辦了一個週刊,定名為「勞動標準」,贊成在英國把工人的獨立政治運動復活起

注視,但他和英國的運動,自英國諸領袖吳出國際以來,一直沒有密切關係。在英國,真正可以

邪說嚇倒了。恩格斯復類唐地寫信船馬克思說:『英國的工人不會向前進;只有事實,即英國工 們所信任的人物所以實成自由貿易,不鑑因為他們要滅低英國麵包的價格,從而使英國的產業, 階級有組織得更好的工會,他們不應在政治行動上這樣遠落在大陸方面之後。無產階級到處都在 英國的工人,但結局他把遺種努力放棄了,因爲由此發生的唯一反應,連編輯人也被大陸的異端 爭取政權——除了英國;實則完全的民主主義,在英國,最容易使勞動階級居上最優越的位置。 起。他特別看重選個事實:卽,自由貿易學說的基礎觀念,是英國爲世界的工業中心,而以農業 在他自己 的和馬克思的著作的英譯本序文內。 在報紙論文和私人通信內, 會反復把這個閱題提 成任何以階級關爭基礎的政黨了。但他以為,英國的世界商業獨佔權,早已受到嚴重的打擊。他 業獨佔權的喪失,可以搖動使們了。」 在世界市場上,成為一個更强的競爭者。五個月間,他試要用大憲章主義和宣言的精神,來感化 在一篇評論『反穀物條例同盟』的工資學說的論文內,恩格斯對工人證明了,在自由黨壘中工人 **獨主的世界則以敷物棉花不斷供給於常。不過,英國的工業獨佔權。和歐洲別一些文明國家的發** 在這種失望之後,恩格斯相信英國的工人階級在英國喪失其世界商業獨佔權以前,決不會超

度;並且說他們沒有用政治的武器來與養本主發勵爭。他說,與歐洲其他各國比較,英國的勞動

X Carlo

由和平的合法的手段來質行。「在瓷本論」英譯本第一版的序言中,恩格斯特別注意了這一點, 其商業已經衰落以後許久,還保存著他們的世界銀行業者的地位。但英國現在的産業制度,只在 忍受,而自己起來決定自己的命運。馬克思律譯頂言,在歐洲,也許只有英國的社會革命,可以 生產迅速不斷擴展時有維持下去的可能。整有一天,失業者(其人數是一年比一年加多)將不能 展,是不能相容的。這一些國家,如不甘陷於愛爾蘭的地位,也是需要工業化的。英國的商業政 心。當然英國的資產階級,在喪失其獨佔權之後,還會殘存著一個時期:威尼斯人和荷蘭人,在 策也表示養國正決心要脫離英國産業獨佔權的轉束。他相信,美國蔣來必然會成爲世界工業的中

但他加上了一句:『當然,他決沒有忘記加上一句,英國的支配階級,不經過蓬奴的叛變決不會

但大約就在馬克思去世前後,社會主義的呼聲在英國更普遍了。組織一個獨立工黨的運動也

甘心屈服在這種和平的合法的革命之前。」

幹才,但他的傲慢的野心,他們急於爲獨裁者的火性,很使恩格斯不高興。 在增長中。這個運動是由奧德曼(Henry Hyndmann)領導的。恩格斯承認奧德曼有一點機繁的 奧德曼全然不瞭解唯物史觀,但受了「資本論」的影響。在馬克思晚年,奧德曼常常去訪問

他,但他也高與他的為人。那時及以後,恩格斯総不顯意和他會面,並稱他為『拉塞爾的可憐的

諷刺奪」。奧德曼聽了很生氣,也給他一個綽號,「住在利堅公園路的條頓族大喇嘛」。他會設

詭計,想雕閒馬克思和恩格斯的友誼。他雖會在「全民英國」一書隨意借用馬克思的意見,但始 在恩格斯看來,真正的政治的勞動運動要承英國發生,奧德曼的社會民主聯合會是必須先了

他覺得, 巨大的勞動階級, 是不能由幾個 『說教人』來推動的。九十年代,倍倫斯泰因與西德 最有影響,一八八六年庇孫(Pease)約他寫一個小冊子,來解釋社會主義的意義時,他拒絕了。 中,他最看重安尼·貝蓀(Annie Beasnt)他覺得,在協會的一切出版物中,要算她的一些小冊子

內・革布 (Sidney Webb),蕭・伯納 (Bernard Shaw),格拉罕・沃拉斯 (Graham Wallas)

Morris)的試意,但他沒有和這個聯盟接近,這個聯盟後來也染上了無政府主義色彩了。同樣, 斃命」的。從這個聯合會,有一個【社會主義聯盟』分出來, 恩格斯雖承認摩理斯 (William

在原則上,他也和費邊協會(Tubian Socity)疏遠,因爲那是反對階級關爭的。在協會的會員

親近時,恩格斯很責備他 由貿易的隔音,奧德曼利用這個機會,在特拉法加揚組織了一個大示威運動。碼頭工人擁護保護 一八八五年的選舉,奧德曼失敗了。但一八八六年的經濟恐慌,使勞勁階級不能再置信於自 •各國的社會主義運動 • 一六五

們說"『這些社會主義紳士,要由互力,在一晚之間把一個運動咒出來——"共實,這在任何地方 都是多年積累的工作。」 指黃了這件事的惡影變之但說這件事將使自由黨人不得不承認缺乏和贫困的存在。他黃備領導者 税制的大會在同一地點被召集了。 爾方面發生了衝突。 市內商店有些遭失業工人級擔了。 恩格斯

可是這一年恩格斯在英國也看到了「眞正的社會主義工人運動」的痕跡。舊的不贊成政治行

烈的反對者愛威霆、馬克思的幼女愛雞娜的丈夫,在一八八七年,在倫敦東區,發動了一個有力 反。一八八九年這個工會發動了一次碼頭工人大罷工。」 的腳爭。他們在倫敦東區組織了瓦斯工人和不熟練工人的工會,而與 『勞動資族』 的舊工會相 動的工會一旦破裂了,無產階級中那最貧窮的部分,就會擔入社會主義的運動中。奧德曼的最激

壶階級秘於起來了。他說:『大憲章主義的孫輩,已經開上火線了。』 衆在要求行動。他才相信真正的社會主義運動已經在英國開始了。在長久的睡眼之後,英國的無 一八九〇年倫敦第一次舉行五月節的示威邏動。他由一個大貨車的蓬頂,看見無數熱烈的羣

恩格斯也許事先知道了這個計劃,但他決計等著,看看運動的結果。他勸德國的社會民主黨

哈第(Koin Haadio)已經開始(起初是在蘇格蘭,後來又在英格蘭)活動來創造一個獨立工

員也不知目標何在。恩格斯以為,他們必須由他們自己的經驗,由他們自己的錯誤的結果,去學 社會的歷史長成的,但英國人不像德國人一樣愛理論,新的工黨仍舊有工會主義的作風,它的當 在未有進一步的證據以前,不要把忠當作「唯一的真正的獨立工黨」。馬克思的理論,是由英國

障礙;但他知道,因爲這個青年國家一開始就立在賽產階級的原理上,所以,在這個青年國家, 族。他以爲,本地工人會對外來工人持貴族態度,不能不說是新世界工人運動發展上一個特別的 的信徒也不能由倍倍爾的信徒創造出來。一八九〇年他已經對留特(SahlUter)說道:『美國的 習。現在他們已經知道,資本和勞動的利益不是調和的。他以爲,在英國,『自意識的過程』是 喉嚨囊,但在理論之前,他們會由他們自己的經驗,他們自己的錯誤及錯誤的結果而被推進。這 比較遲緩的,但他相信,對於盎格羅·薩克遜人,這是適當的路。忍耐是必要的。 樣,就得了。獨立的民族會走他們自己的路; 英國人和他們的同族, 是 一 切民族中最獨立的民 工人階級伶英國的工人階級一樣會起來,但他們必須走他們自己的路。我們不能把理論擠進他們 美國的盎格羅·薩克遜人還更有這種情形。他以為,在美國,『真正的運動』不能由拉薩爾

他對於美國寄與了莫大的希望。他相信,停滯的局面將會停止;所以,在美國,全民族的社

工人階級會自始就染上資產階級的偏見,乃是必然的。

・ 子間白流言(三)を発展・ ニアイ

現在近事 ーン・

會的廢物留在身體內,增還以巨大的能力向前發展,——這種能力,甚至在他們的保護關稅制度 會主義運動必將以大足步前進。他說:『美國是以純資產階級的原則為根據,絕無前資產階級社

上面,也表示出來了,有一天,這種體力和這些原則,將會產生一種使全世界驚異的變化。他們 一經開始,一經用他們所有的能力和氣魄開始,我們歐洲人就會像小孩子一樣覺得無能了。」美

國人在世界史上所負的任務,他是從來不輕視的。

已經有少數知識份子,開始翻譯馬克思和恩格斯的著作,想把他們的學說普及起來;他們的熱心 在意大利,也依照德國的模型,建立了一個小的社會主義團體。在八十年代後幾年,意大利

供意見。羅馬大學教受拉布里奧拉(Antonio Labriola)亦常與他通信, 討論歷史觀的各種問 立了。恩格斯會投稿到這刊物上來。他 還對該黨的領袖杜拉第(Turati) 在各種重要問題上提 工作,取得了很大的報酬。一八九一年第一個馬克思主義的報紙———「社會批評」——在米蘭創

他再去訪問他。在「工黨選民」(由約翰・白恩士,克・哈弟,和湯曼共負編輯責任)內,恩格斯 克多·阿德勒(Viotor Aaler)他原來是一個醫生。一八八三年他首次與恩格斯會晤。一八八九年 **八八八年底,奥地利也依照德國的模型,建立了一個社會民主黨。黨內最主要的人物是維**

對於阿德勒的能力和毅力會大加資揚,他們問的關係,只有他和倍倍爾間的關係可以比較,阿德 他覺得,對於俄國經濟狀態他所有的知識太貧乏了,所以在這些問題上面,他總覺得他沒有充任 佔極重要的地位。他常常覺得,這個革命將為西歐各國的無產階級革命掃開道路,這個革命是不 恩格斯的思想也發生了影響,但他的影響,在一個國度,發生了最大的歷史的效果。這個國家, **勒拿他為師;他嘗說,教訓未來的社會主義領袖如何把理論用於實際的,就是恩格斯一人。** 個新黨對於馬克思和恩格斯的著作。有了最深刻的研究。民粹派不信俄羅斯也須經過長的產業發 顧問的資格。但他的意見益益成為必要的了,因為已經有一個新黨成立。與民粹派相反對了。這 到這些問題,俄國的革命家也常常來請致,他懂得俄文,儘够閱讀那些從俄國寄來的印刷品,但 可避免的。但何時才會燃發,並以怎樣的形態爆發,還是不能決定的事情。馬克思屢次和他討論 在那時,論勞動階級運動,還是非常落後的。 通到充分發展的現代共產社會。他們不能接受馬克思主義的診斷,因為依照這種診斷,資本主義 展過程,才能把共產理想實現,他們相信,俄國是一個大農民國家,可以立卽由原始共產社會, 我們知道,恩格斯在考察國際政治的前途時,那已經臨近的俄國革命,常常在他的考慮上, 在比利時,荷蘭,瑞士,丹麥,瑞典,鄒威,波蘭,匈牙利,西班牙,葡萄牙,羅馬尼亞,

的階段乃是必然的

階級的革命,能够在適當的時候發生。」八八二年「宣言」的俄譯本第二版出版時,恩格斯和馬 一種惡感, 因為這種大斯拉夫主義的意味, 他是不能 贊成的。 他主張, 俄國的原始共產組織, 克思就把這個判斷表示他們的序言上了。 **義;但他主張,這個制度的遺留,即在俄國,也不能把資產階級社會的階段踢開,除非西歐無產** 只能與生產的低階段相容納。『米爾』對於未來的社會主義的俄國,他承認,不是毫無積極的意 以為俄國人是最適於擁護社會主義的人民;這是恩格斯不能同意的。他不但不能同意。並且抱有 他以爲,在這場合,他們須處理的,已經不是理論問題,而是政治問題,俄國初期的社會主義者 **村共同體的原始共産主義,直接生長出來。換言之,是不是在俄國,共產制度也須由資本主義的** 生產體系生長出來。只要可能,恩格斯對於這個問題是避免不要答覆的。而在必須答覆的場合, 以此,在當時的俄國思想界,發生了一個問題:即未來的共產組織,能不能由俄國本有的農

性格,很可以實美,他們能够刻苦勉勵,在理論上,也有過人的地方。在這些俄國人中,有洛巴 格的保留態度。但一八七二年他已經能够對倍克爾說,在這些逃亡者中,確實有一些人的才能和 在過去經驗的數訓之下,他們朋友兩個,對於由俄國來的政治亡命客大多數,不得不採取嚴

亭 (Lopatin) 和哈特曼 (Leo Hartmann)。

社會主義的理論,因為在俄國這時候,社會主義理論的實際條件還是不存在的。真正的任務,在 迫使亞歷山大三世召集一個國會。選舉競爭的演說,比一切形式的革命宣傳,會有效果得多。俄 **柿主裳**者的行動。在馬克思去世後不久,他會對洛巴亭說到,這時俄國革命黨的任務,不是實施 政治關爭爲其代替。他以爲,使沙皇降服的比較確實的方法,是資本主義的迅速發展。決不是恐 那時候,俄國常常發生暗殺。但他希望,恐怖主義的時期可以迅速了結,而以立憲國的公開

有效的作用,方才轉過來, 注意原理的問題, 而以恩格斯為權威。 一八 八三年在日 內瓦形成的 「勞動解放社」這個團體,是第一個俄國人的社會主義組織,純然採取馬克思恩格斯的見解的。 但在俄國,反動的勢力不久就再抬頭了。俄國社會主義者沒有希望可以在政治上發生直接的

動,革命就會自行爆發的

國的實際生活條件,已包含充分的貧苦,可以引起革命。情形一被克服,人民就會被刺激起來活

格斯雜說,在俄國人中畢竟有一個黨的核心,無條件無限制地接受他和馬克思的理論,並將無政 府主義斯拉夫主義的傳統予以打破時,他當然是很快慰的。 裏面最重要的人物,有蒲列哈諾夫,阿克塞洛德,和維拉· 查蘇利希(Vera Zassulitech)。 恩

• 微烙斯專。 一七

的。他堅信,未來的農業是和工業一樣將被合理化,而以機械,依大規模去經營。一八九三年他 地主階級,來代替五十萬的土地所有著和八千萬左右的農民,不免會引起可怕的痛苦和騷擾,「 寫信給丹尼爾孫(Lanielson)——「資本論」的說文譯者——就說;用一個新的資產階級化的 散給農民。在他看來,農民的土地所有權,無論在西歐,在中歐,還是在俄羅斯,都是不能復活 論,他是十分嘉許的。關於農業問題,恩格斯以爲,將來大土地被沒收時,不應一小塊一小塊分 把革命製造出來的人們,常常會在次日覺 得不知道自己 在做什麽, 並且會 覺得他們所造成的革 們說;那就是,爲什麽在他們和別一些俄國社會主義團體發生爭論時,他不参加進來。他對於俄 命,並不是他們想欲製造的東西。」 不敢發表任何意見。一八八五年他對查蘇利希談到俄國革命的發展時已經說過;『覺得自己已經 **國運動的歷史,俄國的現狀,沒有充分的認識。這種情形,使他對於一個特殊時機的必要策略。** 八十年代末期,恩格斯不常提到俄國革命了,但俄國方面的信徒能這樣吸收馬克思主義的理 幾年後,這些馬克思主義者親到倫敦來訪恩格斯。他把他會經對茶蘇利希說過的話,再對他

但歷史是一個最殘忍的女神,她不僅會在戰爭中,並且會在和平的經濟發展中,在死屍堆上,駛

行她的勝利的車輛。

一八九二年春,在恩格斯家裡,一個會議被召集了。俄國社會主義亡命者的兩派,都出席了。

不可避免的。他說:「只要研究一下過去十年間俄國那一些亡命客的著作,你就知道,這各派曾 論;所以,計判失敗時,恩格斯並不怎樣失望。他對於俄國內部的問題,始終採取保留的態度。 用。」他說,過分的辯論應當避免;遙要避免過分的辯論,俄國的社會民主主義者間應迅即找到 用最矛盾的說法,來解釋馬克思著作和運信上的文句,好像那些文字是由經典或新約書引用下來 多只能有暂時的效果。在國內情形平靜如常時,政治亡命客會分裂成寫許多對立的小黨派,乃是 在未來革命中的地位宣佈時,他就拒絕了。他答說。他很知道,他是一個外國人,他們說的話至 到,他的主張,會在一個一向被他視為文明圈外的國家,得到最早的實現,但沒有疑問,如果他 **會說**的目的,在促使兩派的聯合。在恩格斯看來,過於忽促的統一運動,也許只會引起更多的爭 一八九三年俄國農業問題著作家 浩爾維濟(Isaak A. Hourwich)由芝加哥寫信來,請他把農民 一樣。所以,對於你问我提出的這個問題,我的話,如果被人注意,恐也不免要被他們同樣使 這個有力的領袖不久 就找到了。二十五年後晚 國的大革命爆發了。 恩格斯當初當然沒有料

· 各國的社會主義運動 · 一七三

能親見這個革命的發生,他一定會非常高興,並且會給予最大的鼓勵的。

●原格斯傳●

二四第一次歐戰前夜的情形

统,因為每一個國家都要為自身的生存而戰。俄國革命家將近要成功的工作將會變為無用;德國統,因為每一個國家都要為自身的生存而戰。俄國革命家將近要成功的工作將會變為無用;德國 的危機是益益緊遏了。普法戰爭後亞爾塞斯,洛倫二州的劇供,沒有解決德法間的問題,不過把 政黨成立以來,他以為,一次歐戰的發生,至多,只會延遲社會主義實現的日期。但現在,大戰 重了。恩格斯在一八四八年曾經希望有一次世界大戰引起世界的社會革命,但自各國的社會主義 國利害衝突的緊張程度,隨時有引起大戰的可能。一八八二年十二月恩格斯寫信給倍倍爾會說: 兩國的世仇加深了。巴爾幹已經成爲各强國逐歷的對象。法國人一致實成與帝俄締結同盟。各盟 **「我應當把一次歐戰君做一種不幸。這回情形將異常嚴重。若干年間,歐洲將到處實行體武主** 在各國社會主義運動以還緩的或迅速的步驟向前發展的時,歐洲大戰的危機是一天比一天嚴

的氣將會在蠶武主義的洪流中暫時被掃落,被破滅,法國的情形也會如此。」

世界空前的屠殺;最後勝利屬於何方,那要看戰爭是否持久,並且看各國如何結合。戰爭愈持 館好認識法俄聯盟所造成的危機,起來反對這種同盟條約的訂立。他知道,這樣一次關爭將成爲。 一八八六年十一月,他已經担心世界大戰將因巴爾幹問題而爆發。他希望法國的社會主義者

把革命份子擁上政治舞台;在德國 ,那個老頭子的 失敗或死亡,可能使整個制度發生變化;這 的:以空前的規模實行大屠殺,全歐洲以空前的程度陷於枯竭狀態,最後是舊制度完全崩潰。 樣,交戰勢力變方的結合,就會發生變化了。總之,全部將會陷在混亂中。只有一個結果是確實 打擊,這一切,當然都以各國國內情形不生變化這一件事為前提。但在法國,戰爭的爆發可能會

在戰爭初開時,它的軍隊將保持在後備狀態中,但只要六萬英國軍隊,就會在戰爭中提出最後的 久,英國的位置將愈見重要,(一方面因為它擁有强大的海軍,一方面因為它擁有巨大的資源);

持四年之久,結果只是疫癘和枯骨。」 等,**國家**需有一種國民軍;這種軍隊,在民族自衞戰及跟着發生的攻擊戰上,才是可靠的。 種衝突中,普魯士國和普魯士軍隊會歸於瓦解——也許就在對俄的戰爭中瓦解。這次戰爭可以維 式的大衝突 ;國家必須冒險去進 行政治的戰爭 ;那是從來不會引動民族熱情的。 為對付這種戰 關於他預料中的選次大戰,在一八八八年二月,他留下了一個這樣的估計:『悲劇而又喜劇

備好。世界天戰(這是唯一可能的結果)的前途是絕對不能預計的。所以,想到宅,他們都發抖 像了。」又說:『和平依然維持著。但不過因為軍備的技術是在不斷的發展中,沒有一國已經準 狀況,……便是社會革命。一又說:『戰爭嗎?開始戰爭是容易的,但一開始,其結果便不易想 在生存的基礎上(因為美洲穀物的大量生産,使我們只能立在這個基礎上),回復到純粹農業的 的記載: 『在遺情形下,美國的工業將會得到全線的勝利,因而在我們面前只有兩條路——不是 他預料到了,這種廣日持久的戰爭,會予陸陸各國的經濟前途以威脅。 他遺稿中留下了如下

影響下,會在黨報發表一些社論,表示它不為德皇的暫時政策所迷惑,德皇垂愛於社會政策,並 們必須知道,恩格斯對於德意志帝國,是始終沒有好感。俾斯麥倒合後,倍倫斯泰因在恩格斯的 要奪得工人階級擁護的一切措施,沒有能够欺騙恩格斯。

在世界大戰的危機中,恩格斯的主張會被若干曲解,以爲恩格斯是民族主義的擁護者。但我

思對於「哥達網領」的批評竟爲黨賭領袖所忽視,是極憤怒的。在社會主義取締法依然有效時, 境內,第一次的黨大會,於一八九〇年十月在哈勒召開了。我們必須記着,恩格斯看見他和馬克 黨在倍倍爾和李卜克內西的領導下,益益有了擴張的影響,社會主義取締法取消後,在德國

力。因此,他不事先與黨商洽,就在考茨基(Kautaky)編輯的「新時代」內,把馬克思的批評 會同意在下一屆大會實行把黨網修改。李卜克內西以為,黨網可以由至黨的集體工作來定立。但 恩格斯不能相信這個。 他為要掃除拉塞爾主義或小資產階級人民黨的公式 , 决心要爲最大的努 黨網當然沒有修改的可能。現在,這個法律撤消了。恩格斯急不可耐地希望來一次修改。哈勒大

公佈出來了。這個批評一直到這時候,還很少人知道。

黨沒有抵制的理由,但宣稱這個批評的公佈,沒有事先徵求黨的同意。起初,恩格斯怕考茨

是不是應該少帶一點背魯士主義氣味。你們——黨——是需要社會主義科學的;這樣的科學,在 何黨可以箝制我,不許我說話。但我覺得,你們應當想一想,你們在舉動上是不是應該愼重些, 的同志,你們又和普魯士有什麼區別呢?這對於我個人毫無關係。我決心要說話時,世間沒有任 基會成爲衆矢之的。他寫信給倍倍爾說:『假若你們遠通過一種取締社會主義法來箝制你們自己 黨內還有自由的時候,才是可能的。」 許多年來,他就覺得,必須把拉塞爾的傳統炸開;現在,他覺得,適當的時機已經到了。次

屆大會於一八九一年在歐爾觸特開幕,新綱領被採取了。當草案寄到恩格斯手裏時,他立即把

制度,使黨的一切要求,可以由和平的合法的手段得到滿足。他說,德國還是一個半專制國家, 增加的,只是生活的不確實性。在批評草案的政治要求時,他指出了這種錯覺;即,現存的法律 **織以及他們的不斷增加的抵抗力,可能當作一個阻礙,來防止他們的貧困程度的增加。確實是在** 這句話,他提出了反對,而不能無條件接受「貧困程度益益增加的理論」。他說,勞動階級的組 了,不過,必須批評的地方還是很多。譬如,草案上說無產階級的人數和貧困都在不斷增加。 所以在英美法等國,和平的發展雖然是可能的,但這種可能性,在德國,是絕對沒有。 對於

狀況下受痛苦的全人類的解放。」恩格斯認道句話是「全然不著邊際的」。他提議改為,因為階 **奖基主張沿用正式草案中的一句話:『社會的這種變革,不僅是無產階級的解放,並且是在現在** 基礎。其理論方面是由他提出,其實踐方面是由倍倫斯泰因提出。這個辦法,得到了恩格斯的充 倍爾從歐爾福特寫信告訴恩格斯說::『「新時代」所提出的新草案,已被採爲討論的基礎。李卜 **数**關爭的原故,統治階級甚至比被壓迫階級更在道德方面知識方面成為**發**廢的。十月十八日,倍 分實許。他還會與倍倫斯泰因逐條討論。但在他看來,這個新草案也有許多點要更改。例如, 對於正式的草案,考茨基也發覺了許多點,要加以批評。他提出了一個新草案,作寫討論的

克內西很不高興,因為他堅持我們自己的草案。」總之,情形總算合了恩格斯的期望。所以,他

各信給倍僅而時,表示他非常愉快;在於使格的信惠,他說: 使我們高與。」 德皇原來想用一盤稀飯,來把大衆的心買回。他看見這種方法不能見效時,他的態度就改變 一馬克思的批評全線勝利了,這

了。他看見社會民主黨的勢力不能用這種方法來收買時,他自然會想用暴力來鎭壓這個運動。恩

格斯看見遺種情形 ,不覺得驚異。 但他不希望勞動 階級在遺情況 下去和德國的精選軍除衝突。 「勞動階級的這種暴動,必然會引起軍事獨裁制度,所以我們必須留意,不要讓這種事情發生」。 (一八九〇年四月他給梭格信宴的話。)

個機會,解釋了在這樣的危機中,黨應採取什麼戰略。他根據他多年的經驗,表示基衝戰已經成 主黨不得不採取緊急的處置。恩格斯在寫馬克思「法國階級闘爭」新版撰一篇序言時,說抓住這 卡爾諾總統被一個無政府主義者刺死了。德皇威廉二世還時對革命黨行動的措施,使社會民

使。政府可以更敏捷得多的,把可靠的軍隊召集;小徑後隘鎗比以前的平徑前陸鎗,可以射四倍的 九年以來,巷街戰的情形已經全然改變;現在,巷街戰是全然於軍隊有利了,改良的鐵道運輸,

了過時的,因為現代軍隊已經有了改良的設備,改良的訓練,改良的組織。他說明了,自一八四

《第一大歌歌前夜的曾形。 一七九

这,可以射十倍的快。炸彈和炸藥,可以立即炸毀最好的街藥。現代的街道是這樣寬這樣直,新

式來隔鏡和大砲可以在發揮最大的效果。他說,「如果有一個革命家居然在細密的考慮之後,實 成在柏林的工人區域發動街壕戰,他一定是發狂了。'」

他還說,在大革命中,市街戰還是可以發生的,但若真的發生了,那就要用優勢的力量採取

然後再嘲笑他們,說他們不敢冒失敗的危險。不過,『這些紳士們真是濫費心機。我們沒有笨到 攻勢,不應在街壕裏採取被攻的守勢。往下他叉說:反動勢力說挑起無產階級從事公開的戰爭,

這個地步。如果道種挑戰也會引起效果,他們也可以在下一次戰爭中,要求他們的敵人,再採取 還說:德國的社會民主黨在國際無產階級隊伍中是最團結的力量,至少在開始的時候,沒負有特 老佛里茲(Finita)的直線隊形,或採取瓦格蘭和滑鐵盧的橫列隊形,並持處石鑰來做戰了。」他

生長,使其不致中斷,一直到最後把現行的政制推翻,乃是一件重要的事。在決戰的日期到來以 前,黨不要把力量消耗在前哨戰上。 別的使命。'' ' 的生長是自然的,不可抵抗的,平穩的,像一個自然的過程一樣。他說,維持這種

事慎重。因此,他們決計把恩格斯這段話壓下來。恩格斯當然不願黨在這樣的情形下試行武裝的 **泰動,他會嚴切地忠告黨,莫受敬人誘惑,以至在必敗時走上戰場,所以他同意把文章裏面某一** 當時,一個新的取締謀與行為的法令,正好在提付討論。顧及這一點,黨編輯部認為必須遇

怒。他說,他要法國人特別認識這一點:即,他的和平戰略,「只是對當時的德國而言的,且當中 他是極憤怒的。 他寫給 拉法格 ,考茨基和菲雪爾(Riohard Fi oher)的信,都表示了這種憤 些字眼翻去。但他接藏印刷本,看見原文的翻創,使他看來像是一個「和平的合法的戰士」時, 可以證明是無稽的。不,一直到他死的時候,他總是覺得,除了極少數的例外,無產階級必須經 報紙的戰爭情調,完全要由德國負責。恩格斯在覆信中,說到俾斯麥雖再愚蠢,也不須要發動 判。恩格斯沒有積極參加。他只以導師的地位,仲裁人的地位,聽受各國的黨的諮詢 國際,於一八八九年在巴黎成立了。但一開始,就遇到了種頹困難。對於各社會主義黨間正式談 過拼命的閉爭,方才能奪得政權。 國,到明天,這種策略也可以成為無用的。」所以,很明白,恩格斯晚年反對使用暴力的猜想, 也還附有許多保留。在法蘭西,比利時,意大利,和奧地利,這樣的策略是不能採用的。卽在德 次會把全歐洲捲入的戰爭,因為由這種戰爭得到利益的,只有沙皇。一八九〇年二月,他寫了一 人階級能够發動一個民國的和國際的運動,並且合作起來,就可以把戰爭的危險避免。一個新的 歐戰的危機,間接成了各國社會主義政黨間的危機,各國的社會主義政黨,都以為,只要工 遭時候,德法兩國的衝突,益益失銳化了。拉法格代表法國的黨黃備德國的政策,說已黎各

▼第一次歐聯顧夜的情形 一人一

篇相當長的論文,登載在蒲列哈諸夫和阿克塞洛爾德編輯的,蘇黎支發行的俄文報紙上。他說:

俄國革命,可以防止世界大戰的危機。最强固的反動堡壘一經傾倒,歐洲每一個政府會喪失之的 化。遺時候,俄皇的注意將會由國外移向國內,從而,把統治世界的夢暫時擱起來。所以,只有 的都市資産階級的思想。只要在人口中佔大多數的農民被准許在國會內發言, 情形就 會發 生變 的一長足進步」決定的。報紙雖異常熟烈地擁護俄皇的帝國主義政策,但所表示的,只是新成立 入,從而使法國或者德國不得不在饑餓中屈服。他指出了,俄皇的外交政策,是由社會革命在俄國 歐洲大戰將由何方勝利 ,最後要取決 於英國的態度 ,因為英國可以斬 斷法國或者德國的穀物輸 自信心。道樣,西歐就會在無外國于涉的情形下,起來負起宅的歷史使命。那就是,由資本主義

陷入世界大戰的深淵中了。 社會,轉為社會主義社會。反之,如果俄國的革命竟無期延緩下來,歐洲就會以益益大的速度, **還篇文章,用法文,在「新理想」上發表了;還由英文,在社會主義報紙「泰晤士」上發表**

法俄同盟條約絡於締結了。所以,法國工人黨發行的年鑑邀請他撰文時,他很高興利用還機

來說明他對於當前的危機所抱的見解。在撰寫時,恩格斯十分誤重。他會把他的草稿送給起

以前,不會老是坐著不動手。在那裏很可能會發生一種鬪爭,很可能更優越的反革命勢力會暫將 內,他告訴法國的讀者說,他五十年致力於革命所已獲得的地位,使他不能代表任何一國的社會 意時,他當然覺得很鬆快。文章的內容,在向法國人說明德國社會主義的起原和發展。在導言 值得為要達到目前的目標,而使整個大陸荒廢,並把整個大陸放在沙皇的鞭笞下。他說,在未來 運動,允許北希勒斯維格和亞爾塞斯,洛倫自決。他責備法國的愛國主義者太過性急,說他們不 第三共和國是代表革命(但只是資產階級革命),但其它與沙皇的俄國同盟,忠就不能再代表革 志帝國一體。德國的社會民主黨,極反對割倂亞爾塞斯,洛倫二省。他說,與德意志帝國比較, 的結果是否發生,要以大戰不發生這件事為前提。不幸,大戰可以在任何時爆發。 主義黨反對別一國的社會主義黨,雖然天生是一個德國人。很可能威廉二世在社會主義達到高潮 其次,他說明了,在帝國主義的德國背後,有社會主義的德國政權立着;忠贊成波蘭的復國 於是,他對法國的工人階級說,德國的社會民主黨,決不會把宅自身,看做是和現在的德意 但這樣一種勝利,不會阻礙社會主義的最後勝利,却不過使宅的勝利更完全。但這種有利

法格夫人(馬克思的女兒),後求他們的意見。她,拉法格,和格德看了他的草稿都衷心表示滿

法國的軍隊就會開進萊茵河。『這樣,德國就要寫忠自身的生存而戰了。』如果德國戰勝了,德 的由俄國點火的世界大戰中,法德二國將受到最大的犧牲。在現狀下,維斯杜拉河的砲擊一響,

國社 會民主主義的屍骸上,擁抱着狂舞了。 國不會有什麼利益。但若失敗了,忠將會喪失一大塊土地。這樣,德國爲圖自存,必定會再發動

的勝利,就是使舊社會秩序全然破壞,以至留下一片麼爐,使社會主義社會成爲不可能的。 年或三年內膝利,那就至少會在十五年或二十年內全然破滅。戰爭規定了不是立即招致社會主義 和平不被破壞,十年之內,社會民主黨,就會統治德國;如果戰爭爆發,社會民主黨如不能在二 **義務,要防衞宅到最後一人;宅負有義務,不向國內的敵人屈服,也不向國外的敵人屈服。如果** 往下他又說,在現在的國際勞動階級運動中,德國的社會主義者負着最重要的責任。忠負有

國或與德國宣戰,出就必定會和歐洲最强的社會民主黨相戰了。這樣,我們只有用全力來抵抗那

和俄國站在一面的優略者了。」

他說,德國的社會主義者是不能拒絕與法國人戰的,如果法國人居然效忠於俄皇陛下。

他的

遭個意思,在他寫給倍倍爾的信宴,同樣表示了。他說:「我們必須認識。如果與俄國同盟的法

社會主義者都覺得,在這樣的情形下,法國的社會主義者定然會起來盡保衞民族獨立的義務。』 他為那篇文章時,就是從這個觀點出發的。 們願意抵抗德皇威廉的攻擊,至不過因爲理由太顯然太自明了,用不着說出來。在德國,每一個 稱,如果有別一個民族甘願破遠歐洲和平,法國工人當然也参加兵役。朋尼爾寫信給恩格斯說, 們的弱點暴露。對於這種抗議,恩格斯答說,『法國濟會主義者不明白表示,在自衛的戰爭中他 如果社會民主黨可以防止戰爭的發生,那當然沒有問題,但若沒有這種力量,也不應急急要把我 者更有愛國心。法國的社會主義者維倫(Vaillant)和朋尼爾(Bonnier)大覺狼狽',格德也聲 目的無非要使德國獨霸。他還說,德國的社會民主黨和他們的大願問恩格斯,比法國的社會主義 俄國值探——寫了一篇諷刺文,說恩格斯寫一條毒蛇,說他二十年來專門挑撥法俄間的感情,其 他的論文,立即在法國方面,引起了不友好的反應。議員一洛多(Protot)——也許是一個

的條件下,方才能實現他們的目標。在民族的生存受到威脅時,階級闘爭一定會退到慕後去的。

格斯將會在民族戰爭之前主張放棄階級鬪爭。這完全是一個誤解。他並不希望色當腙利的再來,

後來的人,常常引用恩格斯這幾句話,來證明他是一個愛國主義者。在這種曲解下,好像恩

像不希望俄國或法國勝利一樣。他認為,有階級意識的無產者,在德國和法國各能支配自身命運

齡但未受訓練的大批壯丁召集 ,儘可能把他們訓練的,並編入隊伍 ,我們所能接受的民兵制就 裝起來,如其會把他們編入固定的隊伍,但不增加隊伍的統束,則黨應當投票**贊**成』。他還說: 過給統治者以製力壓迫的口實。他以為,一切辦法,「如共可以使現有軍隊更與民軍相近,如其 黨的力量,尙不能遏止戰爭的發生。在國會內拒絕軍費案的迊過固屬不智,宣傳罷服兵役,也不 的妨害。他知道,如果戰爭真的不得不爆發,德國社會民主黨的處境當然會變得困難。社會民主 所以恩格斯反對戰爭,但他以爲,若戰爭不可避免,則一切反對的空談都不但無益,而且有實際 只會加强我們的自衞力量,如其會把一切尙未入伍的男子,自十七歲至六十歲的,訓練起來,武 『在戰爭的危險滑滅時 ,我們不能要求把現有的軍事組織完全改革 。 但若有一種方法,會把適

由。他說:「這種軍隊不是為抵禦外俸,而是為制止內憂的。」他提議以民兵制代替常備兵制。 麽?」在裏面,他指摘了,正規的軍隊依然被維持着,那並不是為軍事上的理由,而是爲政治的理 八九三年二月和三月,恩格斯在「前進」雜誌上發表了一些論文。題名「歐洲能够裁軍

只有社會主義社會能够真正與充分的民兵制度相適合。他提議限制服役的的年限,並認這是縮減

他以前已經對馬克思說過,合理的軍事組織,應該是普魯士制度和瑞士制度的中間物。

他說,

接近了。」

軍備的必要前提。但倍倍爾的回信,說圖會同志不能接受他的建議,並且說:『事實上,我們用

'不著苦腦筋',在幫助那些在位的紳士們。他們只注意軍事技術上的改革,在共他一切部門,是公 然採取保守主義的。我們越是要求增加服役人數而縮短服役年限從而使軍隊民主化,他們就越是

只注意那些可以使舊傳統保持不變的事情。一方面是對於眞理之絕對的明白灼見,另一方面却是

恩格斯的見解,是以無産階級奪得政權為主眼。在大戰會妨礙這個目標和實現時,他反對戰

種狹隘的傑拿(Pre-Jena)的精神。」

把他的精神誤解了,這和法國方面的社會主義者的誤解,是全然一樣的。」 争;在大戰已經不可避免時,他就要求改革軍隊組織,使其可以達到民衆武裝的結果。黨諸領袖

一十五晚年

了。德妙子是一個仁慈聰明的女人。她替馬克思料理家務,一直到馬克思去世。她的生活是這樣 共患難的女僕和朋友——在馬克思去世後能够到他家來替他料理家務,那真是他一宗太好的運氣 挥武是愛他的錢袋。所以,當忠實的海倫・德妙子(Helane Demuth)——她是馬克思夫婦多年 他們結婚了。洛雪爾生意失敗後,他們圣寄居在恩格斯家真。但他們與其說是愛恩格斯的人格, 他管理案務,但一個糊塗的市儈名叫洛雪爾的,引誘了這個愚笨的女孩子。在恩格斯的主張下, 和馬克思一家的生活聯繫在一起,所以,她能够到恩格斯家襄來時,他歡迎她,是懷歡迎一個忠 魔子逝世後,她的甥女瑪利·愛倫(Mry Allon)——她是在恩格斯家真長成的——暫時替

ガー河を月で、京条庁の

寅的老朋友一樣。

自星期一到星期六,恩格斯過差一種單純的安靜的生活。但到星期日,他的會客室裏,常常

師」。愛威雅夫婦幾乎常常在座,由一八八五年至一八九〇年,卡爾・考茨基和他的年輕的妻,, 人中,有孟德爾桑(Stanislaw Mendelsohn)在英吉利人中,恩格斯的親近朋友很少。 來。巴爾爾·巴克斯(Belfort Bax),古寶罕·格拉罕(CunnigHame Graham) 和威廉·摩理 的,有約翰·白恩士 (John Burns)。不過,他同情於自由黨。松恩 (Will Thorne) 亦常常 爾,和辛格爾(Singor)。在俄國的馬克思主義者中,有持拉·查蘇利希常常到他家裏,在波蘭 (Longuet),此外還有朋尼爾(Charles Bonnier)。從德國來和他長談的,有李卜克內西,倍倍 倍倫斯泰因,菲霉爾, 和摩特勒(Mottler)。 最常訪問的法人,是馬克思的女壻拉法格和郎格 也常常参加進來。一八八八年,社會民主黨報的編輯部,由瑞士被驅逐,搬到倫敦來了。裏面有 慷慨地精神矍鑠地坐在東道主的席上,有時哼著舊的德國學生歌曲或唱他愛唱的英國歌「布勒教 興愛威鑒常到的房子來。有一次,革布(Sidney Weff)對倍倫斯泰因說:「我們攻擊馬克思, 斯也常常來。摩理斯對於中世紀的愛慕,恩格斯常以幽默的態度去容忍。哈第和魁爾希(Quelach) **共實是指愛威難。」大陸方面的頌揚者,會稱恩格斯的寓所爲『社會主義聖地』,英國人卻不願** ——「正義」的攝者——不過有時候來。英國的社會主義者和工會主義者不高與愛成變,也不高

是很多賓客的,賓客的最大部分是由各屬來的同志,他們或是來倫敦游歷,或已經住在倫敦。他

色生也行字

只要遇到休假,他是常常到海濱去,尤其是到伊斯特堡(East Fowrne)。一八八八年他一

愛威雅夫婦。一八九〇年他又偕蕭理梅游歷斯汝底納維亞半島,他的遊蹤,到了北岬。 建足」到美國和加拿大。同行的人有他的知友蕭理梅(Schorlemmer)——特出的化學家——

生產的首都 在美國他住了一個星期。他會著了他的老朋友被格和哈爾內。他預料,紐約將成爲資本主義

多年來所以能够安心工作,是賴有她;過去七年間我能够安心工作,也是賴有她。以後將會怎 老衛士的最後一個,」她去世後第二日,恩格斯寫信給懷格說:『現在我又是一個人了。馬克思 經過短期間害病 。海倫・德妙子在一八九〇年十一月四日逝世了 。 她是「一八四八年前的

了。】——但幸而路易絲· 考茨基—— 她和考茨基的關係是在一八八八年 破裂了——接受了他 八九四年路易絲和奧地利一位醫生佛萊白爾格(Freyblrger)結婚後,他還是在他家裏担任這種 的非常客氣的邀請,答應住在他家裏。新年來到時,他又能寫信給梭格,說他又覺得安逸了,一 骸被猪到馬克思夫婦墓旁時,恩格斯眼含著淚說:「以前我屋子裏是有陽光的,現在要成爲黑暗 樣,那真是不知道。並且,在黨的問題上,此後我也不能再得到她的機警的意見了。」當她的遺

工作。他們三個在同一條街上,粗了一所更大的房子,住在一起。

恩格斯七十歲生日時,文明世界各處對於這位老人爭相致送祝賀。他很謙虛的,表示他不願

名譽和果實。我只有把我的餘生,捧獻給無產階級,庶幾對於章敬,不致覺得慚愧。 於我和我的功績。一個比我更偉大的人,卡爾·馬克思,播下了種子,註定了要由我去收穫'的的 見這種祝贺個人的舉動。他說:「最知道我的,是我自己;我知道,這種敬意的大部分,不是由

一八九三年八月,在蘇黎支,一次國際大會被召集了。自社會主義取締法撤消以來,德國方

他的故鄉時,青年時代的強種回憶,齊集在他腦裏。他看見教堂的高塔時,淚湧出來說:『可愛 成為歐洲社會主義的堡壘了。他和路易絲‧考茨基及佛萊白頭格一同到科倫。 火車駛行於萊茵, 面的朋友,不斷要他回來了親眼看看祖國的情形,因爲現在他的祖國已經成爲一個大工業國,並

芮河而上,至瑞士。在格勞朋登,他偷閒了半個月;在那裏,他的弟弟赫爾曼等候著他。 的地方啊,如果有臨氣住在遺裏啊!」由科倫,他同倍倍爾一同經過梅因茲,和斯拉斯堡,湖萊 一直到

大會快要結束時,他才到蘇黎支。 對於歐洲社會主義的這位保姆,大會全體致送了探切的敬意。在代表中,有拉布里奥拉,杜

拉弟等著名人物雖然和他逋過信。但沒有和他會過面。對於冗長的討論和商議,他是素來不高與

原格取得・ 一九二

的上蒲夫人,奥地利社會主義婦女運動的領導人——很得了他的稱許。 唱歌。維拉·查蘇利希被給予了一個親吻。一個維也納來的女工人阿德爾赫·德福拉克----後來 可以和幾個好友欣賞一點清鮮的後風,喝一杯淡酒。在阿克塞爾洛德家裏,他聽了一團俄國少女 的。但他很高興地參加了各種社交的集會。他和愛雞娜。倍倍爾,考芙基,拉布里奧拉等人,會 一同乘船到明德利康。主持人很忽把他的時間獨佔過來,但他願意在虛談的討論之外,還有時間 恩格斯担任天會的名譽主席,不能拒絕致送一篇閉幕辭。他踏進湯浩爾大廳時,一致的掌聲

强得职做了。 菪。馬克思死了,如果他還活著,世界再沒有別一個人,能够像他那樣,看着自己畢生的事業而 時候那樣一個小的團體,現在已經發展成為一個有力的政黨了,在宏面前,全世界的官場都抖動 他和遺位偉人,在「徳法年報」內,一起發表了最早的社會主義論文。他說:「社會主義,從那 他的演說中,他謝拒了這種敬意:他說,第一、這種敬意,應付於一個偉人,恰恰在五十年前, 鼓起來了。在大多數代表眼裏,他已經是傳奇上的人物了;他們能親身見到他,都大喜過望。在

在道五十年內對於運動有什麼貢獻,他也不整報酬的。他說:『現在我們是一個大力量了。我們 羧星期後,他和倍倍兩一同到奧地利去。在那裏,他對同志們說,就令他以馬克思同志資格

被人家怕"我們的力量,比別一些大力量,更有決定的作用了。這就是我的真正榮譽。我們不是 **兼大會內讓演了一次。他說,在他青年時,柏林還是一個宮廷,守備隊,貴族,和官吏的世界,** 白度一生了。」他還依行到柏林。他自雜開軍隊以來,還是第一次到那裏,他在康考第薩一個臺

情願把這種種,留給國會議員和演說家去享受。 先約好,不得再在公衆面前,舉行任何閱兵的儀式。」公衆所給於他的招待,頗使他驚異,但他 現在卻是一個世界最强大的工人政黨的首都了。 人都好,但我並不注意這個。我很高與,因為這一切都過去了。他說,第二次他再去時,他要事 一回到倫敦,他就開始工作。「資本論」第三卷將近要編輯成功了,還有第四卷要他編輯, 這種種新景象,雖使他看了高與,但他還是願回倫敦的書齋裏來。他寫信給梭格說:「一切

此外,他打算把「德國農民戰爭」一書改訂,使其包括德國的全部歷史。他還打算寫一部「馬克

思傳」,和一部國際史,因爲除了他,他覺得,沒有別人勝任這種工作。同時,他還時時考察各 完成,資本主義就在'化自己家裏成爲不可能了。」 這一老人,在他去世的前一年,看出了中國在 **基說:「又是一次莊嚴的歷史反語法。只有中國還可以被資本主義生産征服;這個征服過程一旦** 項問題。一個亞洲國家還是第一次發生大的政治變革。一八九四年九月間十四日,他寫信給考奖

* 歷茶養煙。 一大座

底,他寫信給非雪爾,說他還不能做任何工作,並且說這一次病不知要握總到什麼時候。阿德勒 在阿德勒揉視的期間,他的病急切走向惡化的途徑,阿德勒不得不於八月三日離去時,他已經失 多亞的精神」,甚至以幽默的精神去忍受痛苦。已經不能說話了,他還在石板上表示他的意思。 聽說他的病狀急轉直下時,向監獄官告了一個假,特意來揉起他的老師一次,恩格斯正在「以斯 **還就是死的記號。六月問初,他寫信給丹尼爾孫,說他目下覺得不好,但情形不怎樣嚴重。六月** 樂,但三月間,佛萊白爾格不得不遜知阿德勒,說這位老人正在患著食道癌。恩格斯沒有想到, 後一夾的生辰。二月八日他還能說,他近來的健康,比一向時都好,並且說他正在享受工作的快

一八九五年元旦,他在答覆下游夫人的頌寶時,他希望還只是最近一次的生辰,不會是推及

生了意識了。八月五日晚,是一代最偉大的理論宗實践家之一,腓特烈。恩格斯,就在他的倫教

實所內,和平地逝世了。

。托倍倍爾和倍倫斯泰因處理他的未發表的遺稿。 先把一切事情佈置得安安當當。他留下了一筆大數子,其中劃出二萬馬克,作爲倍倍爾和辛格爾 他的財産的一小部份。其餘額,分給了馬克思諸女,佛萊白爾格夫人,和洛雲爾夫人。遺囑執行 的選舉費,並且附註,依照英國法律,他只能依這個方法,把錢遣贈給德國的黨。還筆錢,只是 人為森牟爾、摩亞,佛萊白爾格夫人,和倍倫斯泰因。他把他個人的圖書,贈給德國的黨,並委 他好終沒有知道他的病是不治的。但他知道他的情形是益益向下。他忠於他的死的哲學,預

参加者大約不過八十人。李卜克內西,倍倍酶,辛格爾和倍倫斯泰因由德國來;拉法格由法國 人。儀式是在南西鐵路拿斯明斯特橋車站舉行的,然後遺體送到瓦真的火葬場。舉行火葬禮時, 了。愛靈娜遊知約翰·白恩士時,就明白對他說,隨他不要把舉行儀式的地點和時間,遊知任何 成為私的,不要護任何政治關係參加進來,而應以有私交的朋友為限。他的這種種志願,都照行 生前留下的遗嘱,表示他願意把他的遺體舉行火葬,管灰投入海中。他吩咐了,攀楼瞧絕對

拉·奎蘇利希,沃爾考夫斯基 (Walohowaki)斯合普尼克(Stopniak)代表。此外,還有一個波蘭人 來,安塞(Anneele)由比利時來,文·德·哥斯(Vander Goos)由荷蘭來。俄國方面是由維 屍灰镰到伊斯特堡,依照他的遊**覧,把屍灰鐮在距白赤。赫德五海**里的地方,沉到海裏去了。這 月十日學行了一次追悼會,倍倍爾在會內發了言。愛威麗夫婦,勒斯納,倍倫斯泰因,護送他的 的無產者的這位國際知友」,表示感謝。倫敦的國際工人教育協會——最早的國際團體——在八 **卜克內西代表德國的黨,倍倍爾代表奧地利的黨,拉法格代表法國的黨,對「全世界有階級意識** 的朋友——和幾個家族代表。恩格斯 | 位姪子,在棺前稱,他雖然在政見上和家族反對,但總是 此外,還有考奖基和勒斯和(Leaner)——一個裁縫,自共產主義同盟會時代以來,就是恩格斯 和一情意大利人。爱威雅夫婦,极恩,魁馬希,社會主義聯盟一個代表,代表英國的勞動階級。 無偏心的,和氣的,看待家裏的人。森牟爾・摩亞在深切的感動下,致送了一篇短短的演說。李

治實際上來的,就是恩格斯。他密切注意著各國的發展;他不單注意共同的發展路線,並且同樣 十年代,把新的益益發展的歐洲勞動階級政黨領袖們培養起來的,告訴他們怎樣把理論應用到政 偉大的理論家』,而推思格斯為國際社會民主主義最偉大的策略家。事實也是,自七十年代至九 適當地,注意各國個別的歷史因素。他有一種特殊的對於現實性的感覺。 阿德勒在維也納「勞動新聞」,發表了他逝世的哀啓,內稱馬克思寫「國際社會民主主義最 • 辞。 一九七

正是一個暴風雨的秋天。

不待說,他的思想,他的工作,他的成就,是和馬克思合在一起;要是我們像一個學究一

說:「沒有疑問,總有人會努力去瞭解並且分析資本主義生産的機構,發現資本主義的發展法則 **楼,研究他們個別的貢獻,那是一點盆處沒有的。有一次,拉法格問到了這個問題。恩格斯就答** ——不過,這一定要經過一個很長的時間,並且這一切工作還會成爲一種補綴雜凑的細工。只有

別部分是互相制約互相支持的——上,重新建立起來。」這幾句話,表示了在一些什麼地方,思 連繫,有一種天赋的能力。他往往可以由直接的觀察,去把握,去理解,並由此推出行動的網領 格斯自己覺得他是不及馬克思的。他常常黃備自己,說自己在理論上是懶惰的,但他對於理論的

階段,和那些决定宅們的原因連貫起來,並且把經濟學的整個體系,在一個綜合的理論———其個 馬克思能够就一切經濟的範疇,由忠們的辯證法的運動,來考察忠們,並把忠們的依次機起的諸

說:社會主義者恩格斯彰生的工作,是發動一種戰爭,從而把一切現存的社會秩序期練和道德都 決國等中,一切的敵人都必定會倒下來。他的敵人也知道這點。他逝世後,斯杜謨(Yon Sente) 医爾的大工業家,威廉二世社會立法問題的顧問——所有的一宗報紙,就發表了一篇論文 他是兼虚的,但他有緊決不移的信念。他深信時間是他的同盟。他深信,在他和他的集的重

消滅。

後,太陽光好像突然射來了,雲霧好像吹散了。社會主義的精神團結,像白日一樣,在各國的特 中,他踏上了講壇。他用大會的三種語言,說到過去的鬪爭,現在的勝利,和未來的無限希望之 殊精神中照耀著。當他用「宣言」最後一句話來結束大會時,全會場都跟著喊:全世界工人聯合 的情形下學行的。每一個人嘴裏都樂著一個名字。腓特烈·恩格斯步入了大廳。在大數呼的聲浪 Yelde)撰文追述他在蘇黎支步入會議廳時的印象。「要閉會了。最後一次的投票,是在熱病似 全世界的社會主義黨,都痛悼 他的逝世。 比利時黨的 青年領袖方·德·維聯特(Van der

論的成果,他的一生是捧獻於他的理論的。

科學社會主義的偉大建立者排特烈。恩格斯,終生沒有懷疑過他的理論,沒有懷疑過他的理

ENGLES ZHUAN

GUO DA-LIH BIANYI

恩

版

光光郭

一九四九年二月在哈爾濱印造

再版發行五千冊

中華 原北 店 店 力 即

30+ 10 LE 139/

